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O tema 
ideologia 
sempre é ligado à disputa 
eleitoral. Muitas vezes, o que 
se defende nem sempre é 
levado ao pé da letra, para 
vencer o pleito. Página A3

Para se 
lançar uma 
perspectiva, especificamente 
na economia, precisa-se ter 
alguns parâmetros tanto do 
passado como do presente.
Página A8

Ideologia 
para vencer?

Segundo 
semestre

2º Festival ‘O 
Canto Delas’ traz 
vozes femininas

Reviva deve ser 
finalizado ainda 

em 2023 

Seleção feminina 
vai à Copa com 

clima bom

Câmara concentra 
semana em propostas 

econômicas

Zema defende 
Sul e Sudeste 

unidos em 2026

Litro da gasolina bate 
preço do diesel, na Capital

Mulheres optam 
por não viver 
maternidade, 
revela IBGE

Protagonismo feminino: 
esse é o objetivo do festival 

“O Canto Delas”, que co-
meça hoje (4), no Blues Bar, 
com show de Ariadne, Nath 
Barros e Dany Cristinne. O 
trio dividirá o palco para 
dar voz ao projeto, que 

teve sua primeira edição 
em 2021, de forma on-line 
e agora retorna, estreando 

em formato presencial, 
para o público campo-gran-
dense. Por lá, haverá muito 

rock, pop, MPB, hip hop, 
jazz, reggae, samba, entre 
outros gêneros musicais 
que exaltam vozes femi-

ninas até 1º de agosto. As 
artistas Jacqueline Costa, 
Pretah, Beca Rodrigues, 

Marcela Mar já estão com 
agenda confirmada para o 

festival. Página C1

As obras do Reviva 
começaram em 2018 e 

algumas contrapartidas, 
previstas no projeto, 

ainda não foram total-
mente executadas e fina-
lizadas para a população. 
O condomínio da Vila dos 

Idosos, o Cadastro de 
Drenagem e o projeto de 

Tecnologia da Informação 
– Cidade Inteligente estão 

ainda em fase de cons-
trução. Contudo, a pre-
visão da Prefeitura Mu-

nicipal de Campo Grande 
é a de finalizar todos os 
projetos que estão sendo 
desenvolvidos pelo pro-
grama Reviva Campo 
Grande até o final de 

2023, quando se encerra 
o contrato de empréstimo 
com o BID (Banco Intera-
mericano de Desenvolvi-

mento). Página A5

A seleção fe-
minina embarcou 
para a Austrália, 
na madrugada de 
segunda-feira (3). 

O avião fretado 
tinha horário 

de desembarque previsto 
para Brisbane na madru-

gada desta terça-feira. 
A equipe se despediu do 
Brasil em uma manhã 

histórica, no estádio Mané 
Garrincha, em Brasília. 

Abraçada pela torcida, a 
vitória sobre o Chile por 4 
a 0, no domingo, concre-
tiza o momento mais alto 
da equipe sob o comando 
de Pia Sundhage e mostra 
a força do elenco. Página B1

A Câmara dos Depu-
tados fará esforço concen-
trado para votar propostas 

econômicas do governo 
federal. Entre elas, está 
a reforma tributária. Os 
parlamentres de MS, que 
fazem parte da oposição, 

vão seguir orientação 
dos partidos e devem ser 
contrários, por temerem 
perdas ao agronegócio, 

carro-chefe de MS, e a ele-
vação de tributos. Página A3

O governador de 
Minas Gerais, Romeu 

Zema (Novo), disse, em 
Curitiba, que defende 
um nome do Sul ou do 

Sudeste para a próxima 
disputa ao Planalto. Se-

gundo ele, são regiões que 
“representam muito da 

economia brasileira” e que 
“precisam ter mais força 
política”. “Queremos nos 

unir em torno de um nome. 
Porque Sul e Sudeste pre-
cisam e têm condição de 

levar adiante um bom pro-
jeto Brasil”. Página A4

A reforma tributária 
tem sido uma preocu-

pação constante para o 
setor de serviços e ali-
mentação. Isso porque 

a carga tributária sobre 
os produtos pode ficar 

mais cara e, consequente-
mente, pesar no bolso do 

consumidor.
A maior preocupação 

é com a PEC 45/19, que 
prevê a extinção de pelo 
menos cinco tributos: IPI 
(Imposto sobre Produtos 

Industrializados); PIS 
(Programa de Integração 
Social); Cofins (Contri-
buição para o Financia-

mento da Seguridade 

Social; ICMS (Imposto 
sobre Circulação de 

Mercadorias e Serviços) 
e o ISS (Imposto sobre 

Serviços). Com isso, para 
a substitução, deve ser 
criado o IVA (Imposto 

sobre o Valor Agregado), 
denominado de IBS (Im-
posto sobre Operações 
com Bens e Serviços).

Conforme estimativa 
da Abras (Associação 
Brasileira de Super-

mercados), a proposta 
pode provocar aumento 
de quase 60% sobre os 
itens da cesta básica. 
O presidente da Amas 
(Associação Sul-Mato-

-Grossense de Supermer-
cados), Denyson Prado, 
se une à movimentação 

nacional e defende a 
cesta básica sem tri-

butos. “Da forma como 
a reforma se apresenta 
hoje, vários produtos 

dos supermercados te-
riam preços reajustados 
para cima. A Abras luta, 

nacionalmente, para 
termos uma cesta básica 
sem tributos. Mas, o que 
está se apresenta é, jus-

tamente, o contrário”, 
observa. Levantamento 
feito pela CNC mostra 
que o impacto de até 

260% na carga tributária 

do setor de serviços pode 
causar aumento de mais 
de R$ 200 bilhões no re-
colhimento de impostos 
pelo setor terciário. A 
reforma prevê sistema 
tributário mais simples 
e transparente para o 

processo de arrecadação 
sobre a produção e a co-
mercialização de bens e 
a prestação de serviços, 

base tributável atual-
mente compartilhada 
pela União, Estados, 

Distrito Federal e mu-
nicípios. Especialitas 

esperam que, com a mu-
dança, os impactos sejam 

positivos. Página A7

A instabilidade da ga-
solina, nos últimos meses, 

fez com que o preço do 
diesel ficasse mais em 

conta. Antes, considerado 
o vilão do encarecimento 

de vários produtos, agora 
é encontrado até R$ 0,50 

mais barato nos postos de 
combustíveis, conforme 

pesquisa feita pelo O Es-
tado. Página A8

O Brasil tem 203 mi-
lhões de habitantes, se-
gundo dados do Censo 
2022 do IBGE (Instituto 

Brasileiro de Geografia e 
Estatística). Em média, a 
população cresceu apenas 

0,52% ao ano, desde o 
último recenseamento, 

em 2010. É o menor cres-
cimento populacional já 
registrado pelo país – a 

série histórica começa em 
1872. Os dados refletem 
a queda no número de 

nascimentos, e a grande 
pergunta é: As brasileiras 
desistiram de ter filhos? 

O jornal O Estado
buscou respostas e o 

questionamento tem fun-
damento. De acordo com 
o sociólogo Tito Carlos, 
fatores que, ano após 

ARTES

ano, têm contribuído para 
tais resultados, são a 

situação econômica, tra-
balho e estresse. Mesmo 

jovens, Sara Barbosa 
e Iara Moreira já deci-
diram: não querem ser 

mães. Página A6
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Reprodução

Bahia e Grêmio abrem 
nesta terça as quartas de 
final da Copa do Brasil 

CBF rebate críticas e vê 
xenofobia de auxiliar do 

técnico Abel Ferreira

Abraço de pai – Ao descer do ônibus que levou a delegação até a porta do avião, a atacante Nycole Raysla surpreendeu alguns ao fazer um pedido: “Posso falar 
com meu pai?”. Com uma resposta positiva, a jogadora do Benfica abraçou seu pai, Alessandro Sobrinho, que trabalha como auxiliar de rampa no Aeroporto de Brasília.

Bolsonaro diz 
estar na UTI e 

não morto
Página A3
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Sara Barbosa – Consciente das 
responsabilidades da maternidade, 

enfermeira não quer ser mãe

Iara Moreira – Mesmo tendo 
apenas 17 anos, a jovem já decidiu 
que não passará pela maternidade

Cidades Mín.        Máx.
Campo Grande   16°   30°
Dourados     15°   27°
Corumbá                  17°             34°
Maracaju          15°         28°
Ponta Porã           15°         28°
Três Lagoas       15°       28°
Mundo Novo             16°        28°

Sol o dia todo, sem nuvens 
no céu. Noite de tempo 
aberto ainda sem nuvens

Tempo

Saiba mais sobre o tempo na pág. A8



Iniciou-se a esperada reforma tributária. 
A PEC, que está em discussão preliminar, 
na Câmara, ainda é um relatório incom-

pleto, com pontos em negociação, porque 
não agrada a todos, mas é fundamental para 
que se comecem os debates, que levarão ao 
aperfeiçoamento, no decorrer dos próximos 
55 anos. A segunda parte, a referente à renda 
e ao patrimônio, virá mais tarde, em um prazo 
não definido precisamente. A decantada re-
forma do momento terá uma transição em 
dois tempos: uma de 2026 a 2032 e outra de 
2029 a 2078 (quando acontecerá a extinção 
do atual sistema).

O tema não é para leigos nem para pseudos 
tributaristas. Portanto, os articulistas deverão 
ter cuidado ao falarem sobre o assunto, e os 
leitores maior ainda ao analisarem os comen-
tários e as opiniões da mídia. Alguns tributos 
serão extintos (IPI, PIS, Cofins, ICMS, ISS) 
e outros serão criados (IBS – Imposto sobre 
Bens e Serviços; Imposto Seletivo – sobre pro-
dutos prejudiciais à saúde ou meio ambiente).

A proposta é complexa e, como não poderia 
deixar de ser, mexe com privilégios para al-
guns e perdas para outros. Vai rolar encrenca, 
discórdias, fake news e brigas partidárias, mas 
é preciso boa vontade e diálogo para que haja 
um mínimo de entendimento em benefício da 
nação. Por isso é preciso começar logo.

Haverá mudanças nas alíquotas (ainda 
falta detalhamento): propõe-se uma alíquota 
única como regra geral, a ser definida, e 50% 
de redução para os seguintes setores: serviços 
de transporte coletivo urbano ou semiurbano, 
medicamentos, serviços de saúde, serviços de 
educação, produtos agropecuários, alimentos 
e produtos de higiene da cesta básica, ativi-
dades artísticas e culturais nacionais. Outras 
alíquotas a serem reduzidas: isenção para me-
dicamentos; redução de alíquota da CBS (parte 
federal do IBS) incidente sobre o ProUni; 
hipóteses em que atividades agropecuárias, 
pesqueiras, florestais e extrativistas vegetais 
não sejam submetidas ao IBS e a CBS; limite 
de receita anual de RS 2 milhões para que o 
produtor rural pessoa física fique isento de 
IBS e CBS, permitindo que repasse de crédito 
presumido aos adquirentes de seus produtos. 
Trata-se de um vespeiro.

Algumas questões serão definidas, ou de-
talhadas, no decorrer dos debates, que dizem 
respeito aos regimes tributários favorecidos 
(Zona Franca de Manaus e Simples Nacional) 
e regimes tributários específicos (combustíveis 
e lubrificantes): monofasia (cobrança única, 
na fase inicial da cadeia) e possibilidade de 
crédito tributário para contribuinte; serviços 
financeiros, operações com bens imóveis, 
planos de assistência à saúde e concursos de 

prognósticos: tributação com base na receita 
ou no faturamento; compras governamentais: 
não incidência.

A PEC mantém os benefícios fiscais da 
Zona Franca de Manaus, para agradar os par-
lamentares (podendo desagradar produtores 
de outras regiões). O regime simplificado de re-
colhimento de tributos para micro e pequenas 
empresas (o Simples Nacional) será mantido.

Institui-se o Fundo Nacional de Desenvolvi-
mento Regional para reduzir as desigualdades 
regionais e sociais mediante a entrega de 
recursos aos estados para estudos, projetos e 
obras de infraestrutura, fomento e atividades 
produtivas com elevado potencial de geração 
de emprego e renda e promoção de ações 
voltadas ao desenvolvimento científico, tec-
nológico e à inovação. Os repasses da União 
iniciarão com R$ 8 bilhões em 2029 chegando 
a R$ 40 bilhões a partir de 2033. O texto cria 
o Conselho Federativo do Imposto sobre Bens 
e Serviços com gestão compartilhada por 
estados, DF e municípios. Há, também, um 
fundo para compensar os benefícios fiscais 
já concedidos que teria um primeiro aporte 
em 2025 no valor de R$ 8 bilhões. Esse valor 
subiria gradualmente para R$ 16 bilhões em 
2026, R$ 24 bilhões em 2027 e R$ 32 bilhões 
em 2028 e 2029.

Apesar de a PEC ter como foco básico os tri-
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OPINIÃO DO LEITOR A RESPEITO DA EDIÇÃO DE ONTEM

1 Co le ti va men te, a man che te de ontem:

Foi:   80% mui to im por tan te  |   5% pouco im por tan te
  10% im por tan te         |   5%  sem im por tân cia

2 Os tex tos da pri mei ra pá gi na con ti nham 
algum exa ge ro em re la ção às pá gi nas in ter nas?
        0% SIM                   100%  NÃO

3 Qual foi a notícia mais importante?

4 Dê a sua avaliação à edição de ontem:
80% ótimo | 20% bom | 0% regular | 0% ruim
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Editorial

Reforma tributária sobre o consumo

É urgente associar tecnologia aos projetos de 
geração de créditos de carbono na Amazônia

Landes Pereira

Luis Adaime

Um mercado que hoje é sete vezes 
maior do que há apenas três anos, 
em volume de transações, de acordo 

com a Ecosystem Marketplace – em dólares 
– não é qualquer mercado. Na esteira das 
crescentes preocupações com a agenda de 
sustentabilidade em geral e com o combate 
às mudanças climáticas em particular, o mer-
cado de compensação voluntária de carbono 
avança como importante ferramenta para 
empresas e pessoas físicas se engajarem 
com essas pautas, que ganharam visibilidade 
no mês de junho, quando se comemorou o 
Dia Mundial do Meio Ambiente. Seu cresci-
mento, no entanto, poderia ser muito mais 
rápido, robusto e consistente, se a presença 
da tecnologia nos processos de geração dos 
créditos estivesse mais disseminada.

Tecnologia de ponta é o que não falta. 
Desenvolvedores e empresas especializadas 
a cada dia colocam no mercado soluções sob 
medida para as mais variadas demandas 
ligadas a questões ambientais. Falta conectá-
-las – escolhendo as ferramentas certas 
para cada situação – aos mecanismos que 
produzem os créditos de carbono que depois 
serão vendidos para as compensações de 
pessoas e empresas. Parece óbvia a neces-
sidade dessa conexão, mas ainda existem 
muitos obstáculos e gargalos que impedem 
o pleno desenvolvimento dos ativos de com-
pensação de emissões.

Os créditos de carbono são gerados, entre 

outros meios, pelos projetos de conservação 
de florestas – como os que estão hoje em 
operação na Amazônia –, conhecidos como 
REDD+. Esses projetos precisam ser dese-
nhados e geridos com a ajuda de metodolo-
gias e ferramentas que facilitem trabalhos 
essenciais como coleta e armazenamento de 
dados, mapeamento da cobertura vegetal e 
da biodiversidade e monitoramento de áreas 
de dimensões continentais.

A certificação desse tipo de projeto passa 
por quatro etapas fundamentais: diligência 
documental (análise legal), inventário flo-
restal (que envolve o envio de técnicos 
para medição manual das árvores, com fita 
métrica), auditoria e emissão de créditos 
(depois da aprovação do projeto). Fica fácil 
imaginar que a adoção de metodologias e fer-
ramentas digitais simplificaria muito essas 
tarefas, agilizando, por exemplo, a coleta e a 
verificação de dados, com redução de tempo 
e de custos. O uso exclusivo desse modelo 
analógico não é mais viável, considerando 
que na floresta há milhares de propriedades 
de áreas remotas, onde só se chega em 
longas viagens de barco ou por aeronaves 
de pequeno porte, e imensas áreas de mata 
fechada.

Perpetuar essa situação significa perder 
oportunidades oferecidas por uma demanda 
que aumenta exponencialmente. Travar os 
projetos mantendo processos e metodologias 
reféns de trabalho manual é um contrassenso 

diante da urgência do combate às mudanças 
climáticas e da preservação da biodiversi-
dade. Isso sem falar que aumenta custos e 
limita a expansão da oferta de créditos de 
carbono exatamente em um momento em que 
mais pessoas e empresas querem comprá-los.

Na Amazônia, sem a adoção de tecno-
logias e ferramentas digitais, a análise de 
dados dos projetos geradores de créditos de 
carbono pode ter uma periodicidade anual, 
muito distante do desejável. A falta de um 
monitoramento em tempo real pode também 
prejudicar a credibilidade dos projetos e 
gerar incertezas para os compradores dos 
créditos em relação à integridade dos pro-
jetos de conservação.

Vale lembrar que os projetos REDD+ são 
importantes não apenas como um caminho 
para o combate às mudanças climáticas, 
à medida que representam alternativas de 
geração de emprego e renda para as comu-
nidades locais. Mas, como em um círculo 
virtuoso, contribuem também com a agenda 
climática, por impedirem que os pequenos 
produtores rurais e proprietários de terras na 
Amazônia desmatem a floresta para plantar 
soja ou criar gado. Segundo dados do Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe) e do 
Serviço Florestal Brasileiro, cerca de 40% do 
desmatamento da Amazônia ocorre em pe-
quenas propriedades rurais, em decorrência 
de falta de alternativas econômicas.

Estima-se que, apenas com a região ama-

É CEO e fundador da Moss

Economista, professor aposentado da UFMS e 
membro da UBE-MS

Além da unificação de tributos sobre 
consumo, a proposta de reforma 
tributária apoiada pelo governo 

prevê a criação de um imposto seletivo, 
que teria caráter extrafiscal e seria 
utilizado para desestimular o consumo 
de produtos nocivos à saúde e ao meio 
ambiente. Sem uma definição clara de 
quais bens e serviços se enquadrariam 

no critério, opositores veem o risco da 
utilização arbitrária do mecanismo e do 
aumento de carga tributária.

O substitutivo à proposta de emenda à 
Constituição (PEC) 45/2019, apresentado 
pelo deputado federal Aguinaldo Ribeiro 
(PP-PB), no dia 22 de junho, não detalha 
os produtos sobre os quais o imposto se-
letivo incidiria, apenas indica que a defi-

nição deve ser feita por lei complementar.
O ex-presidente Jair Bolsonaro (PL), 

um dos críticos do dispositivo, defende que 
a proposta seja derrubada. “Os ‘doutores’ 
petistas resolveram, para o bem da nossa 
saúde e do planeta, nos cobrar mais im-
postos”, escreveu, em suas redes sociais.

O imposto seletivo não incidiria sobre 
exportações e integraria a base de cálculo 

do Imposto sobre Valor Agregado (IVA), 
resultante da unificação de IPI, PIS, Co-
fins, ICMS e ISS, na reforma. A forma que 
se apresenta abre espaço para taxarmos 
tudo que julgarmos nocivo à saúde ou 
ao meio ambiente. Imagine se alguém 
julga que os defensivos agrícolas devem 
ser supertaxados, para proteger o meio 
ambiente?

Imposto seletivo

zônica, o Brasil poderia obter anualmente 
US$15 bilhões em receitas com créditos de 
carbono oriundos de projetos de conservação 
florestal. Um dinheiro que, de fato, pode 
chegar, desde que o país consiga levar a tec-
nologia de ponta para o pé da floresta, onde 
ela é indispensável.

butos sobre consumo, o relatório preliminar 
incluiu mudanças na cobrança de impostos 
estaduais e municipais sobre renda e patri-
mônio, objetivando torna-los mais flexíveis e 
progressivos.
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POLÍTICA

Parlamentares da oposição se posicionam contrários ao texto

Câmara votará reforma tributária 
e deputados de MS se organizam

www.bosco.blog.br

Ideologia para vencer?
Combater a ideologia já é uma ideologia. Dizer que tem uma 

ideologia não significa, necessariamente, que se exerça ao pé 
da letra o que essa ideologia prega. Mas no exercício da política 
as divisões entre os diversos modos de pensar são delimitados 
por ideologias normalmente de esquerda, direita e centro. E 
aqui, no Estado de Mato Grosso do Sul, não é diferente, sendo 
que a vitória de um dos lados depende muito do bom ou mau 
desempenho eleitoral do outro, ou de divisões internas em um 
determinado segmento.

Na verdade, a população não tem bem claro o que é esquerda 
ou o que é direita e os que buscam o poder, muitas vezes, o 
querem mais por motivos econômicos do que por convicções 
ideológicas. Alguns exemplos são significativos, como a eleição 
de Zeca do PT, em 1998, que se deu muito pelo enfraquecimento 
das forças de direita e com o apoio do ex-governador Pedro Pe-
drossian do que por um fortalecimento dos partidos de esquerda. 
Outro caso foi a reeleição de Reinaldo Azambuja, que contou, 
no segundo turno, com o forte empenho de lideranças do PT na 
busca do voto para o tucano, assumidamente de direita.

Reunião
O deputado estadual Pedro Pedrossian Neto confirmou que 

haverá deserções no PSD e que em julho vai se reunir com o 
senador Nelsinho Trad para dar início à reestruturação do 
partido, no Estado. Ele acha importante o partido ter um can-
didato a prefeito.

Aproximação
O deputado estadual Lucas de Lima, principal liderança do 

PDT, no Estado, ouviu, do presidente nacional do partido, o 
ministro Carlos Lupi, que há um desejo da direção nacional de 
que ocorra uma aliança com o PT, na disputa estadual. A partir 
desta realidade, ele já está conversando com Zeca do PT, que 
é hoje o principal nome do partido para concorrer à Prefeitura 
da Capital.

Reinaldo
Ainda tem muito tucano tentando convencer o ex-governador 

Reinaldo Azambuja a concorrer à Prefeitura de Campo Grande. 
As muitas negativas do ex-governador, por enquanto, não desa-
nimam os que não se animam com o nome do deputado federal 
Beto Pereira, que tem o apoio justamente de Reinaldo Azambuja.

A direita
O prefeito de Dourados vem tentando, de todas as formas, 

unir os partidos de direita em torno da sua candidatura e sonha 
também com a possibilidade de receber apoio do PSDB. Unir 
esses dois partidos é o mais desafiador e, aos poucos, parece 
difícil, inclusive, ter o apoio de ambos, pois têm filiados muito 
interessados em disputar a prefeitura.

Racha
A vereadora Lourdes Monteiro deve ser indicada como 

interventora, no diretório municipal do MDB, de Ponta Porã, 
uma vez que, na convenção do partido, não apareceu nenhum 
interessado em assumir o comando da sigla. 

Dione
A ex-deputada federal Dione Hashioka, por enquanto no Po-

demos, recebeu convite do ex-governador André Puccinelli para 
se filiar no partido e concorrer à Prefeitura de Nova Andradina. 
Pelo que se sabe, o maior interesse dela seria entrar no PSDB 
ou PP, mas, por enquanto, não deve tomar nenhuma decisão.

Meninos, eu vi
Quando o Zeca venceu a eleição de 1998, muitos de seus 

apoiadores simplesmente não acreditaram no que estava posto 
e a maioria não conseguia explicar como aconteceu a vitória de 
um partido que sequer tinha recursos para investir nas campa-
nhas eleitorais. Ary Rigo, que estava no PDT, na época, partido 
que tinha Moacir Kohl como vice de Zeca, assim explicou, como 
conseguiram vencer o poderoso MDB:

– Recebemos apoio do Bacha para enfraquecer o Pedrossian 
e do Pedrossian para não deixar o Bacha crescer.

Carlos Augusto Borges “Carlão” (PSB), vereador

Minha candidatura a prefeito já é 
uma coisa definida, dentro do PSB

Marianna Holanda

O ex-presidente Jair Bolso-
naro (PL) comparou sua inele-
gibilidade, declarada pelo TSE 
(Tribunal Superior Eleitoral), 
na última sexta-feira (30), com 
estar na UTI, e disse que ainda 
não morreu politicamente. A 
declaração foi dada durante 
entrevista à Jovem Pan, nessa 
segunda-feira (3).

“Eu tô na UTI, não morri 
ainda. [Não é justo] alguém 
já querer dividir meu espólio”, 
afirmou Bolsonaro. “Que que eu 
vejo aqui [em] nomes nacionais, 
não tem nome ainda de um 
conhecimento do Brasil todo 
para fazer o que fiz ao longo 
desses quatro anos”, completou, 

referindo-se a um potencial su-
cessor, em 2026.

Ele disse ainda que ajudou 
a criar novas lideranças, con-
tudo. Citou o governador de 
São Paulo, Tarcísio de Freitas 
(Republicanos), e o de Minas 
Gerais, Romeu Zema (Novo), 
cotados como sucessores na 
direita. “Outros bons nomes 
apareceram, mas não tem ainda 
esse carimbo, para falar para o 
Brasil todo que estamos juntos 
em 2026. Vou esperar um pouco 
mais”, disse.

Além dos dois nomes citados 
pelo próprio presidente, há, ao 
menos, mais dois citados por 
aliados: o da senadora Tereza 
Cristina (PP-MS) e o governador 
do Paraná, Ratinho Jr. (PSD).

Ex-presidente

Bolsonaro diz estar na UTI e 
não morto, sobre ser inelegível

Rayani Santa Cruz

A Câmara dos Deputados 
realiza esforço concentrado, 
a partir desta semana, para 
votar a pauta econômica do 
governo. A prioridade é a vo-
tação da reforma tributária e os 
deputados de MS se organizam, 
com partidos, para decidirem 
se votam contra ou a favor. A 
base formada pelos deputados 
Vander Loubet e Camila Jara, 
do PT, defende a necessidade 
da aprovação para corrigir erros 
e simplificar. Deputados como 
Geraldo Resende, Beto Pereira 
e Dagoberto Nogueira, todos 
do PSDB, também devem votar 
favoráveis. Enquanto deputados 
de oposição, como Marcos Pollon 
e Rodolfo Nogueira, do PL, pro-
vavelmente serão contra.

As pautas ultrapassam a bar-
reira do mérito e são usadas 
também para defesa de ideolo-
gias em âmbito político. 

Opoisção
Bolsonaristas raiz, como o 

deputado Eduardo Bolsonaro 
(PL-SP), indicam que votarão 
contra e, segundo eles, haverá 
aumento de impostos, argu-
mento que é refutado pela base. 
“Já adianto meu voto contrário. 
O brasileiro não aguenta mais 
imposto, quanto mais o pobre”, 
disse Eduardo Bolsonaro, filho 
do ex-presidente inelegível, Jair 
Bolsonaro (PL). 

Ao jornal O Estado, Pollon 
pontuou os motivos de ser 
contra a reforma tributária. “Em 
princípio, a reforma tributária 
tumultua ainda mais o sistema, 
que é um dos mais complexos 
do mundo. Além disso, cria uma 
oneração em várias categorias e 
aumenta a carga tributária do 
brasileiro, em geral.”

Segundo ele, o setor primário, 
que envolve o agronegócio, o 
principal do Mato Grosso do 
Sul, será onerado em 600%. 
“Pior que isso, em MS e no 
Centro-Oeste há um aumento de 
mais de 60% dos itens da cesta 
básica. Além disso, reduz a ar-
recadação de MS em patamares 
entre 20% e 25%. São fatores 
como esse que nos trazem muita 
preocupação. Mostram uma ver-
dadeira injustiça do sistema 
da nova reforma, porque, além 
de tumultuarem e criarem um 
sistema ainda mais complexo, 
acenam para um aumento de tri-
butos desmedido, desarrazoado 
e inconveniente, neste momento 
frágil da economia.”

O deputado Dr. Luiz Ovando 
(PP) está indeciso e segundo a 
assessoria de comunicação, ele 
viajou ontem (3), para Brasília, 

Rayani Santa Cruz 

A juíza Leila Sabrina So-
ares rejeitou uma ação, por 
danos morais e pedido de inde-
nização de R$ 10 mil feito por 
uma professora de matemá-
tica da rede pública estadual 
de Mato Grosso do Sul, contra 
o deputado Rafael Tavares 
(PRTB). A professora alegou 
que houve danos pela expo-
sição de vídeo em sala de aula, 
mas, segundo a juíza, “não 
houve qualquer violação que 
configure danos”.

Com a decisão favorável, 
o parlamentar aproveitou 
para comemorar o resultado 
e tirar “onda”, em rede so-
cial. “Um forte abraço para 

a Fetems e a ACP”, postou 
Tavares, nas redes sociais, 
sobre a decisão da juíza.

A juíza Leila Sabrina So-
ares considerou que a pro-
fessora estava em ambiente 
público, que não havia neces-
sidade de autorização para 
publicar suas declarações e 
que ela emitiu opinião pessoal. 
Foi negado pedido de indeni-
zação e retirada do vídeo. 

“Ainda que se possa com-
preender certo desconforto 
causado pela publicação, não 
se depreende os elementos 
constitutivos da responsabi-
lidade civil, descaracterizado 
o ato ilícito, consubstanciado 
na falta de abuso de direito de 
expressão do requerido.”

onde participou de diversas 
reuniões com lideranças do 
Progressistas, para avaliar seu 
ponto. Ele estava enxergando 
pontos que discordava em re-
lação aos médicos e ao agrone-
gócio. Por ser sua base eleitoral, 
Ovando terá de repensar, além 
da questão partidária, entre 
esquerda e direita, na hora do 
voto. 

O deputado Rodolfo Nogueira 
(PL-MS) disse que vai acom-
panhar o entendimento do ex-
-presidente Bolsonaro. “Como 
disse nosso presidente, a re-
forma tributária é um socialismo 
a conta-gotas. Uma paulada 
no capitalismo. Estudo prevê 
alta de 60% nos impostos da 
cesta básica. Estou com muito 
medo do que o nosso Estado vai 
perder. Como deputado federal, 
tenho muito receio da perda de 
receita de MS, pois não temos lo-
gística, não temos população de 
consumo, comparado com São 
Paulo, Rio de Janeiro, Minas Ge-
rais e grandes centros. Parte das 
indústrias que vieram para MS, 
vieram com incentivos fiscais e a 
reforma, do jeito que está sendo 
feita, não será benéfica para MS. 
O governo está querendo jogar 
a conta dessa reforma tributária 
para o agro pagar a conta e é 
com muita preocupação que 
estamos olhando e defendendo 
o setor do agronegócio que, 
para produzir, depende desses 
incentivos que estão correndo 
o risco de serem cortados. Até 
agora, o governo federal não foi 
bem claro em relação a colocar 
recursos em fundos de com-
pensação de perdas estaduais”, 
concluiu.

Coordenador da bancada 
federal, o deputado Vander 
Loubet diz que, na reforma tri-
butária, existem questões mais 

simples e outras mais com-
plexas. “Vamos trabalhar todos 
os pontos com o objetivo de 
evitar ou pelo menos amenizar 
qualquer eventual prejuízo. 
Nosso papel é fazer uma arti-
culação que ajude Mato Grosso 
do Sul a ser contemplado dentro 
das preocupações com a re-
forma”, afirmou o petista, que 
também manteve diálogo com 
os coordenadores de bancada 
de outros Estados.

O deputado afirma, ainda, 
que as divergências em relação 

a uma reforma tributária são 
naturais. Por isso, haverá cri-
ticas, seja da oposição ou de 
setores que podem perder, de 
certa forma. “Todo mundo quer 
ganhar, ninguém quer perder. 
Cada setor tem uma reforma 
ideal na cabeça. Porém, a gente 
precisa ter a compreensão que o 
governo e o Congresso Nacional 
vão trabalhar por uma reforma 
tributária possível, que simpli-
fique a cobrança dos tributos, 
que possa reduzir a burocracia 
e garantir segurança jurídica.”

Justiça

Juíza dá decisão favorável a 
Tavares em ação de professora Ex-presidente concedeu 

entrvista e comentou 
que fez grande 
liderançaos no país

Reprodução

Myke Sena/Câmara dos Deputados

Arcabouço fiscal
O arcabouço fiscal, prin-

cipal proposta econômica do 
governo, também voltará à 
pauta após alterações feitas 
pelo Senado. Os senadores 
incluíram três novas des-
pesas na lista de itens que 
não serão afetados pela meta 
de crescimento dos gastos: 
o FCDF (Fundo Constitu-
cional do Distrito Federal), a 
complementação do Fundeb 

(Fundo de Manutenção e De-
senvolvimento da Educação 
Básica e de Valorização dos 
Profissionais da Educação) 
e as despesas com ciência, 
tecnologia e inovação.

Outra alteração permite 
que o governo use uma esti-
mativa de inflação anual para 
ampliar o seu limite de gastos, 
ainda na fase de elaboração 
da Lei Orçamentária Anual. 

Câmara dos 
Deputados vota 

propostas econômicas 
do governo

Carf
A proposta que retoma 

o voto de qualidade no Carf 
(Conselho Administrativo de 
Recursos Fiscais), última ins-
tância de recursos adminis-
trativos sobre as punições da 
Receita Federal, está sendo 
relatada pelo deputado Beto 
Pereira (PSDB). Até ontem, 
a pauta do Plenário estava 
trancada, pois o deputado 
não havia apresentado o seu 
parecer sobre o projeto. 

Segundo Beto Pereira, o 
governo federal não pode ter 
uma visão de arrecadar mais 
tributos, mas de promover a 
justiça tributária e, para isso, 
o Carf deve funcionar como 
um tribunal administrativo, 
que garanta a isonomia de 
tratamento entre as partes. 
Em suas palavras, o Carf não 

pode nem favorecer o Fisco 
de maneira acintosa, nem 
o contribuinte, da mesma 
forma.

Esse deverá ser o primeiro 
item em votação, a não ser 
que o governo retire a ur-
gência para liberar a análise 
de outras matérias.

O voto de qualidade per-
mite que o presidente da 
turma de julgamento, um 
representante da Fazenda 
Nacional, desempate as vota-
ções dos recursos. Em 2020, 
uma alteração legal deter-
minou que os empates fossem 
resolvidos em favor dos con-
tribuintes. O governo alega 
que a medida gerou R$ 59 
bilhões de perdas para os co-
fres públicos, com a reversão 
de decisões da Receita.

Reduz a 
arrecadação 
de MS em 
patamares de 
20% a 25%
Marcos Pollon, deputado federal PL-MS

O ex-chefe do Executivo 
disse ainda que há, na eleição 
municipal de São Paulo, uma 
tendência de apoio seu e do seu 
partido, PL, ao atual prefeito 
Ricardo Nunes (MDB).

“Se tiver candidato nosso, 
com chance de ganhar, a gente 
vai com ele. Até o momento, não 
apareceu, com todo respeito que 
tenho ao Ricardo Salles. Há ten-
dência, hoje em dia, de ficar com 
Ricardo Nunes. Não está batido 
o martelo”, afirmou.

Durante a entrevista, Bolso-
naro também disse não temer 
ser preso, “só se for na base da 
arbitrariedade”. Mas, depois, 

seguiu dando exemplo do que 
seriam arbitrariedades que já 
ocorrem no Brasil.

Dentre as principais, citou as 
prisões de golpistas que depre-
daram a sede dos Três Poderes, 
em 8 de janeiro. Bolsonaro cos-
tuma de dizer que eram idosos 
com “Bíblia debaixo do braço e 
bandeira nas costas”.

Também elencou as prisões 
dos seus três principais auxi-
liares: tenente-coronel Mauro 
Cid, capitão do Bope Max Gui-
lherme de Moura e o capitão 
da reserva Sérgio Cordeiro. 
Cid vai depor na PF (Polícia 
Federal) hoje (4).

Laureano Secundo

Segredos de

Estado
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Eleições

Governador de MG diz que regiões precisam ter mais força política

‘Sul e Sudeste têm condição de 
um bom projeto Brasil’, diz Zema

Somos os Estados que talvez 
representem um Brasil que 
está se desenvolvendo mais
Romeu Zema, governador de Minas Gerais

Com Guilherme Seto e Juliana Braga

Terra da liberdade
Decisões da Suprema Corte dos EUA, na última semana, 

em casos relacionados ao tema da liberdade de expressão 
desanimaram ainda mais o Ministério da Justiça do governo 
Lula (PT), a respeito da extradição do influenciador 
bolsonarista Allan dos Santos, que está no país desde 
2020 e é considerado foragido. Ele é alvo de apurações que 
tramitam no Supremo Tribunal Federal sobre a existência 
de uma milícia digital para atacar a democracia e as 
instituições.

Deixe que digam 
Na terça-feira (27), a Suprema Corte dos EUA reverteu 

a condenação de um homem que enviou milhares de 
mensagens pelo Facebook, inclusive ameaças de morte, 
a uma cantora. Na sexta (30), decidiu que uma designer 
evangélica pode se recusar a trabalhar para casais gays. 
O entendimento foi o de que eles estão protegidos pela 
Primeira Emenda, que garante a liberdade de expressão.

Vale tudo
Em janeiro, a pasta de Flávio Dino procurou o governo dos 

EUA e a Interpol para tentar acelerar os trâmites, mas não 
tem visto evolução. A percepção é a de que a maneira ampla 
que os EUA compreendem o tema da liberdade de expressão 
é bastante distinta da brasileira, comparativamente mais 
restritiva, em especial nos últimos anos.

Você conhece
O PT quer ir além da força política de Lula na eleição 

do ano que vem para conquistar um grande número de 
prefeituras. Coordenador do Grupo de Trabalho Eleitoral do 
partido, o senador Humberto Costa (PE) diz que a ideia é 
ressuscitar uma marca já usada no passado, o “modo petista 
de governar”.

‘Eu agarantio’
Trata-se de um slogan que agrega diversos programas 

sociais e é tido como uma espécie de selo de qualidade para 
o partido.

No ar
Secretário de Comunicação do PT, Jilmar Tatto terá uma 

audiência na quarta-feira (5) com Juscelino Filho, ministro 
das Comunicações, para tratar da concessão de canais para 
que o partido crie sua rádio e sua TV. Tatto diz que está 
“bastante otimista”.

Turmas
O Conselho de Desenvolvimento Econômico Social e 

Sustentável, mais conhecido como “Conselhão”, definiu 16 
Grupos de Trabalho nos quais serão debatidas propostas que 
poderão ser incorporadas pelo governo Lula.

Cardápio
Entre eles, destacam-se: Periferias, Substâncias Psicoativas, 

Economia Criativa, Políticas de Reparação, Transição 
Energética, Combate à Fome, Mobilidade Urbana e Amazônia.

Adubo
O BNDES aumentou em mais de 100% os recursos que 

investe em agricultura familiar no Plano Safra. No ciclo 
2022/2023 foram R$ 5,7 bilhões, enquanto no 2023/2024 serão 
R$ 11,6 bilhões. O volume global de investimento do banco no 
Plano Safra também cresceu. No ciclo anterior, foram R$ 24,8 
bilhões, e, no atual, serão R$ 38,4 bilhões – variação de 55%.

Update
Membro do Conselho de Ética da Câmara, o deputado 

Alexandre Leite (União-SP) apresentou projeto de 
resolução para incluir no Código de Ética a produção, o 
compartilhamento e o financiamento de fake news no rol de 
condutas que atentam contra o decoro parlamentar.

Fila
Segundo a proposta, a pena pode chegar à suspensão do 

mandato por seis meses. Leite foi o relator do processo de 
Flordelis e agora assumiu o de Nikolas Ferreira (PL-MG).

Fique em casa
Bruno Dantas, presidente do Tribunal de Contas da União, 

diz que não foi ao Festival de Parintins, no Amazonas, como 
publicado pela coluna no domingo (2).

Desvio de finalidade
O Ministério dos Direitos Humanos vai interromper 

projeto da gestão Jair Bolsonaro que cria PPPs (Parcerias 
Público-Privadas) para construir e gerenciar centros para 
menores infratores. O programa “Novo Socioeducativo” 
recebeu R$ 67 milhões de recursos recuperados pela Lava 
Jato para construção de dois centros em Minas e um em 
Santa Catarina. A decisão segue nota contra o programa 
divulgada pelo Conanda (Conselho Nacional dos Direitos da 
Criança e do Adolescente), vinculado à pasta.

Inadequado
Segundo o ministério, o modelo de PPP não é indicado 

para atendimento socioeducativo. “Os governos estaduais 
necessitam de parcerias para execução do sistema, mas 
a gestão deve ser direcionada pelo Estado por envolver 
privação da liberdade de adolescentes”, diz, em nota. No 
caso dos Estados de Santa Catarina e Minas, a pasta diz que 
cumprirá as obrigações contratuais já firmadas, mas sem 
avançar no projeto.

Catarina Scortecci
Folhapress

O governador de Minas 
Gerais, Romeu Zema (Novo), 
disse, nessa segunda-feira (3), 
em Curitiba, que defende um 
nome do Sul ou do Sudeste para 
a próxima disputa, ao Planalto. 
Segundo ele, são regiões que 
“representam muito da eco-
nomia brasileira” e que “pre-
cisam ter mais força política”.

“Eu tenho dito que nós, go-
vernadores do Sul e do Sudeste, 
agora temos trabalhado unidos 
e representamos mais de 55% 
dos brasileiros. E, se possível, 
nós queremos nos unir em torno 
de um nome [para as eleições 
de 2026]. Porque Sul e Sudeste 
precisam e têm condição de 
levar adiante um bom projeto 
Brasil. Somos os estados que 
talvez representem um Brasil 
que está desenvolvendo mais. 
Precisamos ter mais força polí-
tica”, afirmou Zema.

O governador mineiro falou 
com a imprensa logo após uma 
palestra que fez a empresários 
de Curitiba e correligionários 
do Partido Novo, na ACP (Asso-
ciação Comercial do Paraná). 
Na sequência, ele teria um en-
contro com o governador do 
Paraná, Ratinho Júnior (PSD).

Questionado se ele se apre-
senta como uma possibilidade 
para o pleito futuro, Zema 
disse que preferia apoiar outro 
candidato e que a direita tem 
“várias opções”, como os 
governadores de São Paulo, 
Tarcísio de Freitas (Republi-
canos), e do Paraná, Ratinho 
Júnior (PSD), por exemplo.

“Eu vou contribuir muito 
mais apoiando [um candidato] 
do que propriamente sendo 
[um candidato]”, disse ele, ao 
ponderar que “2026 está muito 
longe”. “E, na política nós sa-

Patrícia Campos Mello
Folhapress

Embora não admitam pu-
blicamente, alas do governo 
Lula (PT) dizem não acreditar 
que a regulação da internet, 
discutida no projeto de lei nº 
2.630, o PL das Fake News, 
será aprovada no curto prazo 
e já investem em um plano B.

A principal preocupação 
é aprovar, até outubro deste 
ano, regras para campanha 
eleitoral digital, para que elas 
possam valer nas eleições mu-
nicipais de 2024. Pelo princípio 
da anualidade, para vigorarem 
no pleito, as mudanças pre-
cisam ser aprovadas no mí-
nimo um ano antes.

O governo começa a se ar-
ticular para emplacar suas 
prioridades em uma minirre-
forma eleitoral a ser votada no 
Congresso Nacional.

Entre os pontos, estariam 
aspectos da resolução de 
“poder de polícia” do mi-
nistro Alexandre de Moraes, 
no TSE (Tribunal Superior 
Eleitoral), de 20 de outubro 
do ano passado: prazos me-
nores e multas maiores para 
plataformas removerem de-
terminados conteúdos nos 
períodos imediatamente 
antes e depois da eleição e 
a proibição de propaganda 
eleitoral on-line no período.

Além disso, o governo gos-
taria de incluir a necessidade 

de as big techs manterem bi-
bliotecas de anúncios políticos 
em tempo real, com maior 
transparência.

Na visão de uma ala do Pla-
nalto, será mais fácil aprovar 
uma minirreforma eleitoral do 
que o novo Código Eleitoral. O 
projeto sofre muita resistência 
no Congresso com dois pontos 
muito polêmicos – o afrouxa-
mento das regras de prestação 
de contas dos candidatos e a 
redução do poder da Justiça 
Eleitoral de regulamentar as 
eleições.

Consumidor
Além do front eleitoral, a 

ideia é usar cada vez mais a 
Senacon (Secretaria Nacional 
do Consumidor) do Ministério 
da Justiça para enquadrar as 
plataformas enquanto não se 
aprova regulação no Legis-
lativo.

O governo aguarda também 
a decisão do STF (Supremo 
Tribunal Federal) sobre dois 
recursos extraordinários, que 
pode levar à flexibilização do 
Marco Civil da Internet. A de-
cisão estava marcada para 
junho, mas foi adiada.

Fernando Neisser, presi-
dente da Comissão de Direito 
Eleitoral do Instituto dos Ad-
vogados de São Paulo, acha 
temerário tentar aprovar 
uma minirreforma eleitoral 
neste momento.

“Não houve nenhuma dis-

cussão sobre isso, não há co-
missões, e toda vez que temos 
essa situação acabamos sur-
preendidos por um projeto de 
lei feito às pressas, às vésperas 
do fim do prazo, com mudanças 
muito ruins, afrouxando con-
troles”, diz.

Ele diz acreditar que as reso-
luções do TSE do ano passado 
podem ser consolidadas no final 
do ano e valer para 2024.

O relator do PL das Fake 
News, deputado Orlando Silva 
(PCdoB-SP), deve emitir um 
novo relatório da proposta nas 
próximas semanas ou depois 
do recesso parlamentar. Mas 
um ponto continua em aberto 
– o órgão regulador.

Alas do MDB, PSD e da 
bancada evangélica defendem 
que a Anatel seja o órgão en-
carregado de monitorar e fazer 
cumprir as novas regras para 
as plataformas de internet. 
Conquistar o apoio desses 
grupos seria importante.

Organizações da socie-
dade civil e parte do governo, 
no entanto, opõem-se à es-
colha da agência, que con-
sideram “capturada” pelos 
interesses das grandes em-
presas de telecomunicação 
e de parlamentares.

A votação do projeto foi 
adiada em abril porque Or-
lando e o presidente da Câ-
mara dos Deputados, Arthur 
Lira (PP-AL), calcularam que 
não teriam votos suficientes.

Danielle Brant
Folhapres

A Executiva Nacional do 
PDT decidiu, nessa segunda-
-feira (3), fazer uma inter-
venção no diretório estadual 
no Ceará, em movimento que 
tenta impedir que o partido 
se torne base do governador 
Elmano de Freitas (PT).

A decisão de transferir 
para a Executiva Nacional as 
competências do diretório no 
Ceará foi aprovada por 7 votos 
– houve três abstenções. O 
ministro Carlos Lupi (Previ-
dência Social), licenciado do 
comando do PDT, esteve pre-
sente no encontro.

Atualmente, o PDT é pre-
sidido pelo deputado federal 
André Figueiredo, um dos pivôs 
da disputa no partido que opõe 
os irmãos Cid e Ciro Gomes. 
Figueiredo também comanda 
o diretório do PDT no Ceará, 
mergulhado em um impasse 
por causa da intenção de parte 
do partido de se aproximar do 
governo de Elmano de Freitas.

Ala do senador Cid Gomes co-
letou assinaturas para realizar 
assembleia nesta sexta-feira 
(7), com o intuito de destituir 
Figueiredo, próximo de Ciro. Cid 
defende que o partido se torne 
oficialmente base do governo de 
Elmano em troca do apoio a um 
candidato pedetista à prefeitura 
de Fortaleza, em 2024. 

Fake news

Governo Lula discute plano B para 
regulação de internet antes da eleição

Irmãos 

Executiva do PDT 
faz intervenção no 
diretório do Ceará 
em meio à crise

Governador de Minas, 
Romeu Zema, comenta 
sobre pleito de 2026 

em evento com Ratinho 
Jr., do Paraná
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bemos que tudo muda muito. 
Eu falo que política é uma cor-
renteza e, por melhor que você 
nade, você vai depender da 
correnteza. É imprevisível”, 
acrescentou ele.

Sobre a recente decisão do 
TSE (Tribunal Superior Elei-
toral) que deixou inelegível o 
ex-presidente Jair Bolsonaro 
(PL), Zema disse que lamen-
tava, mas que “decisão judi-
cial, eu acato, eu não discuto, 
é algo para ser obedecido”.

“Mesmo sem poder ser candi-
dato, ele continua tendo uma re-
levância. E o legado dele está aí. 
O país precisa hoje de um estado 
menos pesado, que atrapalhe 
menos quem quer trabalhar. 
Temos hoje uma parte conside-

rável da população e da classe 
política que tem esta mesma 
visão”, disse o governador.

Reforma tributária
Na pauta de Zema com Ra-

tinho Júnior, está a proposta 
de reforma tributária em anda-
mento na Câmara Federal. “His-
toricamente, somos Estados 
aonde cada um sempre olhou 
para si próprio. Mas agora, es-
tamos decididos a trabalhar em 
conjunto. Tanto é que, amanhã 
[terça-feira, 4], nós, 7 governa-
dores, estaremos em Brasília, 
com nossas bancadas federais, 
alertando sobre alguns graves 
problemas que a reforma tribu-
tária pode trazer para os nossos 
Estados”, antecipou ele.

Zema tem dito que uma 
reforma tributária é funda-
mental, mas que a proposta 
que está sendo desenhada em 
Brasília fere o pacto federa-
tivo. Ele acredita que municí-
pios e estados podem perder 
arrecadação e autonomia. “Eu 
não quero amanhã, como go-
vernador de Minas, ter de ir 
a Brasília pleitear recursos 
que hoje caem no meu caixa 
naturalmente”, disse ele.

O principal ponto da crítica 
do governador mineiro tem re-
lação com o conselho tributário, 
no qual cada Estado brasileiro 
tem um voto. “Estados do Sul 
e do Sudeste são só sete votos, 
num conselho de 27, mas repre-
sentamos mais da metade dos 
brasileiros. Não queremos ser 
prejudicados, com aprovação de 
regulação que torne as nossas 
economias menos competitivas, 
que tire recursos de nós”, disse 
Zema, para quem o número de 
habitantes deveria ser conside-
rado na definição do peso de 
cada voto.

Plenário
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Parlamentares da oposição se posicionam contrários ao texto

Câmara votará reforma tributária 
e deputados de MS se organizam

www.bosco.blog.br

Ideologia para vencer?
Combater a ideologia já é uma ideologia. Dizer que tem uma 

ideologia não significa, necessariamente, que se exerça ao pé 
da letra o que essa ideologia prega. Mas no exercício da política 
as divisões entre os diversos modos de pensar são delimitados 
por ideologias normalmente de esquerda, direita e centro. E 
aqui, no Estado de Mato Grosso do Sul, não é diferente, sendo 
que a vitória de um dos lados depende muito do bom ou mau 
desempenho eleitoral do outro, ou de divisões internas em um 
determinado segmento.

Na verdade, a população não tem bem claro o que é esquerda 
ou o que é direita e os que buscam o poder, muitas vezes, o 
querem mais por motivos econômicos do que por convicções 
ideológicas. Alguns exemplos são significativos, como a eleição 
de Zeca do PT, em 1998, que se deu muito pelo enfraquecimento 
das forças de direita e com o apoio do ex-governador Pedro Pe-
drossian do que por um fortalecimento dos partidos de esquerda. 
Outro caso foi a reeleição de Reinaldo Azambuja, que contou, 
no segundo turno, com o forte empenho de lideranças do PT na 
busca do voto para o tucano, assumidamente de direita.

Reunião
O deputado estadual Pedro Pedrossian Neto confirmou que 

haverá deserções no PSD e que em julho vai se reunir com o 
senador Nelsinho Trad para dar início à reestruturação do 
partido, no Estado. Ele acha importante o partido ter um can-
didato a prefeito.

Aproximação
O deputado estadual Lucas de Lima, principal liderança do 

PDT, no Estado, ouviu, do presidente nacional do partido, o 
ministro Carlos Lupi, que há um desejo da direção nacional de 
que ocorra uma aliança com o PT, na disputa estadual. A partir 
desta realidade, ele já está conversando com Zeca do PT, que 
é hoje o principal nome do partido para concorrer à Prefeitura 
da Capital.

Reinaldo
Ainda tem muito tucano tentando convencer o ex-governador 

Reinaldo Azambuja a concorrer à Prefeitura de Campo Grande. 
As muitas negativas do ex-governador, por enquanto, não desa-
nimam os que não se animam com o nome do deputado federal 
Beto Pereira, que tem o apoio justamente de Reinaldo Azambuja.

A direita
O prefeito de Dourados vem tentando, de todas as formas, 

unir os partidos de direita em torno da sua candidatura e sonha 
também com a possibilidade de receber apoio do PSDB. Unir 
esses dois partidos é o mais desafiador e, aos poucos, parece 
difícil, inclusive, ter o apoio de ambos, pois têm filiados muito 
interessados em disputar a prefeitura.

Racha
A vereadora Lourdes Monteiro deve ser indicada como 

interventora, no diretório municipal do MDB, de Ponta Porã, 
uma vez que, na convenção do partido, não apareceu nenhum 
interessado em assumir o comando da sigla. 

Dione
A ex-deputada federal Dione Hashioka, por enquanto no Po-

demos, recebeu convite do ex-governador André Puccinelli para 
se filiar no partido e concorrer à Prefeitura de Nova Andradina. 
Pelo que se sabe, o maior interesse dela seria entrar no PSDB 
ou PP, mas, por enquanto, não deve tomar nenhuma decisão.

Meninos, eu vi
Quando o Zeca venceu a eleição de 1998, muitos de seus 

apoiadores simplesmente não acreditaram no que estava posto 
e a maioria não conseguia explicar como aconteceu a vitória de 
um partido que sequer tinha recursos para investir nas campa-
nhas eleitorais. Ary Rigo, que estava no PDT, na época, partido 
que tinha Moacir Kohl como vice de Zeca, assim explicou, como 
conseguiram vencer o poderoso MDB:

– Recebemos apoio do Bacha para enfraquecer o Pedrossian 
e do Pedrossian para não deixar o Bacha crescer.

Carlos Augusto Borges “Carlão” (PSB), vereador

Minha candidatura a prefeito já é 
uma coisa definida, dentro do PSB

Marianna Holanda

O ex-presidente Jair Bolso-
naro (PL) comparou sua inele-
gibilidade, declarada pelo TSE 
(Tribunal Superior Eleitoral), 
na última sexta-feira (30), com 
estar na UTI, e disse que ainda 
não morreu politicamente. A 
declaração foi dada durante 
entrevista à Jovem Pan, nessa 
segunda-feira (3).

“Eu tô na UTI, não morri 
ainda. [Não é justo] alguém 
já querer dividir meu espólio”, 
afirmou Bolsonaro. “Que que eu 
vejo aqui [em] nomes nacionais, 
não tem nome ainda de um 
conhecimento do Brasil todo 
para fazer o que fiz ao longo 
desses quatro anos”, completou, 

referindo-se a um potencial su-
cessor, em 2026.

Ele disse ainda que ajudou 
a criar novas lideranças, con-
tudo. Citou o governador de 
São Paulo, Tarcísio de Freitas 
(Republicanos), e o de Minas 
Gerais, Romeu Zema (Novo), 
cotados como sucessores na 
direita. “Outros bons nomes 
apareceram, mas não tem ainda 
esse carimbo, para falar para o 
Brasil todo que estamos juntos 
em 2026. Vou esperar um pouco 
mais”, disse.

Além dos dois nomes citados 
pelo próprio presidente, há, ao 
menos, mais dois citados por 
aliados: o da senadora Tereza 
Cristina (PP-MS) e o governador 
do Paraná, Ratinho Jr. (PSD).

Ex-presidente

Bolsonaro diz estar na UTI e 
não morto, sobre ser inelegível

Rayani Santa Cruz

A Câmara dos Deputados 
realiza esforço concentrado, 
a partir desta semana, para 
votar a pauta econômica do 
governo. A prioridade é a vo-
tação da reforma tributária e os 
deputados de MS se organizam, 
com partidos, para decidirem 
se votam contra ou a favor. A 
base formada pelos deputados 
Vander Loubet e Camila Jara, 
do PT, defende a necessidade 
da aprovação para corrigir erros 
e simplificar. Deputados como 
Geraldo Resende, Beto Pereira 
e Dagoberto Nogueira, todos 
do PSDB, também devem votar 
favoráveis. Enquanto deputados 
de oposição, como Marcos Pollon 
e Rodolfo Nogueira, do PL, pro-
vavelmente serão contra.

As pautas ultrapassam a bar-
reira do mérito e são usadas 
também para defesa de ideolo-
gias em âmbito político. 

Opoisção
Bolsonaristas raiz, como o 

deputado Eduardo Bolsonaro 
(PL-SP), indicam que votarão 
contra e, segundo eles, haverá 
aumento de impostos, argu-
mento que é refutado pela base. 
“Já adianto meu voto contrário. 
O brasileiro não aguenta mais 
imposto, quanto mais o pobre”, 
disse Eduardo Bolsonaro, filho 
do ex-presidente inelegível, Jair 
Bolsonaro (PL). 

Ao jornal O Estado, Pollon 
pontuou os motivos de ser 
contra a reforma tributária. “Em 
princípio, a reforma tributária 
tumultua ainda mais o sistema, 
que é um dos mais complexos 
do mundo. Além disso, cria uma 
oneração em várias categorias e 
aumenta a carga tributária do 
brasileiro, em geral.”

Segundo ele, o setor primário, 
que envolve o agronegócio, o 
principal do Mato Grosso do 
Sul, será onerado em 600%. 
“Pior que isso, em MS e no 
Centro-Oeste há um aumento de 
mais de 60% dos itens da cesta 
básica. Além disso, reduz a ar-
recadação de MS em patamares 
entre 20% e 25%. São fatores 
como esse que nos trazem muita 
preocupação. Mostram uma ver-
dadeira injustiça do sistema 
da nova reforma, porque, além 
de tumultuarem e criarem um 
sistema ainda mais complexo, 
acenam para um aumento de tri-
butos desmedido, desarrazoado 
e inconveniente, neste momento 
frágil da economia.”

O deputado Dr. Luiz Ovando 
(PP) está indeciso e segundo a 
assessoria de comunicação, ele 
viajou ontem (3), para Brasília, 

Rayani Santa Cruz 

A juíza Leila Sabrina So-
ares rejeitou uma ação, por 
danos morais e pedido de inde-
nização de R$ 10 mil feito por 
uma professora de matemá-
tica da rede pública estadual 
de Mato Grosso do Sul, contra 
o deputado Rafael Tavares 
(PRTB). A professora alegou 
que houve danos pela expo-
sição de vídeo em sala de aula, 
mas, segundo a juíza, “não 
houve qualquer violação que 
configure danos”.

Com a decisão favorável, 
o parlamentar aproveitou 
para comemorar o resultado 
e tirar “onda”, em rede so-
cial. “Um forte abraço para 

a Fetems e a ACP”, postou 
Tavares, nas redes sociais, 
sobre a decisão da juíza.

A juíza Leila Sabrina So-
ares considerou que a pro-
fessora estava em ambiente 
público, que não havia neces-
sidade de autorização para 
publicar suas declarações e 
que ela emitiu opinião pessoal. 
Foi negado pedido de indeni-
zação e retirada do vídeo. 

“Ainda que se possa com-
preender certo desconforto 
causado pela publicação, não 
se depreende os elementos 
constitutivos da responsabi-
lidade civil, descaracterizado 
o ato ilícito, consubstanciado 
na falta de abuso de direito de 
expressão do requerido.”

onde participou de diversas 
reuniões com lideranças do 
Progressistas, para avaliar seu 
ponto. Ele estava enxergando 
pontos que discordava em re-
lação aos médicos e ao agrone-
gócio. Por ser sua base eleitoral, 
Ovando terá de repensar, além 
da questão partidária, entre 
esquerda e direita, na hora do 
voto. 

O deputado Rodolfo Nogueira 
(PL-MS) disse que vai acom-
panhar o entendimento do ex-
-presidente Bolsonaro. “Como 
disse nosso presidente, a re-
forma tributária é um socialismo 
a conta-gotas. Uma paulada 
no capitalismo. Estudo prevê 
alta de 60% nos impostos da 
cesta básica. Estou com muito 
medo do que o nosso Estado vai 
perder. Como deputado federal, 
tenho muito receio da perda de 
receita de MS, pois não temos lo-
gística, não temos população de 
consumo, comparado com São 
Paulo, Rio de Janeiro, Minas Ge-
rais e grandes centros. Parte das 
indústrias que vieram para MS, 
vieram com incentivos fiscais e a 
reforma, do jeito que está sendo 
feita, não será benéfica para MS. 
O governo está querendo jogar 
a conta dessa reforma tributária 
para o agro pagar a conta e é 
com muita preocupação que 
estamos olhando e defendendo 
o setor do agronegócio que, 
para produzir, depende desses 
incentivos que estão correndo 
o risco de serem cortados. Até 
agora, o governo federal não foi 
bem claro em relação a colocar 
recursos em fundos de com-
pensação de perdas estaduais”, 
concluiu.

Coordenador da bancada 
federal, o deputado Vander 
Loubet diz que, na reforma tri-
butária, existem questões mais 

simples e outras mais com-
plexas. “Vamos trabalhar todos 
os pontos com o objetivo de 
evitar ou pelo menos amenizar 
qualquer eventual prejuízo. 
Nosso papel é fazer uma arti-
culação que ajude Mato Grosso 
do Sul a ser contemplado dentro 
das preocupações com a re-
forma”, afirmou o petista, que 
também manteve diálogo com 
os coordenadores de bancada 
de outros Estados.

O deputado afirma, ainda, 
que as divergências em relação 

a uma reforma tributária são 
naturais. Por isso, haverá cri-
ticas, seja da oposição ou de 
setores que podem perder, de 
certa forma. “Todo mundo quer 
ganhar, ninguém quer perder. 
Cada setor tem uma reforma 
ideal na cabeça. Porém, a gente 
precisa ter a compreensão que o 
governo e o Congresso Nacional 
vão trabalhar por uma reforma 
tributária possível, que simpli-
fique a cobrança dos tributos, 
que possa reduzir a burocracia 
e garantir segurança jurídica.”

Justiça

Juíza dá decisão favorável a 
Tavares em ação de professora Ex-presidente concedeu 

entrvista e comentou 
que fez grande 
liderançaos no país
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Myke Sena/Câmara dos Deputados

Arcabouço fiscal
O arcabouço fiscal, prin-

cipal proposta econômica do 
governo, também voltará à 
pauta após alterações feitas 
pelo Senado. Os senadores 
incluíram três novas des-
pesas na lista de itens que 
não serão afetados pela meta 
de crescimento dos gastos: 
o FCDF (Fundo Constitu-
cional do Distrito Federal), a 
complementação do Fundeb 

(Fundo de Manutenção e De-
senvolvimento da Educação 
Básica e de Valorização dos 
Profissionais da Educação) 
e as despesas com ciência, 
tecnologia e inovação.

Outra alteração permite 
que o governo use uma esti-
mativa de inflação anual para 
ampliar o seu limite de gastos, 
ainda na fase de elaboração 
da Lei Orçamentária Anual. 

Câmara dos 
Deputados vota 

propostas econômicas 
do governo

Carf
A proposta que retoma 

o voto de qualidade no Carf 
(Conselho Administrativo de 
Recursos Fiscais), última ins-
tância de recursos adminis-
trativos sobre as punições da 
Receita Federal, está sendo 
relatada pelo deputado Beto 
Pereira (PSDB). Até ontem, 
a pauta do Plenário estava 
trancada, pois o deputado 
não havia apresentado o seu 
parecer sobre o projeto. 

Segundo Beto Pereira, o 
governo federal não pode ter 
uma visão de arrecadar mais 
tributos, mas de promover a 
justiça tributária e, para isso, 
o Carf deve funcionar como 
um tribunal administrativo, 
que garanta a isonomia de 
tratamento entre as partes. 
Em suas palavras, o Carf não 

pode nem favorecer o Fisco 
de maneira acintosa, nem 
o contribuinte, da mesma 
forma.

Esse deverá ser o primeiro 
item em votação, a não ser 
que o governo retire a ur-
gência para liberar a análise 
de outras matérias.

O voto de qualidade per-
mite que o presidente da 
turma de julgamento, um 
representante da Fazenda 
Nacional, desempate as vota-
ções dos recursos. Em 2020, 
uma alteração legal deter-
minou que os empates fossem 
resolvidos em favor dos con-
tribuintes. O governo alega 
que a medida gerou R$ 59 
bilhões de perdas para os co-
fres públicos, com a reversão 
de decisões da Receita.

Reduz a 
arrecadação 
de MS em 
patamares de 
20% a 25%
Marcos Pollon, deputado federal PL-MS

O ex-chefe do Executivo 
disse ainda que há, na eleição 
municipal de São Paulo, uma 
tendência de apoio seu e do seu 
partido, PL, ao atual prefeito 
Ricardo Nunes (MDB).

“Se tiver candidato nosso, 
com chance de ganhar, a gente 
vai com ele. Até o momento, não 
apareceu, com todo respeito que 
tenho ao Ricardo Salles. Há ten-
dência, hoje em dia, de ficar com 
Ricardo Nunes. Não está batido 
o martelo”, afirmou.

Durante a entrevista, Bolso-
naro também disse não temer 
ser preso, “só se for na base da 
arbitrariedade”. Mas, depois, 

seguiu dando exemplo do que 
seriam arbitrariedades que já 
ocorrem no Brasil.

Dentre as principais, citou as 
prisões de golpistas que depre-
daram a sede dos Três Poderes, 
em 8 de janeiro. Bolsonaro cos-
tuma de dizer que eram idosos 
com “Bíblia debaixo do braço e 
bandeira nas costas”.

Também elencou as prisões 
dos seus três principais auxi-
liares: tenente-coronel Mauro 
Cid, capitão do Bope Max Gui-
lherme de Moura e o capitão 
da reserva Sérgio Cordeiro. 
Cid vai depor na PF (Polícia 
Federal) hoje (4).

Laureano Secundo

Segredos de

Estado



Infraestrutura 

Serviços incluem a Vila dos Idosos, Cadastro de 
Drenagem e o projeto de Tecnologia da Informação 

Com três projetos 
em fase de execução, 
prefeitura espera finalizar 
o Reviva ainda em 2023
Serviços incluem a Vila dos Idosos, Cadastro de 
Drenagem e o projeto de Tecnologia da Informação 

prefeitura espera finalizar 
o Reviva ainda em 2023
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Michelly Perez 

As obras do Reviva come-
çaram em 2018 e algumas con-
trapartidas previstas no projeto 
ainda não foram totalmente 
executadas, tais como a  Vila 
dos Idosos, Cadastro de Dre-
nagem e o projeto de Tecnologia 
da Informação – Cidade Inteli-
gente. Contudo, a previsão da 
Prefeitura Municipal de Campo 
Grande é a de finalizar todos 
os projetos que estão sendo 
desenvolvidos pelo programa 
Reviva Campo Grande até o 
final de 2023, quando se en-
cerra o contrato de empréstimo 
com o Banco Interamericano 
de Desenvolvimento. Caso os 
projetos extrapolem o prazo 
contratual, serão executados 
e pagos com rendimentos da 
conta do programa. 

Conforme noticiado na 
edição de ontem (3), pelo jornal 
O Estado, o programa Reviva 
Campo Grande começou com a 
revitalização do centro e, espe-
cificamente, da rua 14 de Julho, 
considerada a principal rua da 
região central. As obras nas 
vias começaram em junho de 
2018. A empresa Engepar Enge-

nharia venceu a licitação para 
executar a revitalização pelo 
custo de R$ 49,2 milhões, mas 
o contrato milionário precisou 
de um termo aditivo e passou a 
custar mais de R$ 60,4 milhões.

Segundo a subsecretária de 
Gestão e Projetos Estratégicos, 
Catiana Sabadin, ainda não 
foram concluídas a Vila dos 
Idosos (em execução), Cadastro 
de Drenagem e o projeto de Tec-
nologia da Informação – Cidade 
Inteligente, ambos em processo 
de licitação em andamento. 

Quem passa pela esquina 
das avenidas Fernando Corrêa 
da Costa e Noroeste, em frente 
ao Horto Florestal, em Campo 
Grande, já consegue perceber 
que as obras estão em anda-
mento, para a concretização 
do projeto da Vila dos Idosos. 
Dos quarenta apartamentos 
previstos, já é possível identi-
ficar os espaços destinados ao 
quarto, banheiro adaptado e 
sala integrada à cozinha. Tra-
balhos de concretagem, insta-
lação elétrica e hidráulica estão 
sendo executados. 

A Vila dos Idosos é um pro-
jeto financiado pelo BID (Banco 
Interamericano de Desenvolvi-

mento), por meio do programa 
Reviva Campo Grande e tem 
foco em locação social na área 
central da Capital. Localizado 
em frente ao Horto Florestal, 
tem o objetivo de adensar po-
pulação residente na região 
urbana do Centro. Os aparta-
mentos terão 33,70 m², além 
disso, o espaço terá áreas de 
sociabilização como sala mul-
tiuso, capela e convivência. 
Para auxiliar nos custos de 
administração e manutenção 
do prédio, haverá uma parceria 
com a utilização dos 10 salões 
comerciais dispostos no térreo, 
com área individual de 39,40 m². 
A habilitação dos interessados 
vai acontecer após a execução 
de 50% da obra.

Aliando tecnologia e conec-
tividade, em junho, a prefeitura 
de Campo Grande publicou, no 
Diário Oficial do município, a 
licitação para a contratação 
de empresa especializada para 
implantação de fibra óptica e 
tecnologia da informação na 
região central e na rua Rui Bar-
bosa, ambas já requalificadas 
pelo Programa de Desenvolvi-
mento Integrado do Município 
de Campo Grande – Viva Campo 

Grande 2. As propostas serão 
recebidas até às 14h (horário 
local de Campo Grande/MS), 
do dia 24 de julho de 2023, oca-
sião em que serão abertas, na 
presença dos interessados que 
desejarem assistir à sessão de 
abertura.

O projeto de Tecnologia da 
Informação prevê a instalação 
de mais de 27 km de fibra óptica 
no quadrilátero central (mais de 
100 quadras) e rua Rui Barbosa, 
além de 75 câmeras de video-
monitoramento na área central 
e 43 na Rui Barbosa. Também, 
serão instaladas 10 câmeras 
nas estações de embarque e 
desembarque (duas em cada es-

tação). Essa tecnologia vai per-
mitir que os semáforos sejam 
conectados por fibra óptica, 
garantindo mais agilidade no 
trânsito e o acesso gratuito via 
wi-fi para toda a população. Já 
as câmeras de videomonitora-
mento vão ajudar na segurança, 
em toda a região.

Outro projeto que deve ser 
entregue finalizado até o fim 
da gestão de Adriane Lopes é a 
implantação do cadastro muni-
cipal de drenagem. 

A Comissão de Licitação da 
Prefeitura Municipal de Campo 
Grande selecionou cinco em-
presas interessadas em mapear 
o sistema de drenagem da Ca-

Condomínio da Vila 
dos Idosos segue em 
andamento, com obras 
em fase de execução 
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pital. Elas fazem parte da lista 
curta, que foi feita a partir de 
um grupo com 13 inscrições 
nacionais e internacionais.

A consultoria em enge-
nharia vai elaborar o Cadastro 
de Drenagem da Capital, pre-
vendo a realização de simu-
lação matemática de controle 
de inundação, levantamento 
topográfico e cadastral, elabo-
ração de banco de dados e a 
implementação dos sistemas 
de monitoramento de suporte à 
decisão para rede de drenagem 
de águas pluviais urbanas de 
Campo Grande.

O Cadastro de Drenagem é o 
principal instrumento que per-
mite registrar, de forma clara e 
objetiva, os eventos meteoroló-
gicos, compostos em: verificar 
a condição da infraestrutura 
existente; permitir a construção 
de banco de dados georefe-
renciado; realizar simulações 
e construir modelos de vazão 
e previsão de chuva; elaborar 
mapas de risco de alagamentos 
e inundações e elaborar nor-
mativas técnicas de drenagem 
e pavimentação, e sistematizar 
análise e aprovações de pro-
jetos de infraestrutura.
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Censo 2022

Menos filhos? Brasil registra menor 
crescimento populacional da história

Voluntariado entrega 
5,5 toneladas de 
agasalhos 

Câmara discute 
tombamento de 
parques na Capital 

Material reutilizável  
ensina sobre meio 
ambiente 

Agepen conclui 
Curso de 
Armamento e Tiro

IFMS abre matrículas 
em cursos de 
qualificação

Cerca de 5,5 toneladas 
de agasalhos foram 
entregues, nesse fim 
de semana, em uma 
ação realizada pela 
Águas Guariroba, por 
meio do Programa 
Voluntariado. Todos os 
agasalhos, entregues 
para a população 
em vulnerabilidade, 
foram arrecadados na 
mobilização para a 
Campanha do Agasalho, 
com a participação dos 
colaboradores de todos os 
setores da concessionária. 

A Câmara Municipal 
de Campo Grande realiza, 
na próxima segunda-feira 
(10), a partir das 8h, o 
seminário “A Importância 
do Tombamento como 
Instrumento para a 
Preservação dos Parques 
Estadual do Prosa, dos 
Poderes e das Nações 
Indígenas”. A discussão 
sobre a importância deste  
assunto surgiu mediante 
a proposta da vereadora 
Luiza Ribeiro (PT) e do 
vereador Prof. André Luis 
(Rede).

Desde junho, o 
Boiparque Pantnal 
aborda o tema “5Rs 
da Sustentabilidade: 
Repensar, Recusar, 
Reduzir, Reutilizar e 
Reciclar” e brinquedos 
de materiais reutilizáveis 
fazem parte das atividades 
que, além de mostrar 
que o que iria para o lixo 
pode ser reaproveitado, 
resgata brincadeiras e 
aproxima pais e filhos. As 
atividades são realizadas 
com estudantes de escolas 
públicas e privadas.

Ministrado em 
Cassilândia, a Agepen 
(Agência Estadual de 
Administração do Sistema 
Penitenciário), por 
meio da Espen (Escola 
Penitenciária), finalizou 
o 20º Cave (Curso de 
Armamento e Tiro, 
Vigilância e Escolta). 
Foram mais 26 capacitados 
que, somados, totalizam 
794 policiais penais 
qualificados em Mato 
Grosso do Sul. O curso é 
ministrado com instrutores 
da Agepen.

Está aberto o período 
para matrículas nos cursos 
de qualificação profissional 
a distância de Espanhol 
Básico, Inglês Básico, 
Operador de Computador 
e Vendedor, oferecidos 
pelo IFMS (Instituto 
Federal de Mato Grosso 
do Sul) em 14 municípios. 
As matrículas devem ser 
efetuadas on-line, pelo 
Sistema de Matrículas do 
IFMS, até o prazo máximo 
de 7 de julho. Entretanto, 
caso o candidato não tenha 
acesso à internet, poderá 
efetuar sua matrícula 
presencialmente. 

Brenda Leitte

O Brasil tem 203 milhões de 
habitantes, segundo dados do 
Censo 2022 do IBGE (Instituto 
Brasileiro de Geografia e Esta-
tística). Em média, a população 
cresceu apenas 0,52% ao ano, 
desde o último recenseamento, 
em 2010. É o menor crescimento 
populacional já registrado pelo 
país – a série histórica começa 
em 1872. Os dados refletem 
a queda no número de nasci-
mentos, e a grande pergunta é: 
os brasileiros desistiram de ter 
filhos? O jornal O Estado buscou 
respostas e o questionamento 
tem fundamento.

Segundo dados analisados, 
ainda nascem mais pessoas do 
que morrem no Brasil, mas a 
diferença é cada vez menor. O 
resultado é o envelhecimento da 
população brasileira, o que gera 
impactos no setor do trabalho, 
na saúde e na previdência. 
Dentro de uma ou duas décadas, 
o país deve começar a diminuir, 
segundo especialistas. Além de 
uma queda acentuada da taxa 
de fecundidade, a única outra 
explicação para tamanho recuo 
seria a saída de brasileiros do 
país, em grande número.

De acordo com o sociólogo 
Tito Carlos, um exemplo pode 
ter sido a crise econômica de 
2016, mas não há indícios de 
que tenha sido tão expressiva, 
a ponto de mudar a projeção 
do país nessa proporção. No 
entanto, a tendência da queda 
demográfica já era esperada.

“A urbanização, o trabalho, o 
estresse, a escassez de escolas 
públicas, o alto custo das escolas 
privadas, todo esse fenômeno 
leva a uma redução da popu-
lação. Os casais começam a não 
ter mais capacidade ou mesmo 
vontade de ter filhos”, explicou 
o sociólogo. 

Além disso, cada vez mais 

Com 203.062.512 habitantes 
em 2022, o Brasil teve o menor 
crescimento populacional em 
150 anos. Ainda não está claro 
qual foi o impacto da pandemia 
de covid-19, com o consequente 
aumento de mortes e redução 
das taxas de fecundidade, para 
a desaceleração do crescimento 
populacional, nos últimos 12 
anos.

Além disso, evidencia a ten-
dência do fim do bônus demo-
gráfico (quando a proporção 
de jovens, a população eco-
nomicamente ativa, é alta, na 
comparação à fatia de idosos e 
crianças, o que eleva a chance 
de ganhos, no PIB).

“Estamos diante dos pri-
meiros resultados do Censo. 
Nossos demógrafos estão de-

bruçados sobre os números, 
para entender se essa ten-
dência (de queda do cresci-
mento) se acelerou”, explicou 
o presidente interino do IBGE, 
Cimar Azeredo.

“Fizemos o censo logo depois 
da maior crise sanitária do 
mundo, a pandemia de covid-
19. Precisamos de mais tempo 
para entender os efeitos demo-
gráficos. Precisamos ser cuida-
dosos em relação às conjecturas 
e esperar o trabalho dos demó-
grafos, para entender melhor 
esse Brasil pós-pandemia”, 
acrescentou ele.

Até hoje, as projeções apon-
tavam que só a partir de 2030 os 
efeitos do bônus começariam a 
se dissipar e a população se tor-
naria majoritariamente enve-

lhecida, aumentando a pressão 
sobre os gastos da saúde e 
da previdência social. Mas os 
demógrafos do IBGE ainda não 
sabem dizer se este momento 
foi antecipado pela pandemia.

No contexto de crescimento 
populacional cada vez mais 
baixo vivido pelo país, um fato a 
ser destacado é que o fenômeno 
da redução da população, antes 
bastante presente nos municí-
pios pequenos, passa também 
a ser cada vez mais observado 
nos municípios maiores”, des-
taca o Censo.

De fato, entre as 319 
maiores cidades do Brasil 
(aquelas com mais de cem mil 
habitantes), 39 apresentaram 
redução populacional na com-
paração entre os números de 

2010 e 2022 – aumento consi-
derável em relação à oscilação 
registrada entre 2000 e 2010, 
quando apenas quatro cidades 
maiores viram essa redução. 
Por outro lado, vêm aumen-
tando as populações dos mu-
nicípios vizinhos às maiores 
cidades, revelando uma alte-
ração do fluxo migratório.

“De modo geral, a geo-
grafia do povoamento do país, 
quando analisada em escala 
estadual, revela a convivência 
de uma ainda forte e média 
densidade demográfica nos 
Estados litorâneos”, resume 
o relatório.

Há um padrão de interio-
rização, acrescenta o texto, 
que contém elevada densidade 
demográfica no Distrito Fe-

deral e densidades de menor 
expressão em nível nacional 
no Centro-Oeste, com exceção 
de DF e Goiás, e em todos os 
Estados da região Norte, res-
saltando que a interiorização 
é mais intensa ao longo das 
rodovias e dos rios.

“De fato, as capitais estão 
crescendo menos ou mesmo 
perdendo população para os 
demais municípios da con-
centração urbana; isso é um 
fato novo no Brasil”, afirmou 
o diretor de Geociências do 
IBGE, Claudio Stenner. “Ainda 
não temos explicação sobre o 
porquê de isso estar aconte-
cendo, mas, em parte, certa-
mente, é por conta do próprio 
esgotamento territorial”, fi-
nalizou.

BR-163

Motociclista morre em colisão envolvendo quatro veículos 

Roberto Silva conduzia 
uma moto Honda Titan. 
Ele morreu antes da 
chegada do resgate

Divulgação/ Chame a Imprensa
João Gabriel Vilalba

O motociclista Roberto 
Silva dos Santos, 58, morreu 
na manhã de ontem (3), em 
um acidente envolvendo duas 
motocicletas, um caminhão e 
um Fiat/Strada, na BR-163, 
em Campo Grande. As vítimas 
foram socorridas pelo Corpo 
de Bombeiros e, logo após, 
foram liberadas por sofrer 
apenas ferimentos leves. 

Segundo informações da 
PRF (Polícia Rodoviária Fe-

deral), o caminhoneiro não 
conseguiu frear quando bateu 
em dois veículos. Com o im-
pacto da batida, o condutor 
jogou o caminhão para o lado, 
quando atingiu a Honda Titan 
conduzida por Roberto.  

O motociclista acabou 
morrendo antes da chegada 
de equipes do Samu (Ser-
viço Móvel de Urgência). A 
Polícia Rodoviária Federal 
esteve presente, auxiliando 
no resgate das outras vítimas 
do acidente. O condutor do 

caminhão e da picape apenas 
sofreram ferimentos leves e 
foram atendidos no local. 
O motorista do Fiat/Strada 
também sofreu ferimentos e 
não precisou do atendimento 
dos socorristas.  

Equipes da Polícia Civil e da 
perícia técnica estiveram na 
rodovia, analisando o cenário. 
O motorista da carreta, de 36 
anos, fez o teste de bafômetro 
e deu negativo. O trânsito na 
região ficou lento, nos dois 
sentidos da rodovia. 

mulheres optam por se dedicar 
à carreira e adiam a gravidez. 
Muitas optam por não ter filhos. 
A escassez de serviços gratuitos 
de apoio à maternidade, como 
creches, também contribui para 
a decisão.

É o caso da enfermeira Sara 
Barbosa, 25. A decisão de não 
ter filhos foi tomada pensando 
nos aspectos financeiros e na 
insegurança. “A maternidade é 
um trabalho não remunerado, 
que usualmente fica 99%, exclu-
sivamente, nas costas das mu-

lheres. Além disso, há estudos 
que mostram que as mulheres 
estacionam na carreira após 
a maternidade. Diante disso, 
tenho foco na minha carreira 
profissional e não me vejo mãe”, 
disse.

A enfermeira e futura médica 
ainda acredita que as mulheres 
precisam ter consciência, ao 
“colocar mais uma criança no 
mundo”. “Acredito que a ma-
ternidade caminha muito com 
a responsabilidade. Não é só 
gerar uma criança. É preciso 

educá-la, formar um ser humano 
melhor, dar uma vida digna a ele. 
Quantas crianças estão órfãs 
no Brasil e em outros países?! 
Quando as mulheres enten-
derem que elas podem optar 
por não ter filhos e está tudo 
bem, acho que o mundo vai 
caminhar melhor e com mais 
responsabilidade”.

Saúde e maternidade 
Para Iara Moreira, 17, a de-

cisão chegou após o diagnóstico 
de endometriose e adenomiose. 
“É mais por causa da minha do-
ença que me incomoda muito e 
não me faz muito bem e também 
não penso em ter filhos, pois 
não me dou bem com crianças”, 
destacou. 

Foi o medo de perder a liber-
dade que levou Vanessa Mar-
tins, intérprete de Libras, de 
50 anos, a optar por seguir sem 

filhos. À reportagem, ela contou 
que sempre foi bem resolvida 
quanto à maternidade. “Essa foi, 
sem dúvidas, uma das decisões 
mais acertadas da minha vida. 
Não carrego comigo nenhum 
arrependimento quanto a isso”, 
desabafou.

“Não é só sobre a renda, a 
maternidade em si que não foi 
atraente para mim. Pude focar 
na minha vida profissional, fa-
mília, amigos, casamento, uma 
liberdade minha. Respeito as 
mulheres que se dedicam aos 
filhos, mas esse cenário não 
me pertencia. Hoje, chegando à 
‘meia-idade’, olho e vejo que fui e 
sou feliz do meu jeito. O número 
de mães solo aumenta a cada 
ano e, com isso, penso: será que 
vale a pena ser mãe e enfrentar 
dificuldades, apenas para cola-
borar com o ‘crescimento popu-
lacional?’”, acrescentou ela.

PANDEMIA DA COVID-19 PODE TER INFLUENCIADO NA QUEDA 

Quando entenderem que 
podem optar por não ter 
filhos e está tudo bem, o 
mundo vai caminhar melhor
Sara Barbosa, enfermeira

À esquerda, Sara 
Barbosa e à direita, Iara 
Moreira, que optaram por 
não viver a maternidade

Arquivo pessoal Arquivo Pessoal 

IBGE cita que em 12 anos a taxa média de crescimento populacional foi de 0,52%
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Confederação Nacional do Comércio estima impacto de 260% na carga tributária

Reforma tributária: o estopim para 
alimentação e serviços mais caros?

Reforma tributária sob 
a óptica econômica

Julisandy Ferreira

A reforma tributária tem 
sido uma preocupação cons-
tante para o setor de serviços 
e alimentação. Isso porque a 
carga tributária sobre os pro-
dutos pode ficar mais cara e, 
consequentemente, pesar no 
bolso do consumidor.

A maior preocupação é com 
a PEC 45/19, que prevê a ex-
tinção de pelo menos cinco 
tributos: IPI (Imposto sobre 
Produtos Industrializados); 
PIS (Programa de Integração 
Social); Cofins (Contribuição 
para o Financiamento da Se-
guridade Social); ICMS (Im-
posto sobre a Circulação de 
Mercadorias e Serivços) e o 
ISS (Imposto sobre Serviços). 
Com isso, para a substitução, 
deve ser criado o IVA (Imposto 
sobre o Valor Agregado), de-
nominado de IBS (Imposto 
sobre Operações com Bens e 
Serviços).

Alimentação
De acordo com estimativa 

da Abras (Associação Brasi-
leira de Supermercados), a 
proposta pode provocar au-
mento de quase 60% sobre os 
itens da cesta básica.

O presidente da Amas (As-
sociação Sul-Mato-Grossense 
de Supermercados), Denyson 
Prado, se une à movimentação 
nacional e defende a cesta bá-
sica sem tributos. “Da forma 
como a reforma tributária está 
se apresentando hoje, vários 
produtos dos supermercados 
teriam seus preços reajus-
tados para cima. A Abras (As-
sociação Brasileira de Super-
mercados) luta nacionalmente 
para termos uma cesta básica 
sem tributos. Mas, o que está 
se apresentando é, justa-
mente, o contrário”, observa. 

A agricultura familiar 
também pode ser afetada com 
a reforma. O produtor e pro-
prietário da Horta do Vizin, 
Bruno Franco, relata que a 
mudança na tributação pode 
prejudicar os negócios. “Hoje 
não incide imposto nas hor-
taliças, se começar a cobrar, 
os preços vão subir. (...) A 
margem de ganho já é baixa, 
vamos ter que repassar para o 
consumidor. Muito complicado 
vender hortifrúti em geral, 
hoje em dia, é trabalhoso de 
produzir, sem falar nos inves-
timentos que temos que fazer 
em defensivos, para evitar 
doenças e pragas, entregar 

um produto de qualidade. Se 
começar a tributar, vai ficar 
mais caro ainda produzir. 
Daqui a pouco, largo mão de 
plantar e vou atrás de um 
CLT”, lamenta. 

Serviços
Levantamento feito pela 

CNC (Confederação Nacional 
do Comércio de Bens, Serviços 
e Turismo) mostra que o im-
pacto de até 260% na carga 
tributária do setor de serviços 
pode causar aumento de mais 
de R$ 200 bilhões no recolhi-
mento de impostos pelo setor 
terciário. 

O primeiro-secretário da 
ACICG (Associação Comercial 
e Industrial de Campo Grande), 
Roberto Oshiro, acredita que 
as alterações na tributação 
devem ser feitas sem preju-
dicar o setor de serviços. “Es-
tamos bastante preocupados, 
estamos acompanhando as 
propostas da reforma tribu-
tária e gostaríamos que fossem 
aprovadas sem a majoração de 
impostos, como está sendo si-
nalizado depois da aprovação 
do arcabouço fiscal”, pontua.

Ainda conforme Oshiro, o 
projeto também quer criar um 
novo imposto. “É preciso uma 

reforma tributária que venha 
realmente ajudar a população 
e simplificar o complexo sis-
tema tributário que nós temos 
hoje. Contudo, a unificação 
de impostos proposta pela 
PEC 45 transfere carga tribu-
tária de um setor para outro, 
ela reduz para as grandes 
indústrias e aumenta para o 
comércio, serviços e agrone-
gócio, ainda gera um imposto 
a mais, que não existe hoje, 
sobre locação, por exemplo”, 
ressalta.

Em nota, a CACB (Confe-
deração das Associações Co-
merciais e Empresariais do 
Brasil) se manifestou contra 
o açodamento, ou seja, pre-
cipitação da aprovação sem 
uma discussão aprofundada 
do tema. “Adotado o modelo 
que for, será sempre manda-
tório que o debate intenso e o 
exame profundo de todas as 
mudanças propostas sejam 
realizados com serenidade e 
sem qualquer açodamento, de 
forma que todas as possíveis 
consequências das novas re-
gras sejam previstas, ana-
lisadas e ajustadas com a 
cautela que a importância do 
tema aconselha”, diz parte 
da nota.

Após 4 meses de dis-
cussões, o relator da re-
forma, na Câmara dos De-
putados, deputado Agui-
naldo Ribeiro (PP-PB), já 
apresentou a proposta de 
emenda à PEC. A previsão 
é de que seja votada na 
primeira semana de julho. 
A proposta prevê sistema 
tributário mais simples 
e transparente para o 
processo de arrecadação 
sobre a produção e a co-
mercialização de bens e 
a prestação de serviços, 
base tributável atual-
mente compartilhada pela 
União, Estados, Distrito 
Federal e municípios. Es-
pecialitas esperam que, 
com a mudança, os im-
pactos sejam positivos, 
tanto na produtividade 
quanto no consumo. 

Segundo o economista 
e doutorando na Unesp, 
Lucas Mikael, o debate 
perdura há três décadas 
e pouco se fez, até o mo-
mento. “O Brasil enfrenta 
uma complexa estrutura 
tributária, que tem im-
pactos significativos sobre 
o ambiente de negócios e 
o crescimento econômico 
do país. Diante desse ce-
nário, é fundamental que 
a reforma tributária seja 
abrangente e eficiente. 
A alta carga tributária 

existente no país é um 
dos principais obstáculos 
para o desenvolvimento 
das empresas. O Brasil 
possui uma das cargas 
tributárias mais elevadas 
do mundo, o que repre-
senta uma grande dificul-
dade para as empresas, 
principalmente as de pe-
queno e médio porte, que 
são as mais afetadas. A 
complexidade do sistema 
também dificulta o cum-
primento das obrigações 
fiscais”, argumenta. 

Conforme o profis-
sional, a estrutura atual é 
marcada  por uma grande 
quantidade de impostos, 
taxas e contribuições, o 
que torna o sistema con-
fuso e burocrático. “Essa 
complexidade gera inse-
gurança jurídica e difi-
culta o planejamento es-
tratégico das empresas. 
A falta de clareza e esta-
bilidade nas regras tribu-
tárias prejudica a compe-
titividade, afugenta inves-
timentos e compromete 
o crescimento econômico 
do país”, avalia  Mikael, 
complementando que as 
distorções beneficiam 
determinados setores 
em detrimento de outros, 
criando desigualdades e 
prejudicando a livre con-
corrência.



PESQUISA DE PREÇO

Fonte: Reportagem

ENDEREÇO GASOLINA DIESEL ETANOL

Avenida Bandeirantes R$ 5,29 R$ 4,99 R$ 4,09

Rua 26 de Agosto R$ 5,39 R$ 4,89 R$ 3,65

Avenida Três Barras R$ 5,21 R$ 4,88 R$ 3,77

Avenida Três Barras R$ 5,27 R$ 4,75 R$ 3,75

Avenida Rita Vieira R$ 5,29 R$ 5,09 R$ 3,77

Rua Spipe Calarge R$ 5,35 R$ 4,99 R$ 3,80

Avenida Costa e Silva com a rua Frei Henrique R$ 5,31 R$ 5,09 R$ 3,69

Avenida Costa e Silva com a rua São Cosme e Damião R$ 5,29 R$ 4,89 R$ 3,77 

Avenida Costa e Silva com a rua Aristóteles R$ 5,29 R$ 4,99 R$ 3,69

Rua Rui Barbosa com a Hélio Castro Maia R$ 5,30 R$ 4,99 R$ 3,75

ENDEREÇO GASOLINA DIESEL ETANOL

 R$ 5,29 R$ 4,99 R$ 4,09

 R$ 5,39 R$ 4,89 R$ 3,65

 R$ 5,21 R$ 4,88 R$ 3,77

 R$ 5,27 R$ 4,75 R$ 3,75

 R$ 5,29 R$ 5,09 R$ 3,77
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Impacto

Diferença entre os dois combustíveis 
é de, pelo menos, R$ 0,50

Litro da gasolina 
ultrapassa preço 
do diesel 

Placa com preço 
evidencia nova 
realidade
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ECONOMIA

(N°6179)Quina
0 6   2 3   2 6   3 1   6 6
Lotofácil
0 1  0 2  0 3  0 4  0 5
0 9  1 1  1 2  1 3  1 4
1 7  2 1  2 2  2 4  2 5

(N°2853)

LOTERIAS
Lotomania (Nº2489)

0 4  0 7  1 4  2 1  2 2
3 7  3 8  4 1  4 5  4 6
5 3  6 6  7 6  7 7  7 8
8 1  8 5  8 7  9 3  9 4

*Textos e números atualizados nesta tabela não são de responsabilidade do jornal O Estado.
Confirme seus números da loteria direto no site da caixa. 

(Aqui não é o site oficial da caixa e pode ocorrer erros) Fonte: https://loterias.caixa.gov.br/

Marina Romualdo

A instabilidade da gasolina 
nos últimos meses fez com que 
o diesel ficasse mais barato. 
Antes considerado o vilão do en-
carecimento de vários produtos, 
agora é encontrado até R$ 0,50 
mais barato nos postos de com-
bustíveis. Enquanto a gasolina 
está custando R$ 5,30, o diesel 
está por R$ 4,75, conforme pes-
quisa feita pelo jornal O Estado, 
em dez estabelecimentos. 

Conforme levantamento 
da ANP (Agência Nacional do 
Petróleo, Gás Natural e Bio-
combustíveis), em dezembro do 
ano passado, o custo médio do 
diesel, na Capital, estava R$ 
6,07.

O preço elevado prejudicou 
muitos caminhoneiros, enca-
receu frete, alimentos e refletiu 
também na produção de ou-
tros produtos. Isso porque ele 
não estava acompanhando a 
mesma velocidade de reajuste 
da gasolina, quando a Petrobras 
usava o PPI (Preço de Paridade 
Internacional).

Tributos
Enquanto no dia 29 de junho 

retornou a cobrança do PIS/Co-

fins sobre a gasolina e o etanol, 
reajustando o preço em R$ 0,33 
e R$ 0,22, respectivamente, o 
diesel só terá essa mesma re-
oneração em dezembro deste 
ano. Situação que mudou total-
mente o cenário.

O diretor-executivo do 
Sinpetro-MS  (Sindicato do Co-
mércio Varejista de Derivados 
de Petróleo e Lubrificantes), 
Edson Lazarotto, deixa claro 
que quem define as reduções 
e os aumentos de preço é a 
Petrobras. “Ela entendeu que, 

nesse momento, o mais viável 
seria reajustar o preço da gaso-
lina para reduzir o impacto do 
retorno do PIS/Cofins no dia 29 
de junho”, disse.

Segundo o economista 
Odirlei Fernando Dal Moro, 
que também é professor da 
Esan-UFMS (Escola de Admi-
nistração e Negócios da Univer-
sidade Federal de Mato Grosso 
do Sul) um dos motivos que fez 
a gasolina ficar mais cara foi o 
retorno dos tributos. 

“A volta do PIS e Cofins au-

menta o preço dos combustíveis 
e o reflexo poderá ter aumento 
do nível geral de preços da 
economia, que é a inflação. A 
tendência é que, com o aumento 
dos combustíveis, haja um au-
mento no nível geral de preços, 
porque, na verdade, os combus-
tíveis interferem nos custos de 
produção”, explicou.

Por outro lado, Odirlei 
pontua que o aumento dos tri-
butos também tem como efeito a 
diminuição do poder de compra 
das pessoas.

Moedas
DÓLAR              Compra      Venda            Var(%)

Dólar Comercial R$ 4,805 R$ 4,807 0,3968
Dólar Turismo R$ 4,88 R$ 4,979 -0,2604
Euro R$ 5,232 R$ 5,232 -0,9654
Libra Esterlina R$ 6,066 R$ 6,068 -1,12

Investimentos

OURO (BM&F): R$ 296,40 
IBOVESPA (SP): 119.672,78 +1.585,78 (1,34%)

Indicadores Agropecuários
@Boi Gordo (rastreado)  R$   236,50
@Vaca Gorda (rastreada) R$   214,50
Frango Congelado   R$       5,94
Frango Resfriado  R$       6,07
Suíno Carcaça Especial (kg)    R$      9,00 
Soja - Mercado Físico (sc 60kg)  R$  116,00
Milho - Mercado Físico (sc 60 kg)  R$    44,00
*Atualizado: 25/06

Cotações

Poupança 

01/07              0,3575 
02/07              0,3575 
03/07              0,3575 
04/07              0,3575 
05/07              0,3575 
06/07              0,3575 
07/07              0,3575 

Previdência Social

1 - Salário de benefício mínimo: R$ 1.320,00
2 - Salário de benefício máximo: R$ 7.507,49
3 - Renda mensal vitalícia: R$ 1.320,00
4 - Salário família por filho de ate 14 anos: R$ 59,82 para o segurado 
com remuneração mensal não superior a R$ 1.754,18
5 - Benefícios a idosos e portadores de deficiência: R$ 1.754,18

Atendendo ao art. 28 da Reforma da Previdência, foi publicada a 
Portaria Interministerial MPS/MF Nº 26, a qual estabeleceu as faixas 
de salário de contribuição e respectivos percentuais da tabela de INSS, 
válida a partir de 01 DE MAIO DE 2023, conforme abaixo:

Salário de Contribuição (R$)         Alíquota INSS      Alíquota Efetiva
até R$ 1.320,00                                   7,5%                           7,5%
de R$ 1.320,00 até R$ 2.571,29  9%              7,5% a 8,25%
de R$ R$ 2.571,30 e R$ 3.856,94           12%              8,25% a 9,5%
de R$ 3.856,95 e R$ 7.507,49                14%            9,5% a 11,68%

Nota: Embora a tabela apresente percentuais que variam de 7,5% a 
14%, considerando o desconto progressivo, a ALÍQUOTA EFETIVA de 
desconto não irá ultrapassar os 11,68%.

Imposto de Renda Retido na Fonte

Descontos
Base de Cálculo Mensal (R$)  Alíquota (%)  A deduzir (R$)
Até R$ R$ 2.112,00  Isento 
De R$ 2.112,01 a R$ 2.826,65  7,5%  R$ 158,40
De R$ 2.826,66 a R$ 3.751,05  15%  R$ 370,40
De R$ R$ 3.751,06 a R$ 4.664,68  22,50%  R$ 651,73
Acima de R$ R$ 4.664,68   27,50%  R$ 884,96

Deduções da Declaração Anual
1) O desconto por dependente é de R$ 189,59.

TR diária (%)
Dia
01/07            0,5000
02/07            0,5000
03/07            0,5000
04/07            0,5000
05/07            0,5000
06/07            0,5000
07/07            0,5000

Fonte: noticiasagricolas.com.br

Fonte: Infomoney

Tempo

Fonte:   climatempo.com.br

NO ESTADO

NO BRASIL Cidades                  Min          Máx. 

Cuiabá 17° 34º

São Paulo                   9º            21º

Brasília                      12º           28º

Rio de Janeiro            15º           25º

Cidades    Min.   Máx.      
Campo Grande 16°   30°
Dourados   15°   27°
Corumbá              17°             34°
Maracaju       15°         28°
Ponta Porã       15°        28°
Três Lagoas      15°       28°
Mundo Novo            16°            28°

NO BRASIL

Corumbá

Maracaju
Campo Grande

Três Lagoas

Dourados

Mundo 
Novo

Ponta Porã
CAMPO GRANDE
Sol o dia todo sem nuvens no céu. 
Noite de tempo aberto ainda sem 
nuvens.

Umidade relativa do ar
mín.: 26% máx.:65%

Indexadores Financeiros

UFERMS (CG)  Dezembro Janeiro  Variação
Valor em R$  35,49 36,43 –
IPC (CG)  Novembro Dezembro  Acum. Ano
Percentual de aumento   0,59% 1,54% –
IPC-DI (FGV)  Novembro Dezembro Acum. Ano
Variação (%)    0,94% 1,07% –
IPC (FIPE)  Novembro Dezembro Acum. Ano
Variação (%)    1,03%    0,79%  –
INCC-DI (FGV)  Novembro  Dezembro Acum. Ano
Variação (%)  8,28%  8,81% –
IGP-DI (FGV)  Novembro  Dezembro Acum. Ano
Variação (%)  2,64% 0,76% –
IGP-M (FGV)  Novembro Dezembro Acum. Ano
Variação (%)  3,28% 0,96% –
INPC (IBGE)  Outubro Novembro  Acum. Ano
Variação (%)   0,89%   0,95% –
IPCA (IBGE)  Outubro Novembro   Acum. Ano
Variação (%)  - 0,86%   0,89% –
TR Mensal (Bacen)  Dezembro Janeiro Acum. Ano
Variação (%)  0,0000 0,0000  0,0000%
TJLP  Janeiro Março Acum. Ano
Valor mensal (%)  4,39% 4,39%  – 
UAM - MS  Dezembro  Janeiro Variação
Valor em R$  4,8503 4,9783  –
Taxa SELIC  Novembro Dezembro Acum. Ano
  0,1573%  0,1730%  –
CUB (Sinduscon)  Outubro Novembro Acum. Ano
Variação no período (%)  1,47% 1,14% –
POUPANÇA  Novembro  Dezembro Variação
Variação (%)  0,5000% 0,5000% 00000              

Julho de 2023

Enrique Duarte

Expectativa 
para o segundo 
semestre/2023 
para a economia 
brasileira

Para se lançar uma perspectiva, especificamente na eco-
nomia, precisa-se de alguns parâmetros, tanto do passado 
recente, para uma conjuntura, e do presente. Neste artigo, 
serão levados em conta algumas variáveis como a nova meta 
de inflação e os números divulgados pelo boletim semanal 
Focus, do Banco Central do Brasil. Da mesma forma, leva-
remos em conta a retomada da cobrança do PIS/Cofins sobre 
a gasolina e o álcool.      

– Metas de inflação: denomino aqui metas de inflação do 
Governo Lula, já que a vigente ainda é do governo anterior. 
Havia muita especulação sobre essa nova política definida 
na semana passada pelo Conselho Monetário Nacional, com-
posta pelos ministros da Fazenda e do Planejamento e pelo 
presidente do Banco Central do Brasil. Na definição, houve 
uma mudança significativa, que foi o tempo estabelecido, 
não corresponde mais ao calendário tradicional, cujo início 
é 1º de janeiro e finalizava em 31 de dezembro. O prazo foi 
estendido para um ano e seis meses, o que significa um 
comprometimento maior quanto à estabilidade na economia.

A meta permaneceu em 3,0% de inflação no período com 
tolerância de 1,5%, tanto para cima como para o limite infe-
rior. Essa nova política surpreendeu, mas de forma positiva 
ao setor financeiro, onde houve uma boa receptividade a esta 
medida do Conselho Monetário Nacional.  

– Queda da inflação: com esta nova política o boletim 
Focus desta semana projetou uma inflação menor, tanto para 
este ano, em que foi estabelecida uma inflação de 4,98% ao 
ano e para o próximo ano, de 3,92%. Estes números cor-
respondem ao centro da meta de inflação estabelecida na 
semana passada. Estabilidade econômica tem um papel mais 
que preponderante, tanto no setor público como no privado, 
já que permitirá levar adiante os investimentos projetados.  

– Queda de juros: com estas medidas não existe uma 
justificativa técnica de que, no próximo mês, a taxa básica 
de juros não comece sua trajetória de queda. A queda dos 
juros proporciona à economia créditos mais baratos para os 
produtores e, aos consumidores, permite uma possibilidade 
de aumento e até antecipação das compras. Ajuda também 
na melhora das expectativas, desta maneira tem-se a dupla 
perfeita para o crescimento econômico, tão necessário na 
conjuntura atual. 

– PIS/Cofins: sobre gasolina e álcool que foi reestabelecida, 
em sua totalidade, a cobrança destes impostos, após uma sus-
pensão, no ano passado. Com esta medida, aumentaram tanto 
os preços da gasolina como do álcool, desta vez o aumento 
não foi considerável. Neste momento, até o fim do ano, pelo 
menos, não existe mais a justificativa de aumento de preços 
por causa dos impostos, espera-se que se haja um equilíbrio. 
Para o diesel, a volta do PIS/Cofins só tem previsão para o 
fim do ano, o que resulta em mais estabilidade no combustível 
utilizado pelos caminhões que abastecem o Brasil.

Com estas descrições sucintas em que foram demons-
tradas alternativas positivas, acredita-se que não haverá 
notícias ruins na economia, para o resto do ano. Para 
completar, só falta a queda da taxa Selic no próximo mês, 
cuja diminuição possibilitará a trajetória normal dos juros 
cobrados tanto às empresas e, da mesma forma, aos consu-
midores. Dessa forma, estarão dadas as condições para se 
ter um crescimento econômico com estabilidade de preços, 
o objetivo final da política econômica.

É mestre em Economia Política pela PUC/SP e doutor em 
História Econômica pela USP. Atualmente, professor de 

Economia, na UFGD
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Copa do Brasil

BotafogoFlamengo

Mundial

Jogo entre tricolores, nesta terça-feira, em Salvador, 
abre hoje a rodada de ida das quartas de final 

Em mata-mata, 
Grêmio enfrenta 
outra vez o Bahia

Interino, Caçapa admite 
surpresa com convite

Diretor do Atlético-MG explica saída de Allan 

Seleção vai à Copa com clima 
bom e disputa por vagas

Do UOL

Depois de se enfrentarem 
sábado (1º), pelo Brasileirão, 
Bahia e Grêmio voltam a 
duelar hoje (4), às 20h (de 
MS), na Arena Fonte Nova. 
Desta vez, pelo jogo de ida 
das quartas de final da Copa 
do Brasil. 

No time gremista, que levou 
a melhor no fim de semana, 
vitória por 2 a 1, o técnico Re-
nato Gaúcho justificou a titula-
ridade de Luis Suárez. “Matei 
no peito, foi comigo mesmo. 
Ele foi o único (no elenco) 
que conversei, pois venho isso 
fazendo isso sempre com ele. 
Ele pediu para jogar, falou 
para entrar 45, 60 minutos. 
Vamos conversando como a 
gente sempre fez. Treinei 2, 
3 escalações como venho fa-
zendo”, comentou o treinador, 
em coletiva depois da partida 
do sábado. 

“Se a gente teve desgaste, 
o Bahia também teve... Volto a 
falar do voo fretado, estamos 
tendo todo cuidado com ali-
mentação, sono, preparação 
física. É um trabalho de con-
junto, de todos departamentos, 
que vem fazendo com que o 

Grêmio conquiste essas vitó-
rias”, acrescentou o coman-
dante.

“No momento em que se 
disputam duas competições 
as coisas se tornam mais fá-
ceis (usar os titulares). Com 
três é mais difícil... Tenho o 
sonho de ganhar o Brasileiro 
e o Grêmio está sim brigando 
pelas primeiras posições. Te-
remos um compromisso difícil 
na terça, mas pensei que se o 
Bahia veio completo para hoje, 
vai ter desgaste dos dois lados 
na terça”, reafirmou o Gaúcho.

O técnico está confiante 
para a disputa desta noite. 
“Não tenho dúvidas na minha 
cabeça da forma que vamos 
jogar. Ainda vamos conversar 
com o departamento médico, 
mas venho acompanhando 
todos nossos adversários. 
Avisei ao grupo que vencer 
era importante, pois poderia 
colocar uma pressão maior 
no Bahia para o próximo jogo.. 
A partir de amanhã (ontem) 
começo a conversar sobre o 
grupo sobre terça, que é um 
jogo de 180 minutos”, declarou.

Renato disse que, apesar 
das seis vitórias em sete jogos, 
é prematuro falar em título 

UOL/Folhapress

Rodrigo Caetano, diretor do 
Atlético-MG, explicou, em en-
trevista coletiva, o processo de 
venda do meio-campista Allan 
ao Flamengo. 

Por que a negociação aconteceu?
“As negociações só avan-

çaram por um pedido do atleta. 
Claro que isso não é determi-
nante porque ele tinha contrato 
conosco, mas isso aconteceu por 
meados de fevereiro, quando 
surgiram possibilidades. Nunca 
tivemos outra proposta. Não 
tivemos proposta alguma de 
nenhum outro clube que não 
fosse o Flamengo.”

Lesão atrapalhou a negociação
“Depois disto, tentamos 

uma extensão do vínculo dele 

com uma majoração do seu 
salário, mas ele manteve a po-
sição de que não era a solução 
que ele desejava. O período 
passou, lamentavelmente ele 
teve a lesão e chegou-se na 
outra janela, e novamente, 
através de seus agentes, ti-
vemos uma proposta oficial.”

Bastidores das conversas
“A partir deste momento, 

começamos a analisar de que 
forma poderíamos tornar essa 
negociação melhor para o Galo 
financeiramente. Foi dessa 
forma que isso se arrastou 
até o dia de ontem. Todas as 
partes, que não o Galo, se sa-
crificaram para que isso acon-
tecesse. Comprovado está que, 
tanto agentes quanto atleta e 
o Liverpool (outra equipe que 
tem direitos econômicos), par-

ticiparam em reduzir seus di-
reitos para que o Galo tivesse 
alguma vantagem financeira 
com isso.”

Futuro sem Allan
“A gente agradece pelo pe-

ríodo que ele esteve conosco. 
É um atleta que marcou a 
história do clube com grandes 
conquistas, mas temos que 
olhar para frente. Todos vocês 
sabem da situação do clube, 
que vem fazendo uma tran-
sição para solucionar seus 
problemas: dívidas e juros. 
Estamos engajados nisso.”

Detalhes do negócio 
O Flamengo pagará 8,2 mi-

lhões de euros (R$ 43,1 mi-
lhões) para adquirir 100% dos 
direitos econômicos do atleta. 
Ele aguardava um acerto do 

Fla com o Galo sobre o meca-
nismo de solidariedade para 
viajar ao Rio.

O Atlético-MG, ex-clube de 
Allan, anunciou que o paga-
mento será feito em três par-
celas: entrada de 3,5 milhões 
de euros, uma fatia em janeiro 
de 2024 de 2,7 milhões e a 
última em julho de 2024 com o 
restante dos 2 milhões. O Galo 
também afirmou que não há 
qualquer cláusula de desem-
penho ou performance. O Galo 
detinha 70% dos direitos de 
Allan. Os outros 30% estavam 
divididos entre o jogador e 
seus agentes, e o Liverpool, da 
Inglaterra.

Allan chegou ao Rio de Ja-
neiro no sábado (1°), pouco 
depois da vitória do Flamengo 
sobre o Fortaleza, por 2 a 0, 
pelo Campeonato Brasileiro.

Luiza Sá
UOL/Folhapress

A seleção brasileira feminina 
se despediu do Brasil em uma 
manhã histórica, no estádio 
Mané Garrincha, em Brasília. 
Abraçadas pela torcida, as joga-
doras fizeram a última partida 
antes do embarque para a Copa 
do Mundo, no domingo (2).

A vitória sobre o Chile por 4 
a 0 concretiza o momento mais 
alto da equipe sob o comando 
de Pia Sundhage, mostra a força 
do elenco e a emoção por ter a 
atacante Marta entre o grupo.

A seleção feminina embarcou 
para a Austrália na madrugada 

de segunda-feira (3). O avião 
fretado tem horário de desem-
barque previsto para Brisbane 
na madrugada desta terça-feira. 
Em relação a Mato Grosso do Sul, 
o fuso horário da cidade austra-
liana é 14 horas adiante.

A delegação depois segue de 
ônibus para Gold Coast, onde 
fica até o dia 18. Depois, retorna 
para Brisbane, que será a base 
durante a primeira fase da Copa 
do Mundo.

A equipe brasileira está no 
grupo F com Panamá, França 
e Jamaica. A estreia contra as 
panamenhas será dia 24 (se-
gunda-feira), às 7h (de MS), em 
Adelaide.

Duelos da ida (Horário de MS)

Terça-feira (4)
Bahia x Grêmio – 20h – Arena Fonte Nova

Quarta-feira (5)
São Paulo x Palmeiras – 18h30 – Morumbi
América-MG x Corinthians – 20h30 – Independência
Flamengo x Athletico-PR – 20h30 – Maracanã

brasileiro. “É continuar tra-
balhando. Não terminou nem 
o primeiro turno, ainda tem 
muita coisa pela frente. Lá trás 
via muita gente que achava 
que o Grêmio ia brigar pelo 
rebaixamento. O que me move 
é a vontade de ser campeão, 
independente da competição 
disputa. Não podemos nos se-
parar do pelotão da frente”, 
argumenta o treinador

Bahia com desfalques
Mais uma vez, o técnico 

Renato Paiva não poderá re-
petir a escalação. Dessa vez, 
por conta do regulamento da 
competição de mata-mata. 
Thaciano e Vinicius Mingotti 
são os desfalques confirmados 
por já terem atuado por outras 

equipes na Copa do Brasil 
deste ano.

No caso do meio-campista, 
ele atuou justamente com a 
camisa do Grêmio em apenas 
16 minutos da primeira fase. 
Enquanto o centroavante jogou 
pelo Operário.

Contra o Grêmio, a dupla foi 
decisiva para o gol de empate 
tricolor no primeiro tempo, com 
um lançamento preciso feito por 
Thaciano e uma finalização de 
cobertura de Mingotti, que re-
sultou em um corte do zagueiro 
Kannemann e gol de Kayky.

No lugar de Thaciano, os 
possíveis substitutos são Da-
niel, Mugni, Patrick e Diego 
Rosa. No ataque, Everaldo 
assumirá novamente a titula-
ridade. (Com ecbahia)

É unânime entre as atletas 
o clima positivo e de otimismo 
antes da viagem. Com o melhor 
rendimento dos últimos anos, a 
seleção ganhou confiança às vés-
peras do primeio jogo do Mundial.

Reservas dão recado
Pia decidiu não levar a campo 

de início algumas jogadoras que 
devem ser titulares ao longo da 
Copa, como Kerolin, Ary Borges 
e Bia Zaneratto.

Quem conseguiu aproveitar a 
chance para dar dúvidas à trei-
nadora foram Gabi Nunes, Duda 
Sampaio e Luana, que fizeram 
gols e podem tentar ganhar a 
vaga antes da estreia. Geyse 
também foi bem, mas é uma das 
titulares.

A situação de Zaneratto vai 
depender da parte física. Sem 
jogar desde o dia 9 de junho, a 
atacante foi poupada e tenta 
estar 100% até a estreia.

Craque Marta em 
embarque da seleção, 
rumo à Austrália

O Botafogo parece que não 
sentiu a saída do técnico Luís 
Castro. Os alvinegros entraram 
em campo domingo (2) e ven-
ceram o Vasco, com autoridade, 
no Nilton Santos, por 1 a 0. 
A equipe foi comandada por 
Cláudio Caçapa. 

O interino chegou no dia 
anterior ao jogo e fez questão 
de exaltar a torcida e o apoio de 
todos, no clube. “Quero começar 
a minha coletiva falando à tor-
cida. Foi lindo o que fizeram. 
Também quero agradecer a 
todos no Botafogo. Tornaram 
a minha chegada mais leve. O 
Lucio Flavio me ajudou muito, 
conhece o elenco. Todos aju-
daram nesta vitória”, disse.

Caçapa faz parte da co-
missão técnica do Lyon-FRA, 
que também é gerido pelo 
americano John Textor. O ex-
-zagueiro admitiu a surpresa 
pelo convite recebido para co-
mandar o Botafogo de forma 
interina. “Foi uma surpresa. 
Estava aproveitando os últimos 
dias de férias, já que o Lyon se 
reapresenta no início de julho. 
Quando recebi o convite logo 
aceitei, não tinha como. O Bo-
tafogo é o líder do Brasileiro, 
com um elenco forte”, declarou.

O Botafogo segue à procura 
de um treinador. O alvo prin-
cipal dos alvinegros é o portu-
guês Bruno Lage. Dentro de 
campo, o elenco terá a semana 
para trabalhar visando o duelo 
contra o vice-líder Grêmio, no 
próximo domingo (9), em Porto 
Alegre. 

Com a palavra, Luís Castro 
O treinador Luís Castro se 

manifestou, pela primeira vez, 
após deixar o comando do Bo-
tafogo. Em uma postagem, no 
domingo (2), em sua conta ofi-
cial no Instagram, o português 

também compartilhou um vídeo 
com alguns de seus momentos 
pelo clube.

Na legenda, o treinador diz 
que quer “ser lembrado apenas 
como alguém que chegou ao Bo-
tafogo para dar o melhor de si”. 
Castro também se disse orgu-
lhoso por ter feito perto do pro-
jeto de John Textor no Botafogo, 
mas disse que “os clubes como 
a vida: renovam-se. Estamos 
todos de passagem”. Por fim, 
o treinador português mandou 
um recado para o elenco.

A saída de Luís Castro do 
Botafogo foi oficializada na 
sexta-feira (30). O treinador 
está a caminho do Al-Nassr, 
clube onde joga Cristiano Ro-
naldo, na Arábia Saudita. Ele 
deixou o Alvinegro depois de um 
ano e três meses. O treinador 
saiu do clube carioca com 81 
partidas, sendo 44 vitórias, 15 
empates e 22 derrotas.

Na quinta-feira (29), Castro 
foi alvo de protestos da torcida 
durante o empate contra o Ma-
gallanes, pela Copa Sul-Ame-
ricana, ainda que a sua saída 
não tivesse sido oficializada. 
(Gazeta Press, com Folhapress)

Luis Henrique 
comemora gol 
botafoguense 
sobre o Vasco

Comissão técnica 
gremista em treino 
no estádio Barradão, 
domingo (2)

Do UOL

A CBF duvilgou um co-
municado repudiando a 
fala de João Martins, au-
xiliar de Abel Ferreira, no 
Palmeiras, e o acusou de 
xenofobia. A confederação 
vai encaminhar o vídeo com 
as declarações do auxiliar 
da equipe alviverde ao pre-
sidente e ao procurador do 
STJD (Superior Tribunal de 
Justiça Desportiva).

“O ato lamentável foi 
muito além das reclamações 
semanais da arbitragem. O 
que ocorreu, de fato, foi 
um desfile de grosserias 
e uma tentativa infantil e 
até xenofóbica de reduzir a 
relevância do futebol brasi-
leiro na Europa”, diz a nota.

“A CBF está encami-
nhando o vídeo contendo 
as declarações do profis-
sional do Palmeiras ao pre-

sidente e ao procurador do 
STJD para que ele revele 
qual seria o esquema ou o 
sistema no futebol brasi-
leiro que não permite que o 
melhor vença”, finalizou o 
comunicado.

O auxiliar técnico do 
Palmeiras fez duras crí-
ticas à arbitragem e ao 
“sistema” do futebol bra-
sileiro. “Entendemos que 
o futebol brasileiro passa 
uma imagem que é o futebol 
mais competitivo do mundo 
porque ganham vários. Mas 
ganham vários porque, 
muitas vezes, não deixam 
os melhores ganhar, foi o 
que mais uma vez se passou 
hoje (domingo)”, falou João 
Martins, na coletiva pós-
-jogo de anteontem (2).

O Palmeiras empatou em 
2 a 2 com o Athletico-PR, na 
Arena da Baixada, pela 13ª 
rodada do Brasileirão.

CBF repudia auxiliar do 
Palmeiras e vê xenofobia
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CAMPO GRANDE – Pódio da premiação 42 km masculino da 2ª edição 
da Maratona de Campo Grande. A corrida, realizada domingo (2), foi 
vencida por Cristiano da Silva (equipe JJ Run), com Marcelo Rocha 
(MRocha Team), em segundo, e Claudemir Ferreira (CC Ubiratã), em 
terceiro. Entre as mulheres, Silvania Gimense (Team Olmedo), foi a 
melhor, após os 42 km. (LS)

Fotos: Instagram/Reprodução

Reprodução/Instagram

O Bragantino deu um grande passo para o título 
do Campeonato Brasileiro Feminino A2, ao derrotar o 
Fluminense domingo (2), fora de casa, por 3 a 0. O revés 
no estádio Luso-Brasileiro, na cidade carioca, representou 
a primeira derrota do Tricolor na competição em 12 jogos 
e deu vantagem à equipe paulista. Ela pode ser derrotada 
por até dois gols de diferença no jogo de volta da decisão, 
no dia 10 (segunda-feira), em Bragança Paulista, que 
mesmo assim se sagrará campeã da segunda divisão do 
futebol feminino brasileiro em 2023. Os gols do triunfo 
foram marcados por Leticia Monteiro, duas vezes, e Luana. 
As duas equipes já garantiram vaga no Brasileirão A1 
em 2024, juntamente com Botafogo e América-MG. (Igor 
Santos/EBC)

Na estreia do treinador Leocir Dall’astra, o Operário 
perdeu por 1 a 0 para o Maringá-PR, sábado (1º), pela 
11ª rodada da Série D do Brasileiro. O jogo aconteceu 
no estádio Jacques da Luz, em Campo Grande, e a nova 
derrota do Galo aconteceu após sofre gol aos 42 minutos 
do segundo tempo. O zagueiro Renan Diniz acertou chute 
de fora da área e enterrou ainda mais o time de Mato 
Grosso do Sul na lanterna do grupo 7. Já o adversário está 
entre os quatro primeiros, com  17 pontos, e o Galo segue 
com oito. Sem chances de classificação, o antepenúltimo 
compromisso do Operário da temporada será diante 
do Patrocinense, no estádio Pedro Nascimento, em 
Patrocínio-MG, domingo (9), às 10h. 

A brasileira Camilla Gomes alcançou grande resultado 
nesse domingo (2), na etapa de Santarém da Copa do 
Mundo de Ginástica de Trampolim, em Portugal, ao 
conquistar a medalha de prata no trampolim individual, 
com a nota 56.090. Ela foi ao pódio acompanhada por 
duas chinesas – a campeã olímpica Xueying Zhu (56.660) 
e Yicheng Hu (55.960). É a segunda vez neste ano em que 
Camilla se consagra numa etapa de Copa do Mundo. Em 
fevereiro, ela conquistou uma inédita medalha de ouro em 
Baku – o resultado foi obtido, entretanto, com uma nota 
menor (54.680). A nota de Camilla foi a maior que ela já 
registrou internacionalmente, superando os 55.600 com 
que foi campeã do Pan-Americano do Rio, no ano passado. 
(Da CBG)

Bragantinas ficam perto do título na A2 

Agora, Operário joga para cumprir tabela

Brasileira é prata na ginástica de trampolim

Copa do  Brasil
20h – Bahia x Grêmio – SporTV 
e Premiere

Basquetebol
14h10 – AmeriCup Feminina: 
Argentina x Cuba – ESPN4 e 
Star+
16h40 – AmeriCup Feminina: 
Estados Unidos x Brasil – 
ESPN4 e Star+

Futsal
18h – LNF: São Lourenço x 
Brasília – YouTube (NSports e 
Umbro Brasil) e NSports

19h – LNF: Minas x Santo 
André – YouTube (TV dos clubes) 
e NSports

Beisebol
18h30 – MLB: Angels x Padres 
– MLBtv, ESPN2 e Star+

Veja na TV Às 6h, SporTV3, ESPN2 e Star+, Grand Slam 
Wimbledon de tênis

Julien de Rosa/AFP/Getty Images

Fonte: ondeassistir.net.br

Paradesporto

Vôlei feminino

Silvânia e Yeltsin disputam evento em sede da próxima Paralimpíada

Sul-mato-grossenses viajam ao 
Mundial de Atletismo paralímpico

Brasileiras decidem vaga 
para semi da Liga dia 12

Com CPB 

A seleção brasileira de atle-
tismo paralímpico embarcou, 
na noite de domingo (2), para 
disputar o Mundial da moda-
lidade, a partir de sábado (8), 
e até o dia 17 deste mês, em 
Paris, na França. São 54  para-
tletas inscritos pela delegação 
nacional, inclusos os sul-mato-
-grossenses Yeltsin Jacques e 
Silvânia Costa de Oliveira.

Será a décima edição do 
evento em que brasileiras e 
brasileiros estarão presentes. 
O Mundial de atletismo de 
Paris é o primeiro após os 
Jogos de Tóquio 2020 e deve 
ser o maior evento paralímpico 
a ocorrer na capital francesa, 
antes dos Jogos Paralímpicos 
2024. A competição será reali-
zada no estádio Charlety, que 
já sediou etapas do Grand Prix 
da modalidade.

A participação brasileira 
será tanto nas provas de pista 
como nas  de campo. O CPB 
(Comitê Paralímpico Brasi-
leiro) divulgou a convocação 
de 51 atletas e 11 atletas-
-guia para o Mundial. Além 
deles, três atletas brasileiros 
receberam convites nominais 
enviados pelo World Para Ath-
letics (WPA), braço do Comitê 
Paralímpico Internacional 
(IPC, em inglês).

Como noticiado por O Es-
tado, há aproximadamente 
um mês, Yeltsin faz parte do 
clube ADD-SP, e tem como trei-
nador Fabio Breda. O campo-
-grandense de 31 anos é dono 
de dois ouros na Paralimpíada 
de Tóquio 2020, obtidos nas 
provas de 5.000 m, e 1.500 m, 
ambas na categoria T11 (defi-
cientes visuais). 

Silvânia, três-lagoense, de 
36 anos, é dona de ouros no 
salto em distância (Rio 2016 e 
Tóquio 2020), e uma prata no 
revezamento 4x100 feminino 
(Rio 2016). A saltadora treina 
no Iema, de São Caetano do 
Sul-SP.

Programação
O planejamento inicial da 

comissão técnica do Brasil 
prevê que atletas treinem uma 

A seleção feminina en-
cerrou com vitória a fase de 
classificação da Liga das 
Nações 2023. Domingo (2), a 
equipe nacional venceu a an-
fitriã Tailândia por 3 sets a 
0 (25/20, 25/16 e 25/23), em 
Bangcoc. Com o resultado, o 
time do treinador José Roberto 
Guimarães terminou a etapa 
classificatória em quarto lugar, 
com 24 pontos – oito vitórias 
em 12 jogos, e vai enfrentar 
a China, quinta colocada, nas 
quartas de final. 

A fase final da Liga vai 
ser disputada em Arlington, 
nos Estados Unidos, pelas oito 
melhores equipes, a partir do 
próximo dia 12. Os outros con-
frontos são Polônia (1º) x Ale-
manha (8º), Estados Unidos 
(2º) x Japão (7º) e Turquia (3º) 
x Itália (6º). 

No chaveamento, se as 
brasileiras passarem das chi-
nesas, encaram o vencedor 
do duelo entre Polônia e Ale-
manha. 

Análises
Gabi, ponteira, marcou 18 

pontos (17 de ataque e um de 

bloqueio). “Tivemos altos e 
baixos nessa semana, mas o 
importante foi fechar a fase de 
classificação com essa vitória. 
A Tailândia é uma equipe com 
muita qualidade técnica. Gostei 
da nossa atitude na partida. O 
time estava com agressividade, 
o saque, o ataque e a relação 
entre o bloqueio e a defesa 
funcionaram muito bem. Sa-
bemos que temos muito o que 
melhorar, evoluir como equipe, 
diminuir os erros, mas o impor-
tante foi fecharmos com esse 
resultado. Vamos direto para 
os Estados Unidos e teremos 
um tempo para treinar, fazer 
os ajustes e chegar com tudo 
na fase final.”

José Roberto Guimarães, 
treinador do Brasil, disse: “Foi 
uma semana difícil, com três 
jogos seguidos. Não tivemos 
muito tempo para treina-
mento pelas viagens, o des-
locamento, além do fuso ho-
rário. Nessa próxima semana 
vamos ter uma sequência de 
treinamento, o que é muito 
importante. Sabemos que pre-
cisamos melhorar em todos os 
fundamentos”. (Da CBV)

vez por dia e iniciaram ontem 
(3), já em solo francês, entre 
exercícios na academia e ati-
vidades no estádio em que será 
a sede da competição.

Ao todo, o país será re-
presentado por 19 Estados 
na competição, em Paris. A 
maioria das e dos paratletas 
é nascida em São Paulo. São 
14 dos 54 competidores com 
deficiência.

De acordo com o levanta-
mento do Dear (Departamento 
de Esportes de Alto Rendi-
mento) do CPB, 31 desses 
atletas que vão representar 
o país na competição, na 
França, têm deficiência física 
(ou 57,40% do total). Serão 
ainda 17 atletas com defici-
ência visual (31,48% do total 
da seleção) e seis com defici-
ência intelectual.

Será a maior delegação do 
país na história dos Mundiais 
da modalidade. Antes, a maior 
equipe brasileira de atletismo 
em Mundiais havia sido em 
Dubai (EAU) 2019, quando o 
país convocou 43 atletas. Na-
quela ocasião, os brasileiros 
fizeram a melhor campanha 

da história do país na compe-
tição, na segunda colocação 
do quadro geral, com 39 me-
dalhas no total: 14 de ouro, 
nove de prata e 16 de bronze. O 
desempenho superou o resul-
tado da edição de Lyon 2013, 
que até então era a melhor 
performance nacional, com 16 
ouros, 10 pratas e 14 bronzes, 
na terceira posição geral.

Ainda de acordo com o levan-
tamento do Dear, já foram con-
quistadas 215 medalhas na his-
tória dos Mundiais de atletismo 
– sem considerar a participação 
na edição de Birmingham 1998 
por falta de dados do Comitê 
Paralímpico Internacional (IPC, 
em inglês). Foram 74 ouros, 
65 pratas e 76 bronzes. (Com 
Luciano Shakihama)

Silvânia Oliveira 
e Yeltsin Jacques 
em aeroporto de 
Campinas, antes da 
ida para a França

Operário FC/Divulgação
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Petróleo 

Região é uma das mais produtivas de atividade 
pesqueira, mas já vem sofrendo com a pesca industrial

Exploração na foz do 
Amazonas pode afetar 
pesca artesanal no Pará

GERAL

A exploração de petróleo 
na foz do rio Amazonas pode 
afetar a pesca artesanal em 
uma área que é uma das re-
giões pesqueiras mais produ-
tivas do país, que se estende do 
norte do Pará ao Amapá.

Segundo pescadores arte-
sanais que vivem na vila de 
Ajuruteua, parte do município 
de Bragança (PA), já há uma 
escassez de peixes na região. O 
problema é reflexo da chamada 
pesca predatória e da sobre-
pesca, quando mais animais 
são retirados do mar sem a in-
tenção de consumo ou para su-
prir mercados internacionais, 
como o americano e o chinês.

Se a Petrobras conseguir a 
autorização para explorar os 
poços de petróleo na bacia se-
dimentar da foz do Amazonas, 
que compreende a margem 
equatorial, se estendendo por 
uma área de mais de 350 mil 
quilômetros quadrados, essa 
produção pesqueira pode ser 
ainda mais afetada.

“Já tem uns dez, vinte anos 
que não vemos mais peixe aqui 
na região como era antiga-

mente. De uns anos para cá, tá 
muito pouco [peixe]”, afirma 
o pescador Adiel Mescoto Mi-
randa, 63.

Ele pratica a atividade 
desde os oito anos, quando 
acompanhava o pai na pesca na 
região conhecida como bacia 
do rio Caeté. A área do vilarejo 
onde nasceu e vive até hoje 
faz parte da Reserva Extrati-
vista (Resex) Marinha Caeté-
-Taperaçu, localizada entre 
os municípios de Bragança e 
Tracuateua.

Como reserva, a unidade de 
conservação tem autorização 
para o uso sustentável, e é 
administrada pelo ICMBio (Ins-
tituto Chico Mendes de Conser-
vação da Biodiversidade), do 
governo federal.

Em geral, as Resex possuem 
regras para a quantidade de 
animais ou plantas que podem 
ser retiradas pelos usuários, 
evitando assim um desequi-
líbrio populacional que pode 
levar à extinção local de espé-
cies endêmicas.

As reservas marinhas foram 
criadas por meio de decreto 

em maio de 2005, no primeiro 
governo de Luiz Inácio Lula da 
Silva (PT).

Os moradores das áreas in-
cluídas nas Resex precisam 
fazer um cadastro no próprio 
ICMBio para serem autori-
zados a fazer o extrativismo, 
seja ele vegetal ou animal.

Mas como a área só se res-
tringe ao território marinho 
– embora inclua uma extensa 
área de manguezal, a maior 
cobertura do país e também 
ameaçada se for liberada a ex-
ploração na foz do Amazonas 
–, outras atividades pesqueiras 
fora da área definida pelo órgão 
ambiental seguem sem o devido 
controle e fiscalização da ativi-
dade pesqueira.

“O que a gente já percebe é 
que a modernização da pesca 
industrial faz com que os pes-
cadores artesanais já sofram 
por não conseguirem ter os 
mesmos equipamentos nem a 
mesma competitividade”, ex-
plica a bióloga Luiza Baruch 
Silva, que fez um trabalho na 
região da costa paraense com 
os pescadores artesanais.

Enquanto o STF (Supremo 
Tribunal Federal) não decide 
sobre a descriminalização do 
porte de drogas para uso pes-
soal, um mercado paralelo de 
“maconha legalizada” para 
uso recreativo tem se desen-
volvido, no país.

A prática se dá por meio de 
uma brecha na norma da Anvisa 
(Agência Nacional de Vigilância 
Sanitária), que tem liberado 
a importação de flores de ma-
conha para fins medicinais.

Com o objetivo de testar o 
processo de importação, e de 
porte de uma prescrição médica 
para uso medicinal, a repor-
tagem da “Folha” obteve na 
Anvisa a liberação de impor-
tação de flor, além do óleo de 
CBD (canabidiol), substância 
existente na erva e que tem sido 
utilizada de forma terapêutica.

A reportagem adquiriu e 
recebeu 20 gramas de flores 
da maconha industrializada. 
Especialistas apontam que ela 
tem alto teor de CBD, mas 
baixa quantidade de THC, 
princípio ativo da erva que dá o 
“barato” buscado por usuários 
recreativos.

O processo todo, desde a 

Pescador artesanal 
em barco 
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Anvisa 

Brasileiros importam maconha legalizada para uso recreativo
base de cânabis sem especificar 
quais seriam.

Meirelles afirma que a 
agência reguladora já tem co-
nhecimento sobre o que está 
ocorrendo, tanto que está 
trabalhando para evitar que 
flores sejam importadas para 
fins recreativos. Uma das pro-
postas avaliadas é a mudança 
da normativa.

“Pode ser uma proibição 
mais taxativa à flor de ma-
conha in natura? Pode ser. 
Pode ser uma proibição da 
flor in natura industrializada? 
Isso que a gente está avaliando 
porque tem aspectos regulató-
rios e jurídicos envolvidos, em 
especial a ação civil pública 
que nos condenou, que diz que 
nós não podemos fazer dife-

renciação de produtos à base 
de cânabis”, afirmou.

Esse tema já entrou na mira 
da Polícia Federal, que tem feito 
um trabalho conjunto com a 
Anvisa para tentar identificar 
pessoas e empresas que apro-
veitam a brecha para uso recre-
ativo. Na visão de autoridades,  
a pessoa pode responder por 
tráfico internacional de drogas.

O STF debate, há oito anos, 
a descriminalização do uso de 
drogas para consumo pessoal, 
no Brasil. Nesse período, pa-
íses como Uruguai e Canadá 
tornaram legal e regulado o 
mercado de cânabis para uso 
não medicinal.

Bruna Rocha, advogada e 
presidente-executiva da BR-
Cann (Associação Brasileira 
das Indústrias de Canabi-
noides), afirma que há abusos 
no mercado, especialmente no 
contexto da importação por 
causa dessa brecha. A asso-
ciação, inclusive, já iniciou uma 
discussão sobre o tema, tendo 
em vista que o desvio de fina-
lidade atrapalha até mesmo a 
discussão séria que existe no 
mercado.

“É bastante impressio-
nante a dimensão que isso 
tem tomado, diversos ‘players’ 
encontraram nesse caminho 
da 660 [norma] a possibilidade 
de um mercado recreacional, 
adulto, com um certo manto 
de legalidade. Então, quando 
trazemos essa discussão para 
a indústria, para a frente me-
dicinal, para o uso medicinal, 
a BRCann se manifesta con-
trária [à flor e ao uso recrea-
tivo]”, afirmou.

Patricia Montagner, médica 
neurocirurgiã e co-fundadora 
da WeCann Academy, diz que 
a flor da cânabis medicinal é 
entendida como sendo um pro-
duto laboratorialmente testado 
e orientado por um profissional 
médico. Durante a combustão, 

restringe muitos subprodutos 
tóxicos e pode ter variados 
níveis de THC.

Já a flor comercializada ile-
galmente tem altas concentra-
ções de THC, que é o que as pes-
soas buscam para as alterações 
psíquicas, além de de não ser 
testada laboratorialmente. Du-
rante a combustão, ela também 
libera subprodutos tóxicos e 
potencialmente cancerígenos.

“A cânabis fumada é ruim 
para a via respiratória, não 
sendo entendida como de uso 
medicinal. Definitivamente, o 
fumo não é uma via medicinal, 
muito menos o fumo de um 
conteúdo que a gente não tem 
conhecimento e não é acom-
panhado por um profissional 
médico”, disse.

Consumo pessoal 

Flores de maconha 
importadas com 
autorização da Anvisa 

Pedro Ladeira/Folhapress

consulta, autorização da 
Anvisa, compra, chegada do 
produto no Brasil, liberação 
da agência e entrega na resi-
dência indicada durou menos 
de 30 dias.

Essa importação é legal, 
desde que tenha finalidade 
medicinal – que é o caso da 
aquisição feita pela repor-
tagem, para tratamento de 
ansiedade.

Há relatos reconhecidos 
pela própria Anvisa, porém, 
de que usuários recreativos 
têm conseguido o produto me-
diante simulação de necessi-
dade medicinal.

Dados da agência mostram 
que o mercado de produtos à 
base de cânabis medicinal deu 
um salto desde 2015, quando 
teve início o processo de re-
gulamentação da importação. 
Em 2022, foram 80.258 auto-
rizações concedidas para a 
importação de produtos com 
a substância, o dobro de 2021 
(40.165) e quase 100 vezes o 
de 2015 (850 autorizações).

Daniel Meirelles, um dos 
diretores da Anvisa, disse 
que a brecha ocorre porque 
a norma, a RDC 660, fala na 
permissão de importação de 
produtos industrializados à 

Em sua pesquisa, ela co-
letou relatos de moradores 
das comunidades que já so-
frem com os impactos, na 
região.

Um dos principais efeitos 
na fauna endêmica foi a pesca 
em excesso do peixe-serra 
(Pristis pristis), um tipo de tu-
barão que está praticamente 
extinto, localmente. Estima-
-se que algumas populações 
do peixe-serra ainda existam 
na costa do Amapá, mas a 
exploração do petróleo pode 
prejudicar o ciclo de vida 
desse animal, uma vez que ele 
necessita dos berçários nos 
mangues para se reproduzir, 
e depois o adulto segue para 
o mar aberto.

A atividade pesqueira na 
região tem como principais 
alvos a pescada amarela (Cy-
noscion acoupa), a pescada-
-gó (Macrodon ancylodon) e a 
dourada (Brachyplatystoma 
flavicans).

Espécies como a gurijuba 
(Sciades parkeri), o pargo 

(Lutjanus purpureus) e o 
mero (Epinephelus itajara) 
não podem ser pescadas, mas 
esse veto não é respeitado 
pelas grandes embarcações.

Com isso, a pesca artesanal 
é afetada. “Tem muita frota de 
navios, grandes embarcações 
que passam pelo vilarejo, vão 
para Belém ou mais para o 
norte, levando muito peixe, 
passando mais ou menos a 
quatro ou cinco milhas daqui 
de onde a gente mora e já 
causa um distúrbio”, explica 
o pescador e mestre carimbó 
Lázaro Fernandes, 65.

Segundo ele, que é também 
o representante da comuni-
dade no conselho da Resex 
Marinha Caeté-Taperaçu, par-
ticipando assim das reuniões 
junto ao órgão ambiental, se 
for aprovada, a exploração 
de petróleo trará ainda mais 
perturbações do que a vila 
já vem sofrendo com a pesca 
predatória.

Embora esteja a 179 quilô-
metros da costa amapaense, 

o poço 59, que a Petrobras 
deseja explorar, está a menos 
de 40 km do recife amazô-
nico, um ecossistema diverso 
e único que reúne espécies 
representantes tanto da di-
versidade caribenha quanto 
amazônica.

Muitas das espécies que se 
alimentam no recife se repro-
duzem próximos aos estuários 
na costa do Amapá e Pará. Um 
desequilíbrio causado pela 
diminuição da oferta de ali-
mento e perturbação do solo 
recifal pode afetar essas es-
pécies e, consequentemente, 
romper o ciclo reprodutivo 
destes animais nos estuários, 
trazendo, assim, consequên-
cias para as demais espécies 
que ali vivem.

O Ibama (Instituto Brasi-
leiro do Meio Ambiente e de 
Recursos Naturais Renová-
veis) negou, em maio, um pe-
dido feito pela Petrobras para 
perfurar a bacia da foz do rio 
Amazonas, com o objetivo de 
explorar petróleo na região.

Impactos na região 
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AUSÊNCIAS 

GOLAÇOS 

NOS PALCOS   

SÉRIE TELEVISIVA

CENSO 

CADEIRAS VAZIAS   

*Colaborou com a coluna Edson Moraes.

Casados há dois anos, Antonielly de Avellar e 
Luís Felipe estão numa ansiedade sem tamanho. 
Motivo justo e feliz: a chegada da primogênita, Ana 
Teresa. O verbo corujar nunca foi tão praticado.   

No bojo das CPIs, nova porta de investigações pode ser aberta. 
O alvo: organizações religiosas, notadamente, evangélicas. Isso 
poderá tirar ou já está tirando o sono de pastores e lideranças 
com intensa atuação na política guaicuru. A suspeita é sobre 
as fontes de financiamento e o valor de certas atividades. Tem 
gente de carro zero km e imóvel novo que até anda esquentando 
a documentação do patrimônio.   

Oficializado como patrimônio imaterial e cultural de 
Mato Grosso do Sul, o tereré conquista e divide celebridades 
nacionais, sobretudo artistas de novelas e filmes com loca-
ções no Estado, como nas produções globais de “Pantanal” 
e “Terra e Paixão”. Uns gostam e aderem ao hábito, outros, 
não, assim como em relação ao mate/chimarrão, o modo 
quente de preparar-se e degustar a  erva-mate.   

É cada vez maior o número de astros e estrelas na-
cionais a divulgarem Mato Grosso do Sul, participando 
de novelas e filmes. E isso não somente com foco no 
Pantanal e no meio ambiente. Dira Paes, Tony Ramos, 
Glória Pires, Marco Ricca, José Loreto, Marcos Palmeira, 
Cauã Reymond, Camila Morgado, Débora Falabella, Ân-
gelo Antônio e Fúlvio Stefanini estão entre os nomes dos 
graduados elencos que os folhetins da emissora trazem 
para terras sul-mato-grossenses.   

Quatro das pessoas que deram seus depoimentos para a 
biografia do ex-deputado Walter Carneiro morreram antes de 
seu lançamento, na terça-feira, 27: os ex-deputados Ary Rigo 
(PSDB), Jesus Gaeta (MDB) e Zé Elias (PTB) e a professora 
Leocádia Aglaé Petry Leme, primeira reitora da Universidade 
Estadual de MS (Uems).   

Criado em 2018 e destacando-se desde seu início, o Pantanal 
Esporte Clube Futebol de Amputados é mais um orgulho espor-
tivo para Campo Grande. Dirigido pelo técnico Juarez Godoy 
Loureiro, o time vai participar, no Rio de Janeiro, em setembro, 
da Copa do Brasil, depois de conquistar sua classificação no 
Campeonato Regional Centro-Oeste, Sul e Sudeste de Futebol 
para Amputados, em Guarulhos (SP).   

Mais de 90 bailarinos vão brindar os amantes da arte 
que forem ao teatro Glauce Rocha, no dia 7 de julho. São 
os alunos do Projeto Dançar que apresentarão o espetáculo 
“Sobre Nós”. Na temática, uma coreografia com apelos que 
influenciaram o grupo Ginga Cia. de Dança em seus mais 
de 30 anos de atuação.

A série “Reis”, que a autora Cristiane Cardoso escreve 
para a TV Record, tem no elenco a campo-grandense Anita 
Amizo no papel de Nut, a deusa do céu que, na mitologia 
egípcia, personifica a esfera celeste. A atriz que, entre ou-
tros trabalhos, já fez a Karen, de “Os Dez Mandamentos”, 
está muito bem cotada no território artístico do eixo SP-RJ.   

PENSAMENTO DO DIA   

NA LEMBRANÇA 

DIAS PAVOROSOS   
“Dá medo ser mulher”. Esse comentário é de uma triste e 

emocionada jornalista ao fazer mais uma reportagem sobre 
mulheres assassinadas pelos maridos ou companheiros. Ela 
disse que, em cerca de um mês, cobriu cinco casos, em Campo 
Grande, de agressões violentas, quatro delas resultando em 
feminicídio.   

Em números absolutos, Corumbá; em escala proporcional, 
Porto Murtinho. Esses foram os municípios de Mato Grosso do 
Sul que mais tiveram perdas populacionais de acordo com o 
recente levantamento do IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia 
e Estatística).  

Se vigorar o regramento vigente para o quantitativo das 
representações políticas, o encolhimento populacional deve 
obrigar Porto Murtinho a reduzir de 11 para nove o número 
de vereadores a partir das próximas eleições. Há muito mur-
tinhense protestando. E há quem argumente que, com o efeito 
da Rota Bioceânica, a população vai aumentar e a Câmara vai 
voltar a ter as 11 vagas a partir de 2028.   

Thomas Jefferson, que morreu em 4 de julho de 1826, foi um 
dos mais importantes políticos norte-americanos, tendo presi-
dido o país de 1801 a 1809. Fundador da University of Virginia, 
ele foi um dos paladinos da luta pela independência dos Estados 
Unidos e tinha uma retidão moral inatacável, como pode ser 
comprovada nestas palavras: “Prefiro desistir do dinheiro, da 
fama, da ciência, da própria Terra e de tudo o que ela contém 
a cometer um ato imoral”.   

Fotos: Divulgação

*Textos, notas e fotos publicados nesta página são de responsabilidade do colunista.

Por antiguidade e substituindo o colega Paulo Domingues, que foi para 
o Superior Tribunal de Justiça (STJ), Jean Marcos Ferreira tomou posse 
da cadeira de desembargador do Tribunal Federal da 3ª Região (TRF3). 
A solenidade, no último dia 29, foi bastante concorrida e deu o tom 
do prestígio do magistrado, que se iniciou na Justiça Federal em 1992 
e atuou em Corumbá, Coxim e Campo Grande. Ferreira é graduado 
em Direito pelas Faculdades Unidas Católicas de Mato Grosso, hoje, 
Universidade Católica Dom Bosco (UCDB). Sua posse foi oficializada 
pela presidenta do TRF3, desembargadora Marisa Ferreira dos Santos  

Os irmãos e empresários Neca Bumlai e Paulo dos Santos   

A procuradora do Estado Fabíola Marquetti Sanches Rahim e o marido, 
Mamed Dib

A psicóloga Cléa Alonso e o marido, personal trainer Auzimar Peixoto

Ana e o marido, consultor empresarial Dijan de Barros   

O sábio é aquele que escuta, finge que acredita e deixa o 
bobo achar que é esperto!   

INVESTIDURA      



Programação

   C1Campo Grande-MS | Terça-feira, 4 de julho de 2023ARTES&LAZER

Livia Bezerra

Protagonismo feminino: esse é o objetivo do festival 
“O Canto Delas”, que começa hoje (4), no Blues Bar, 
com show de Ariadne, Nath Barros e Dany Cristinne. 
O trio dividirá o palco para dar voz ao projeto, que 
teve sua primeira edição em 2021 de forma on-line e 
agora retorna, estreando em formato presencial para 
o público campo-grandense. Por lá haverá muito rock, 
pop, MPB, hip hop, jazz, reggae, samba, entre outros 
gêneros musicais que exaltam vozes femininas até 
1º de agosto. As artistas Jacqueline Costa, Pretah, 
Beca Rodrigues, Marcela Mar, Namaria, Lauren Cury, 
Gabi Barros, Mel Dias, Caramuja, Karô Castanha, 
Llez e SoulRa já estão com agenda confirmada para 
o festival, que acontece todas as terças-feiras. 

Devido à pandemia de covid-19 em 2021, quando 
o projeto foi colocado em prática, o festival 
foi realizado virtualmente, com 12 cantoras, 
se apresentando em uma live, transmitida no 
YouTube. Para esta segunda edição, que pela 
primeira vez será realizada presencialmente e com 
12 artistas, o idealizador da proposta, o músico 
Jerry Espíndola, garante que será um grande 

encontro. “Ver todas essas mulheres no palco é 
sinônimo de potência e de muito mais qualidade 
para os shows. Para quem viu 12 artistas diferentes 
na primeira edição pela telinha, será bem mais 
prazeroso agora, ver os shows presencialmente. 
A minha expectativa é de ver os shows ao vivo 
de 15 artistas que apresentarão o melhor de seus 
trabalhos, no momento! O Blues Bar tem uma 
ótima estrutura de palco, som e luz, o que nos leva 
a crer que teremos qualidade e muita entrega das 
participantes.”

A cantora Ariadne ressalta a importância do 
festival, que irá somar à carreira artística de 
mulheres da Capital. “Projetos que fomentam 
a carreira feminina sempre serão bem-vindos, 
na nossa cena cultural. Vejo uma importância 
extrema nesse projeto, porque, infelizmente, o 
nosso Estado ainda é bem segregador em termos 
de oportunidades, não só para as mulheres, como 
para as outras ‘minorias’. E, ter um artista que 
é referência aqui de Mato Grosso do Sul (Jerry) 
com esse olhar que contempla mulheres, cantoras, 
certamente faz uma diferença positiva na nossa 
vida pessoal e artística.”

Começa hoje, no Blues Bar, o evento que 
exalta o talento de cantoras mulheres 

com shows todas as terças-feiras

LAZER
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Com diversos gêneros musicais 
a serem apresentados até o dia 
1º de agosto, o idealizador já 
adianta alguns detalhes do show 
de 50 minutos que cada artista 
irá promover. “O repertório 
é totalmente livre, teremos 
músicas autorais, pois temos 
várias compositoras no elenco, 
mas temos grandes intérpretes, 
que irão apresentar releituras, 
inclusive de compositores 
regionais. Os shows terão 
duração de 50 minutos cada, 
oferecendo a nós a oportunidade 
de conhecer de perto o trabalho 
de 15 artistas do MS. E também 
é a chance para fortalecer a cena 
e a nossa identidade sul-mato-
grossense”.

Na segunda semana de 
julho, no dia 11, será a vez de 
Jacqueline Costa, Pretah e Beca 
Rodrigues garantirem a diversão 
no Blues. No dia 18, Marcela 
Mar, Namaria e Lauren Cury 
se apresentam. Em seguida, no 
dia 25, Gabi Barros, Mel Dias e 
Caramuja sobem ao palco. Já no 
dia 1º de agosto, quem encerra 
o festival são as cantoras Karô 
Castanha, Llez e SoulRa.

Para Danny Cristine, que 
se apresenta hoje (4), o evento 
propõe uma reflexão ao público, 
que verá de perto o talento 
feminino que o Estado tem. 
“Em termos de protagonismo, o 
nosso Estado ainda está aquém 
do ideal para nós, mulheres, e 
digo de uma maneira geral, em 
todas as áreas. Na música, o 
festival é de grande importância 
porque, no MS, ainda vemos 
poucas mulheres nas grades de 
bares e festivais. Acredito que o 
festival também vem para propor 
essa reflexão, abrir a mente das 
pessoas e apontar a riqueza de 
mulheres, artistas, com música 
autoral, com talento e ‘O Canto 
Delas’ vai possibilitar essa 

proximidade, com diferentes 
públicos”.

Show gratuito, incentivo, 
espaço físico e público presente é 
o que a classe artística sul-mato-
grossense precisa, conforme 
Jerry. “A importância do festival 
para o público é ter a oportunidade 
de ver de graça, patrocinado 
pelo FMIC, 15 shows de artistas 
da nova geração da música do 
MS, cantoras, compositoras, 
letristas, instrumentistas, 
entregando a nossa identidade 
cultural com muita qualidade! 
A classe artística só precisa 
de incentivo, local para se 
apresentar e público presente, 
‘O Canto Delas’ é só um de tantos 
festivais e projetos que podemos 
e devemos ter.”

Em 2021, a edição foi realizada 
com recursos da Lei Aldir Blanc, 
e agora conta com incentivo 
do FMIC (Fundo Municipal de 
Investimentos Culturais da 
Secretaria de Turismo e Cultura 
da Prefeitura de Campo Grande).

“O FMIC é fundamental 
para fomento e difusão da 
produção cultural de Campo 
Grande. É um investimento em 
projetos propostos pela própria 
comunidade, abrindo espaço 
para novas ideias, tanto dos 
artistas como dos produtores 
locais. São vários projetos que 
acontecem ao mesmo tempo, na 
cidade, em todas as áreas da 
arte”, ressalta o músico.

SERVIÇO: O Festival ‘O Canto Delas’ 
será realizado todas as terças-feiras, 
de 4 de julho a 1º de agosto, a 
partir das 20h, no Blues Bar (rua 
15 de Novembro, 1.186). A entrada 
é gratuita. Todos os shows serão 
filmados e disponibilizados no 
canal do YouTube: Festival O Canto 
Delas. Mais informações podem ser 
obtidas pelo Instagram e Facebook: @
ocantodelasfestival.

Nath BarrosNath Barros

Jacqueline CostaJacqueline Costa

Mel DiasMel Dias

Danny CristinneDanny Cristinne

AriadneAriadne

Mulheres Mulheres 
Festival O Canto Delas 
é oportunidade de 
conhecer o talento das 
cantoras que trabalham 
com música autoral 
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Protagonismo feminino: esse é o objetivo do festival 
“O Canto Delas”, que começa hoje (4), no Blues Bar, 
com show de Ariadne, Nath Barros e Dany Cristinne. 
O trio dividirá o palco para dar voz ao projeto, que 
teve sua primeira edição em 2021 de forma on-line e 
agora retorna, estreando em formato presencial para 
o público campo-grandense. Por lá haverá muito rock, 
pop, MPB, hip hop, jazz, reggae, samba, entre outros 
gêneros musicais que exaltam vozes femininas até 
1º de agosto. As artistas Jacqueline Costa, Pretah, 
Beca Rodrigues, Marcela Mar, Namaria, Lauren Cury, 
Gabi Barros, Mel Dias, Caramuja, Karô Castanha, 
Llez e SoulRa já estão com agenda confirmada para 
o festival, que acontece todas as terças-feiras. 

Devido à pandemia de covid-19 em 2021, quando 
o projeto foi colocado em prática, o festival 
foi realizado virtualmente, com 12 cantoras, 
se apresentando em uma live, transmitida no 
YouTube. Para esta segunda edição, que pela 
primeira vez será realizada presencialmente e com 
12 artistas, o idealizador da proposta, o músico 
Jerry Espíndola, garante que será um grande 

encontro. “Ver todas essas mulheres no palco é 
sinônimo de potência e de muito mais qualidade 
para os shows. Para quem viu 12 artistas diferentes 
na primeira edição pela telinha, será bem mais 
prazeroso agora, ver os shows presencialmente. 
A minha expectativa é de ver os shows ao vivo 
de 15 artistas que apresentarão o melhor de seus 
trabalhos, no momento! O Blues Bar tem uma 
ótima estrutura de palco, som e luz, o que nos leva 
a crer que teremos qualidade e muita entrega das 
participantes.”

A cantora Ariadne ressalta a importância do 
festival, que irá somar à carreira artística de 
mulheres da Capital. “Projetos que fomentam 
a carreira feminina sempre serão bem-vindos, 
na nossa cena cultural. Vejo uma importância 
extrema nesse projeto, porque, infelizmente, o 
nosso Estado ainda é bem segregador em termos 
de oportunidades, não só para as mulheres, como 
para as outras ‘minorias’. E, ter um artista que 
é referência aqui de Mato Grosso do Sul (Jerry) 
com esse olhar que contempla mulheres, cantoras, 
certamente faz uma diferença positiva na nossa 
vida pessoal e artística.”

Começa hoje, no Blues Bar, o evento que 
exalta o talento de cantoras mulheres 

com shows todas as terças-feiras
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Com diversos gêneros musicais 
a serem apresentados até o dia 
1º de agosto, o idealizador já 
adianta alguns detalhes do show 
de 50 minutos que cada artista 
irá promover. “O repertório 
é totalmente livre, teremos 
músicas autorais, pois temos 
várias compositoras no elenco, 
mas temos grandes intérpretes, 
que irão apresentar releituras, 
inclusive de compositores 
regionais. Os shows terão 
duração de 50 minutos cada, 
oferecendo a nós a oportunidade 
de conhecer de perto o trabalho 
de 15 artistas do MS. E também 
é a chance para fortalecer a cena 
e a nossa identidade sul-mato-
grossense”.

Na segunda semana de 
julho, no dia 11, será a vez de 
Jacqueline Costa, Pretah e Beca 
Rodrigues garantirem a diversão 
no Blues. No dia 18, Marcela 
Mar, Namaria e Lauren Cury 
se apresentam. Em seguida, no 
dia 25, Gabi Barros, Mel Dias e 
Caramuja sobem ao palco. Já no 
dia 1º de agosto, quem encerra 
o festival são as cantoras Karô 
Castanha, Llez e SoulRa.

Para Danny Cristine, que 
se apresenta hoje (4), o evento 
propõe uma reflexão ao público, 
que verá de perto o talento 
feminino que o Estado tem. 
“Em termos de protagonismo, o 
nosso Estado ainda está aquém 
do ideal para nós, mulheres, e 
digo de uma maneira geral, em 
todas as áreas. Na música, o 
festival é de grande importância 
porque, no MS, ainda vemos 
poucas mulheres nas grades de 
bares e festivais. Acredito que o 
festival também vem para propor 
essa reflexão, abrir a mente das 
pessoas e apontar a riqueza de 
mulheres, artistas, com música 
autoral, com talento e ‘O Canto 
Delas’ vai possibilitar essa 

proximidade, com diferentes 
públicos”.

Show gratuito, incentivo, 
espaço físico e público presente é 
o que a classe artística sul-mato-
grossense precisa, conforme 
Jerry. “A importância do festival 
para o público é ter a oportunidade 
de ver de graça, patrocinado 
pelo FMIC, 15 shows de artistas 
da nova geração da música do 
MS, cantoras, compositoras, 
letristas, instrumentistas, 
entregando a nossa identidade 
cultural com muita qualidade! 
A classe artística só precisa 
de incentivo, local para se 
apresentar e público presente, 
‘O Canto Delas’ é só um de tantos 
festivais e projetos que podemos 
e devemos ter.”

Em 2021, a edição foi realizada 
com recursos da Lei Aldir Blanc, 
e agora conta com incentivo 
do FMIC (Fundo Municipal de 
Investimentos Culturais da 
Secretaria de Turismo e Cultura 
da Prefeitura de Campo Grande).

“O FMIC é fundamental 
para fomento e difusão da 
produção cultural de Campo 
Grande. É um investimento em 
projetos propostos pela própria 
comunidade, abrindo espaço 
para novas ideias, tanto dos 
artistas como dos produtores 
locais. São vários projetos que 
acontecem ao mesmo tempo, na 
cidade, em todas as áreas da 
arte”, ressalta o músico.

SERVIÇO: O Festival ‘O Canto Delas’ 
será realizado todas as terças-feiras, 
de 4 de julho a 1º de agosto, a 
partir das 20h, no Blues Bar (rua 
15 de Novembro, 1.186). A entrada 
é gratuita. Todos os shows serão 
filmados e disponibilizados no 
canal do YouTube: Festival O Canto 
Delas. Mais informações podem ser 
obtidas pelo Instagram e Facebook: @
ocantodelasfestival.

Nath BarrosNath Barros

Jacqueline CostaJacqueline Costa

Mel DiasMel Dias

Danny CristinneDanny Cristinne

AriadneAriadne

Mulheres Mulheres 
Festival O Canto Delas 
é oportunidade de 
conhecer o talento das 
cantoras que trabalham 
com música autoral 
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Renata Gaspar Renata Gaspar 
comemora comemora 
visibilidade lésbica visibilidade lésbica 
em ‘Terra e Paixão’em ‘Terra e Paixão’

Veja as músicas mais 
ouvidas de 2023, de 
Marília Mendonça 
ao Gurizinho de MS

Atriz  Festival  

Prêmio Ranking 

Próxima de Marcius Melhem Próxima de Marcius Melhem 
por anos, ela afirma estar por anos, ela afirma estar 
do lado das colegas que o do lado das colegas que o 
denunciaram por assédiodenunciaram por assédio

Folhapress

Conhecida do público por 
sua carreira no humor, Renata 
Gaspar, 37, vive, atualmente, a 
dona de transportadora Mara, 
de “Terra e Paixão”. A perso-
nagem, na trama de Walcyr 
Carrasco, é o seu segundo 
trabalho na teledramaturgia 
da Globo. O desejo de migrar 
da comédia para o drama já 
era antigo e, em 2021, o con-
vite veio a reboque do fim do 
departamento de humor da 
emissora.

Renata interpretou a ma-
nicure Stephany, vítima de 
feminicídio, em “Um Lugar 
ao Sol”, de Lícia Manzo. Ela 
agora se empolga ao descrever 
Mara. “É uma mulher muito 
determinada e provedora da 
família. Só que ela foi en-
ganada pelo ex-marido, está 
tentando se erguer e, no meio 

dessa reconstrução de vida, 
desse turbilhão de emoções, se 
envolve com a Menah [papel de 
Camilla Damião]”, conta.

Fora da ficção, Renata 
mantém um relacionamento de 
5 anos com a empresária Bebel 
Luz. “Muito tempo, né? Mas, 
apaixonadíssimas”, comenta 
ela, antes de completar que de-
pois de muito tempo decidiu ser 
mãe. “Nunca quis. Tinha isso 
na minha cabeça, mas de um 
tempo pra cá, o pensamento 
mudou e agora quero ter um 
filho. Não é para amanhã ou 
depois (risos). Para daqui a 
uns dois, três anos, talvez. Não 
sei ainda se vai ser gerado ou 
adotado”, diz.

A atriz comemora a repre-
sentatividade da comunidade 
LGBTQIA+ em uma novela do 
horário nobre, forte pilar da 
cultura brasileira. Ela também 
fala sobre a mudança de como 

o público enxerga o papel da 
mulher lésbica nas novelas 
atuais. “Mulheres que ficavam 
com outras eram retratadas 
muitas vezes de uma forma 
repulsiva, no lugar pejorativo. 
O movimento é naturalizar 
duas pessoas que se gostam e 
querem ficar juntas.”

Antes de ir parar na drama-
turgia da emissora, Renata foi 
um dos principais nomes do 
elenco dos sucessos “Tá No Ar: 
A TV Na TV” e “Fora de Hora”, 
atrações criados pelo núcleo 
de humor da Globo, então co-
mandado por Marcius Melhem. 
Ela confirma ter sido próxima 
do ex-chefe por um bom tempo, 
mas diz ter se afastado depois 
que as acusações de assédios 
morais e sexuais feitas por 
colegas se tornaram públicas.

“Eu me dava bem com ele 
e fiquei extremamente sur-
presa quando toda a bomba 

estourou. Havia muitas his-
tórias ali que juro não sabia”, 
explica a atriz. Apesar de ter 
evitado se envolver muito na 
questão, ao menos publica-
mente, ela afirma que não 
deixou de apoiar as vítimas. 
“Procurei as meninas, sim, 
para conversar – e aí a ficha 
caiu. Percebi que algumas si-
tuações me trouxeram certo 
incômodo, na época”, lamenta.

Renata diz que acredita 
na Justiça para colocar um 
ponto final na história e exalta 
a coragem das mulheres que 
têm coragem de denunciar 
assediadores. “Antigamente, 
[assédio] não tinha nem nome 
e ninguém sabia que era um 
crime. Muito menos a possi-
bilidade de denunciar. Não é 
bobeira, não é uma coisa da 
sua cabeça e não é preciso se 
sentir culpada. Tem que de-
nunciar mesmo”, avalia.

Folhapress

O clima geral entre os 
produtores de cinema brasi-
leiros que participaram do 
Mercado do Filme, no Festival 
de Cannes, em maio, foi de 
retomada após a pandemia 
e a falta de apoio do governo 
de Jair Bolsonaro. O evento 
paralelo à exibição dos filmes 
começou poucos dias após a 
regulamentação da Lei Paulo 
Gustavo pelo Ministério da 
Cultura, que vai liberar mais 
de R$ 3,8 bilhões para Estados 
e municípios – R$ 2,7 bilhões 
destes para o audiovisual. 
Apesar do entusiasmo, dados 
da última semana apontam 
que metade dos municípios 
brasileiros ainda não enviou 
um plano de ação ao MinC, 
para captar os recursos.

Em paralelo, o Cinema do 
Brasil – programa de pro-
moção comercial com finan-
ciamento do governo, da Sp-
cine e patrocínio de órgãos 
como a Agência Brasileira 
de Promoção de Exportações 
e Investimentos, que havia 
pulado fora durante o governo 
Bolsonaro – divulgou um pa-
norama dos resultados das 
48 firmas brasileiras que es-
tiveram no evento. A soma dos 
acordos movimentou US$ 18 
milhões, segundo o balanço, 
com projeção de render até 
US$ 45 milhões nos próximos 
12 meses, a partir de um total 
de 783 reuniões.

A visão otimista casou 
com a presença do país nas 
salas lotadas, seja com o di-
retor Karim Aïnouz à frente 
de “Firebrand” na seleção 
principal – um filme sem pro-
dução nacional e que saiu 
de mãos vazias –, seja em 
competições paralelas que 
destacaram longas como “A 
Flor do Buriti”, dirigido por 
João Salaviza e Renée Nader 
Messora.

As empresas levaram 
projetos concluídos, em pro-
gresso ou estágio inicial, 
buscando coprodutores inte-
ressados, recursos de fundos 
internacionais, distribuidores 
ou a atenção de festivais como 
os de Berlim, Locarno e Sun-
dance. “Fizemos 12 reuniões, 
com destaque para encontros 
com os distribuidores e poten-
ciais coprodutores para pró-
ximos projetos”, diz Isabella 
Nader, da Material Bruto, 
coprodutora de “A Flor do 
Buriti”, premiado na mostra 
Um Certo Olhar. A empresa 
foi uma das selecionadas para 
receber ajuda de custo pelo 
programa CreativeSP, ligado 
à secretaria de Cultura de 
São Paulo.

Já Karen Castanho, da Bi-
ônica Filmes, estima ter feito 
mais de 30 reuniões formais, 
resultando em pelo menos 
três apoios encaminhados, 
dentre eles a entrada de uma 
empresa tcheca em uma co-
produção com a Ucrânia e 
uma parceria com a França 
para encaminhar “O Filho 
de Mil Homens”, adaptação 
do livro de Valter Hugo Mãe. 
A empresa também vai co-
produzir “Invejosos Homens 
Brancos”, de Iván Granovsky, 
com a Argentina, Portugal, 
Alemanha e Itália.

Dentre outros destaques, 
a Barry Company fechou com 
duas coprodutoras, uma da 
Espanha e outra da França, 
para a animação “Amigos”, 
dirigida por Gabriel Nobrega, 
com roteiro de Roger Keesse.
Além das salas de reuniões 
privadas, os profissionais po-
diam usufruir de encontros 
promovidos pelo Cinema do 
Brasil no estande de 96 me-
tros quadrados – um aluguel 
que fica na faixa dos R$ 170 
mil –, espaço inclusive maior 
do que de países como a Costa 

Rica e a Tailândia, mas menor 
que o da Arábia Saudita, que 
tem investido pesado no setor 
após anos sem nem ter salas 
de cinema no país.

Veterana em Cannes
Veterana da comitiva bra-

sileira, Sara Silveira, da Deze-
nove Som e Imagens, lembra 
que os negócios vão além 
do mercado, no subterrâneo 
do Palácio dos Festivais, e 
se estendem até as festas. 
Com 72 anos e 20 edições de 
Cannes nas costas, ela bus-
cava apoios de fundos inter-
nacionais para projetos dos 
diretores Marcelo Gomes e 
Juliana Rojas. “Eu me sinto 
como a mão de obra pesada 
da arte”, diz. Apesar do go-
verno simpático à cultura, ela 
afirma que ainda é preciso 
cuidado e que ainda é difícil 
enxergar uma indústria con-
solidada no país.

A última vez que um filme 
brasileiro esteve entre as dez 
maiores bilheterias do Brasil 
foi em 2019, com “Minha Mãe 
É uma Peça 3”, protagonizado 
pelo comediante Paulo Gus-
tavo, morto em 2021. Agora 
batizando a lei que promete 
dar um gás no audiovisual, o 
comediante deixa um vácuo 
entre os imãs de público do 
cinema nacional. Mesmo 
“Turma da Mônica: Lições”, 
no ano passado, atingiu pouco 
mais de 540 mil espectadores, 
bem menos que os 11 milhões 
que o comediante conseguiu 
atrair, três anos antes.

“O país precisa de um 
projeto de isenção para a 
cultura”, defende Marília 
Marton, secretária de Cul-
tura do Estado de São Paulo, 
citando um excesso de im-
postos que atravancam a ca-
deia criativa. Sobre São Paulo, 
Marton lembra que ele é res-
ponsável por metade do PIB 
da chamada indústria criativa 
do país. A secretaria estima 
que cerca de 1.300 empregos 
serão gerados a partir das 
dez produtoras que o governo 
auxiliou a estar no festival.

Regulamentação do streaming
Em paralelo, a regulamen-

tação do streaming no país 
desperta preocupação para o 
futuro. A secretária do audio-
visual, Joelma Gonzaga, teme 
que as plataformas farão um 
movimento contrário quando 
o assunto tomar forma no 
Congresso. “O que vimos na 
PL das Fake News foi um ter-
mômetro”, diz a secretária à 
reportagem, temendo pressão 
negativa por parte das plata-
formas do mesmo jeito que as 
big techs investiram contra a 
PL 2630/2020. Atualmente a 
secretaria estuda atualiza-
ções no projeto para decidir 
se vai propor um novo projeto 
de lei ou uma medida provi-
sória.

Viviane Ferreira, diretora-
-presidente da Spcine, acre-
dita, porém, que há um medo 
infundado de que as plata-
formas sairão correndo do 
país caso haja regulamen-
tação. “Temos um mercado 
de 210 milhões de pessoas e 
temos de reconhecer nosso 
tamanho. Pode haver uma 
retração de investimento 
num espaço curto de tempo, 
mas temos de entrar no movi-
mento global”, diz, lembrando 
referências internacionais.

Na França, por exemplo, 
as plataformas precisam 
destinar de 20% a 25% da 
renda no país para a criação 
de conteúdo local. Além da 
questão financeira, garantir 
os direitos intelectuais dessas 
obras é a principal demanda 
entre os produtores. “O mo-
delo de negócio do streaming 
não está dado e não podemos 
ficar parados!”.

Brasil retoma negócios 
em Cannes e observa  
as referências para 
regulação do streaming

Folhapress

A Crowley, empresa de moni-
toramento da indústria fonográ-
fica mais tradicional do mercado 
brasileiro, divulgou o ranking das 
cem músicas mais ouvidas no 
país, neste primeiro semestre. 
Como normalmente acontece, o 
sertanejo domina a lista. Enca-
beçado por “A Culpa É Nossa”, 
de Maiara e Maraisa, o ranking 
compila dados de audiência das 
rádios e também de plataformas 
de streaming. A dupla de femi-
nejo aparece outras quatro vezes 
entre as canções mais escutadas, 
entre o dia 1º de janeiro e 30 de 
junho deste ano.

Simone Mendes, Henrique e 
Juliano, Israel e Rodolfo (com 
participação de Jorge e Mateus), 
Marília Mendonça, Diego e Victor 
Hugo, Zé Neto e Cristiano, Gui-
lherme e Benuto (com Matheus 
e Kauan), Clayton e Romario 
(com Luan Santana) e Matheus 
e Kauan (com Mari Fernandez) 
completam o top dez. “A Culpa É 
Nossa” teve 44.949 audições neste 
primeiro semestre do ano e foi 
lançada em fevereiro, como parte 
do álbum ao vivo “Identidade”.

Folhapress 

Na noite de domingo (2), 
Priscila Fantin se sagrou a 
grande campeã do Dança dos 
Famosos 2023. Ela somou 
as maiores notas na final do 
quadro do Domingão com 
Huck (Globo), em uma final 
disputada com Carla Diaz e 
Rafa Kalimann.

Durante o programa, as 
três finalistas se apresen-
taram em dois ritmos: samba 
e tango. Elas foram avaliadas 
pelas juradas técnicas Paolla 
Oliveira e Vitória Strada e pelo 
júri técnico formado por Ana 
Botafogo, Carlinhos de Jesus 
e Zebrinha.

No entanto, os votos do 
público da plateia e de casa, 
que foi convidada a se mani-
festar pela internet, também 
fizeram a diferença, já que 
as três finalistas ficaram com 
notas muito próximas. A de-
cisão se deu por três décimos, 
com Priscila somando 139,6 
pontos, enquanto Carla ficou 
com 139,3.

Priscila dançou acompa-
nhada do professor de dança 
Rolon Ho, a quem agradeceu 
muito em seu discurso – ela 
também dedicou a vitória à fa-
mília, em especial ao marido, 
Bruno Santos, um dos mais 
empolgados da plateia. Tanto 
a atriz quanto o bailarino re-
ceberam um troféu e um carro 
zero quilômetro.

As apresentações foram 
realizadas também na frente 
dos demais participantes do 
Dança dos Famosos 2023, 
que contou com nomes como 
Belo, Daiane dos Santos, Gabi 
Melim, Juliana Alves, Linn 
da Quebrada e Nattanzinho, 
entre outros. Bruno Cabrerizo, 
que foi eliminado na semifinal, 
criticou o quadro após sua 
eliminação, dizendo que havia 
manipulação dos resultados.

Um dos momentos mais 
inusitados da noite foi quando 
Luciano Huck percebeu que 
uma criança, que estava na 
plateia, estava dormindo. 
“Está adorando ele”, brincou 
o apresentador.

Priscila Fantin é a vencedora
do Dança dos Famosos 2023

Prêmio 

Priscila Fantin 
vence a Dança dos 
Famosos 2023. Ela 
venceu Carla Diaz 
e Rafa Kalimann 
ao somar mais 
pontos no tango e 
no samba 
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AS DEZ MÚSICAS MAIS 
OUVIDAS NO PRIMEIRO 
SEMESTRE
A Culpa É Nossa
Maiara e Maraisa
Erro Gostoso
Simone Mendes
Traumatizei
Henrique e Juliano
Perdoou Nada
Israel e Rodolfo (com 
Jorge e Mateus)
Leão
Marília Mendonça
Frequência de Saudade
Diego e Victor Hugo
Oi Balde
Zé Neto e Cristiano
Esse B.O. É Meu
Guilherme e Benuto 
(com Matheus e Kauan)
Namorando ou Não
Clayton e Romario (com 
Luan Santana)
Não Vitalício (Nunca Mais)
Matheus e Kauan (com 
Mari Fernandez)

Confira, abaixo, os 
primeiros dez lugares 

do ranking.
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Carlos Frederico Corrêa da Costa

Entre uma dezena de be-
atas que, em vida, gozaram a 
fama de santidade no Brasil 
Colonial, a africana e ex-pros-
tituta Rosa Maria Egipciana 
da Vera Cruz foi, sem dú-
vida, a que amealhou maior 
laudação por parte de seus 
devotos, em Minas Gerais e 
no Rio de Janeiro: foi consi-
derada “a maior santa do céu, 
Esposa da Santíssima Trin-
dade, Mãe de Misericórdia, 
Rainha dos vivos e Juíza dos 
mortos”, e muito mais.

Como todo católico de seu 
tempo, além das orações ele-
mentares, Rosa Egipciana re-
zava regularmente os ofícios 
de Nossa Senhora e de São 
José.

Prolongados jejuns, au-
toflagelação, procissões no-
turnas com caveira e santa 
cruz, eram práticas cons-

tantes no recolhimento de 
Rosa, e tríduos e novenas 
faziam parte integrante de 
sua piedade, sendo dedicados 
a Sant’Ana, São Miguel, Sa-
grados Corações, Menino 
Jesus, Santa Isabel, São Do-
mingos, São Francisco, Santo 
Antônio, Nossa Senhora do 
Parto etc.

Carismática, Rosa inventou 
diversos exercícios de piedade 
que eram devotamente pra-
ticados em seu recolhimento 
e nas casas de seus sectá-
rios, entre eles, o “Rosário de 
Santana”: “Promete Santana 
grande adjutório a quem rezar 
este seu Rosário da Fideli-
dade, principalmente na hora 
da morte. Diz a santa que os 
devotos que lhe rezarem este 
seu rosário, à hora da morte 
apartará deles todos os demô-
nios e 7.070 brasas, deixando 
o enfermo livre de tentações 
e que lhe virá assistir o seu 

trânsito e trará consigo Jesus 
Cristo, seu neto, e Maria San-
tíssima, sua filha, e passará 
desta vida em paz e livre de 
seus inimigos”.

Em seu íntimo, a negra 
Rosa assim rezava: “Meu me-
nino Jesus da Porciúncula: 
amo Jesus, adoro Jesus, reve-
rencio Jesus, agradeço, Jesus, 
exalto a Jesus, santifico o 
nome Santíssimo de Jesus 
agora e sempre e no último 
suspiro glorifico a Jesus no 
Santíssimo Sacramento da 
Eucaristia. Peço ao céu e à 
terra, peço às flores do campo 
e peço às estrelas do céu, 
peço ao sol nos seus raios, 
peço à lua na sua luz, peço 
às aves do céu: cantai! Peço 
aos peixes nas suas conchas, 
peço aos rios no seu curso e 
belo correr, peço aos anjos, 
peço aos santos, peço aos 
homens e peço às mulheres, 
peço a todas as línguas e 

nações remotas me ajudem 
a dar graças a meu Jesus 
Crucificado porque nos criou 
e nos remiu com o seu pre-
cioso sangue! Peço à Sagrada 
Família, a São João Batista, a 
São João Evangelista ao meu 
Anjo Custódio, à Santa de meu 
nome, que louvem por mim ao 
Senhor por tantos benefícios e 
tão grandes misericórdias que 
de sua liberantíssimas mãos 
tenho recebido e que me façam 
uma criatura tal qual ele quer 
que eu seja! Amém! Jesus, 
Maria, José eu vos dou o meu 
coração e minha alma”.

Na alma barroca dessa 
beata africana fortemente 
marcada pelo imaginário re-
ligioso europeu, havia lugar 
para sincréticas intimidades 
com o sobrenatural – por 
exemplo, ao divulgar que o 
Menino Jesus vinha diaria-
mente pentear-lhe sua dura 
carapinha e que, em agrade-

cimento por esse mimo, Rosa 
Egipciana, tal qual as amas 
de leite que abundavam no 
Brasil escravista, ela própria 
dava de mamar ao Divino 
Infante em seu negro peito. 
Contraditoriamente, enquanto 
Santa Teresa d’Ávila em seus 
colóquios espirituais tratava o 
Divino Esposo por “Vossa Ma-
jestade”, nossos antepassados 
manifestavam muito maior in-
timidade com a corte celeste 
do que com as autoridades 
constituídas.

Referência Bibliográfica
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Luiz. Cotidiano e vivência 
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Beata Rosa Maria Egipciana Africana, ex-prostituta
(Cotidiano e vida privada na América portuguesa)
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da Academia Maçônica de Letras de MS.

Patrono Lamartine Babo Cadeira 06

Por Blog Tua Casa

Criar um cinema em casa 
parece uma ideia complexa, 
mas acredite, pode ser mais 
fácil do que se imagina. Com 
alguns recursos tecnológicos 
ao seu favor, instalados em 
um espaço confortável, é pos-
sível reunir a família para 
maratonar séries e assistir 
a longa metragens com todo 
o aconchego que sua própria 
sala pode te oferecer. Seja na 
sala de estar ou um dormitório 
predestinado só para esta fi-
nalidade, montar um cinema 
em casa exige alguns poucos 
recursos, que farão toda a 
diferença.

Garantir uma iluminação 
prática e com luz indireta não 
é necessariamente uma regra, 
mas pode ajudar na criação do 
clima perfeito para a sua sala 

de cinema. Uma lumi-
nária de chão ou de 
mesa, acomodada em 

uma mesa lateral ao lado do 
sofá colaborará para aquela 
pausa para ir ao banheiro, 
pegar uma pipoca ou bebida 
na cozinha, ou amenizar a 
escuridão caso a ideia não 
seja assistir um filme com a 
luz totalmente apagada (nem 
todo mundo gosta de assistir 
filme de terror às escuras, não 
é mesmo?).

Uma TV com boa reso-
lução ou um projetor são os 
elementos principais para 
compor um cinema em casa. 
Nos dias atuais, é interessante 
também que esta televisão 
seja Smart, para comportar 
seus streamings preferidos, 
ou que tenha um aparelho que 
espelhe o celular na televisão, 
como um Chrome Cast ou um 
Fire TV Stick.

Aqui devemos levar em 
conta o espaço em que será 
instalado o cinema em casa: 
se for na sala de estar, é im-
portante que o sofá se adeque 

tanto para receber convidados 
como para descansar em frente 
à TV. Claro que o seu tamanho 
também deve ser escolhido de 
acordo com a metragem da 
sala, para que não atrapalhe a 
circulação. Mas caso o cinema 
em casa seja montado em um 
dormitório só para esta finali-
dade, há a liberdade de pensar 
fora da caixa: poltronas perso-
nalizadas, pufes ou sofás com 
encosto e assento retráteis são 
ótimas opções.

Para que você não fique 
com a limitação de só assistir 
o seu filminho ou sua série 
preferida somente a noite, 
invista em uma boa cortina 
blackout para que a clari-
dade do dia não influencie 
negativamente a qualidade 
de imagem de sua TV ou pro-
jetor. Há diversas opções no 
mercado que se adequam ao 
seu espaço, porta de varanda 
ou janela, e os preços também 
são dos mais diversos.

Use a criatividade 
para montar uma 

Sala de Cinema
Com recursos tecnológicos instalados 
em um espaço confortável, é possível 

reunir a família para maratonar séries e 
assistir a filmes no aconchego do lar

Um home theater ou soun-
dbar são as cerejas do bolo 
que o seu projeto precisa 
(caso seja uma sala pequena, 
este item pode se tornar dis-

pensável, caso a sua TV tenha 
uma boa caixa de som). Se 
tratando da primeira opção, 
há um leque de possibilidades, 
desde o sistema embutido em 

painéis e no teto rebaixado, 
como também aparelhos com 
caixas avulsas que podem 
ser espalhadas como preferir, 
pelo cômodo.

Som

Montar um cinema 
em casa exige alguns 
recursos tecnológicos que 
farão toda a diferença.

Uma TV com boa 
resolução ou um projetor 
são os elementos 
principais para compor 
um cinema em casa



Fora das novelas desde “O Tempo não Para” 
(2018), Edson Celulari estará em “Fuzuê”, próxima 
trama das sete, da Globo. O ator vai interpretar Nero 
de Braga e Silva, ex-feirante que se orgulha de suas 
origens. Na trama, ele é dono da Fuzuê, popular 
loja de departamentos do centro do Rio. Simpático e 
espontâneo, Nero ama se vestir com muitas cores e 
acessórios. Conhecido como “Imperador”, ele é pai 
de Alícia (Fernanda Rodrigues), Francisco (Michel 
Joelsas) e Miguel (Nicolas Prattes) – este, o favorito de 
Nero para ser seu sucessor na loja. “Nos últimos anos, 
fiz filmes e séries e estou muito feliz em voltar a fazer 
novela. Faço novela há mais de 45 anos e adoro. Nero 
é positivo, vê beleza em tudo. Ele vem de uma origem 
humilde, é extremamente criativo, um tipo brasileiro 
que a gente encontra em muitas cidades”, diz.

Edson Celulari volta às novelas 
em ‘Fuzuê’ como ex-feirante 
que se torna dono de uma 

loja de departamentos
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O Sudoku é um tipo de 
desafio lógico com origem
europeia e aprimorado pelos 
EUA e pelo Japão. As regras 
são simples: o jogador deve 
preencher o quadrado maior, 
que está dividido em nove 
grids, com nove lacunas cada 
um, de forma que todos os 
espaços em branco contenham 
números de 1 a 9. Os 
algarismo não podem se 
repetir na mesma coluna, 
linha ou grid.

CruzadasSudoku

Resultado da edição de 03/7

PassatempoPassatempo

 Peixes
de 20/2 a 20/3

 Aquário
de 21/1 a 19/2

 Capricórnio
de 22/12 a 20/1

 Sagitário
de 22/11 a 21/12

 Escorpião
de 23/10 a 21/11

 Libra
de 23/9 a 22/10  

 Virgem
de 23/8 a 22/9

 Leão
de 22/7 a 22/8

 Câncer
de 21/6 a 21/7

 Gêmeos
de 21/5 a 20/6

 Touro
de 21/4 a 20/5

 Áries
de 21/3 a 20/4

 Touro

 Áries

 Gêmeos

 Câncer

 Leão

 Virgem

 Libra

 Escorpião

 Sagitário

 Aquário

 Capricórnio

 Peixes

Horóscopo

Sonhando com promoção e aumento de salário, 
minha consagrada? Os astros apontam mesmo boas 
possibilidades, só que você terá que ralar bastante e 
mostrar sua natureza batalhadora sem alardear seus 
feitos. É hora de agir com sutileza, focar no serviço e 
cuidar dos deveres sem chamar muita atenção. A chefia 
acabará enxergando suas competências.

oje o desejo de evoluir e progredir se fortalece e você 
tem tudo para se dar bem, meu cristalzinho! Se atua em 
serviços que envolvam contatos com o público, grupos 
ou equipes, deve se destacar ainda mais. Terá facilidade 
para relacionar com todo tipo de gente e pode angariar 
bons apoios, com chance, inclusive, de conseguir 
vantagens materiais. 

Geminianjos e geminianjas podem nadar de braçadas 
nas oportunidades que devem surgir e a hora de lacrar 
e lucrar é agora! Com sua determinação e seus instintos 
despertos, será mais fácil farejar bons negócios, seja na 
carreira, seja ao lidar com dinheiro. No período da tarde, 
a Lua muda de setor e traz good news, principalmente 
para quem investir em coisas inovadoras e diferentes. 

 As estrelas abrem a terça com vibes superpositivas 
e prometem uma manhã perfeita para você crescer 
e se estabelecer, cancerianjo! Lua e Netuno trocam 
likes e mandam bons estímulos para investir em seu 
aperfeiçoamento pessoal e profissional. Com mil 
ideias em mente, pode sonhar, pensar e criar projetos 
promissores para o futuro. 

Se depender do céu, os interesses de trabalho vão 
se impor e mudanças benéficas devem acontecer 
já pela manhã. Não vai faltar empenho nem 
organização para cumprir as tarefas e quem faz 
bicos para garantir o ganha pão pode descobrir 
alternativas rentáveis. A saúde também fica mais 
protegida e a disposição física será uma grande.

Alegrias, surpresas incríveis e novidades surgem em seu 
horizonte astral ao longo do dia e tudo indica que você 
vai curtir momentos gostosos com as pessoas queridas. 
A vida amorosa tá no pacote e a sintonia com o love será 
top. Se o coração tá vago, chegou a hora de mudar o 
status: alguém que já mexe com os seus sentidos pode 
abrir o jogo e falar de compromisso.

O dia terá momentos prazerosos, mas o serviço 
será o foco principal na parte da manhã e o dever 
virá antes do lazer. Quem exerce uma atividade 
autônoma ou em home office vai render bastante. Já 
à tarde, o cenário muda junto com a Lua e a sorte 
vai soprar em sua direção, meu cristalzinho! Seu 
charme, simpatia e criatividade vão bombar.

Se está esperando uma terçafeira pontuada por 
harmonia e boas energias, acertou em cheio, meu 
bombonzinho! Hoje os astros estão inspirados 
e prometem realçar o clima de sintonia e 
entendimento com quem trabalha e convive. Sua 
disposição se eleva e você terá muita habilidade 
para defender seus interesses e vender seu peixe.

Tô vendo aqui que a chance de dobrar seus ganhos 
é real e oficial, bebê,e quem avisa é a Lua, que fecha 
parceria com Plutão na sua Casa da Bufunfa. O 
momento é ideal para focar nos interesses materiais, 
explorar seu tino empreendedor e aproveitar ao máximo 
as oportunidades que devem surgir: é hora de faturar, 
Sagita! O melhor é que se garantir grana extra na conta.

Quer notícia boa e grana no bolso, Caprica? Não seja 
por isso! Se depender dos astros, tem mudança nas 
suas finanças e você vai se valer dos seus dons para 
lacrar e lucrar. Netuno deixa a sua imaginação acesa e 
ideias férteis devem surgir sem que precise fazer grandes 
esforços mentais. A Lua ingressa em sua Casa do Dindim 
e suas atenções se voltam para os assuntos materiais. 

Socializar é a especialidade dos aquariamores, mas o 
astral anda introvertido e tende a ficar assim até o início 
da tarde, viu bebê? Você pode não ter tanta disposição 
para interagir com as pessoas, mas vai contar com um 
instinto muito apurado para farejar negócios oportunos 
e lucrativos. Sua capacidade de imaginação também 
estará bombando e você pode ter várias ideias rentáveis.

As estrelas dão o maior incentivo para o seu sucesso 
e as coisas devem fluir do jeitinho que espera, meu 
bombonzinho trufado! Se procura emprego, aproveite 
o período da manhã para divulgar seu currículo, 
falar com amigos e conhecidos – pode se dar bem! 
Para quem está firme no serviço, Netuno garante 
inspiração e criatividade para se destacar.

Telinha

Novelas Novelas Novelas Novelas 

Mulheres Apaixonadas
Globo 15h30

Terra e Paixão
Globo 20h30

Cúmplices de Um Resgate
SBT 19h30

Mulheres de Areia
Globo 13h45

Vai na Fé
Globo 18h30

Amor Perfeito
Globo 17h30

Lumiar e Kate conversam sobre Theo. Ben 
avisa a Sol que a continuação da audiência 
já foi marcada. Lumiar pede para Ricardo as-
sumir o caso de Theo. Guiga e Yuri pedem para 
Rafa fotografar o chá-revelação deles. Lumiar 
entrega para Ben as provas que tem sobre a 
falsificação do exame de DNA. Ricardo anuncia 
a Theo que cuidará do seu caso. Yuri revela a 
farsa de Guiga durante a live do chá-revelação. 
Guiga perde vários contratos, e Yuri tenta se 
desculpar. Lumiar procura Sol. Clara questiona 
Rafa sobre seu namoro. 

Fred devolve a touca de Raquel, conta que 
brigou com a mãe e concorda em jantar com ela. 
Leonora estranha a ausência do filho e bisbilhota 
em seu quarto. Heloísa destila amargura e é 
criticada por todos, até por Sérgio. Irene divide 
com Carlão a sua suspeita que Dóris pode estar 
grávida. Leonora toca a campainha, Fred pede 
que Raquel minta que ele não está lá e ela dá 
um jeito de mandá-la embora. Sílvia reclama da 
reforma do apartamento do casal, somente para 
implicar com Diogo. Leopoldo, que está deitado, 
vê a neta tirando dinheiro de sua carteira.

Marcelino provoca uma confusão no Fórum, 
mas acaba convencendo o Juiz a ouvir o que ele 
tem a dizer. Celeste conversa com as famílias 
das crianças que ajudaram Marcelino e Ma-
noel a fugirem da escola. Érico e Verônica se 
preparam para a viagem para o Rio de Janeiro. 
Albuquerque se revolta com a atitude de Justino. 
Tobias se preocupa com a falta de amor de Albu-
querque por ele. O caso da guarda de Marcelino 
é concluído.  Marcelino, Marê, Orlando e os re-
ligiosos comemoram a permanência do menino 
na Irmandade.

Donato se esconde atrás do barco enquanto 
Da Lua grita por socorro. Ao saber que Da Lua 
está se afogando, Ruth decide ajudá-lo. Virgílio 
pede a Marcos que não termine o namoro com 
Andréa. Ruth consegue salvar Da Lua. Clarita 
convida Arlete para passar uns dias na sua 
casa em Pontal. Santiago avisa Virgílio que o 
prefeito interditou a praia de Pontal. Arlete fica 
encantada ao conhecer a casa de Clarita na 
praia. Glorinha conversa com Raquel pensando 
que está falando com Ruth. Raquel e Duarte se 
aproximam do carro de Virgílio.

Isabela, que finge ser Manuela, encontra o ca-
chorro Manteiguinha no haras de Omar. A garota 
diz que Omar não tem noção de suas atitudes. 
Na sorveteria, todos ficam felizes com o retorno 
de Manteiguinha. Manuela, que na verdade é Isa-
bela, conta o que aconteceu. A garota aproveita 
a ocasião para pedir desculpa para Téo. Julia, 
Felipe e Joaquim são levados pelo casal Rodrigo 
e Fernanda que quer adotá-los para conhecer a 
mansão em que moram. Na volta para o orfanato, 
se deparam com a tia Flora, que diz que fará de 
tudo para reaver a guarda deles. 

Aline cede às investidas de Caio, mas con-
fessa que o amor que sente por ele é de ami-
zade. Ademir alerta Kelvin para ter cuidado 
com Ramiro. Caio desabafa com Daniel sobre a 
paixão que sente por Aline. Lucinda se oferece 
para promover um encontro entre Angelina e 
Marino, a fim de ajudar nas investigações sobre 
o desaparecimento de Agatha. Jurecê permite 
que Franco se encontre com Yandara. Angelina 
revela a Marino que Agatha não era uma mulher 
confiável, e que a mãe de Caio pode ter tido um 
cúmplice. Gladys provoca Enzo. 

Gabrielle Gambine virou notícia nos 
últimos dias, ao expor as mensagens 
que recebeu de Rafael Cardoso depois 
que o ator compartilhou um vídeo 
com um comentário homofóbico 
feito por um humorista, criticando 
a roupa usada por João Guilherme, 
recentemente, na Semana de Moda 
de Paris. O nome da atriz e modelo 
transexual também já havia ocupado 
o noticiário quando foi revelado seu 
affair com Caio Blat.

Hoje com 24 anos, Gabrielle 
Gambine foi “descoberta” em janeiro de 2019, quando começava a fazer sucesso no 
mundo da moda e também, obviamente, por ser sobrinha de Roberta Close, modelo 
também transexual, que virou um ícone a partir dos anos 1980. Nascida no Rio, mesma 
cidade da tia famosa, ela começou sua transição por volta dos 18 anos e, em abril de 
2019, conseguiu sua nova certidão de nascimento, que trazia o gênero feminino e seu 
novo nome. A conquista foi celebrada no Instagram por ela, na época.

“Tive medo do abandono, julgamentos de amigos, familiares, medo do Estado e 
da sociedade hostil, que são extremamente hipócritas e nos subjulgam, condenam, 
desumanizam e não nos dão oportunidade de uma existência digna, na rua, na escola, 
na universidade e no mercado de trabalho”, disse ela ao Extra, sobre seu processo de 
transição.

Com 1, 81 m de altura, Gabrielle, que é filha de um dos irmãos de Roberta Close, 
já trabalhou como modelo para diversas marcas, estrelou campanhas e participou de 
desfiles importantes, como os da São Paulo Fashion Week. Recentemente, ela lançou sua 
primeira coleção de moda praia.

Quem é a sobrinha trans de Roberta Close que 
expôs Rafael Cardoso e viveu affair com Caio Blat

Divulgação
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RECEBEU SEU JORNAL? Se você, assinante, não recebeu seu jornal até as 8 horas, favor entrar em contato com o setor de circulação do 
jornal O Estado até as 10 horas, para que possamos repor a entrega: 3345-9002

 MARIA AP PEDROSSIAN 
EM FRENTE PRAÇA 

 Casa na entrada do bairro, 
em frente à praça. possui 
duas salas, ampla cozinha, 
uma suite e dois quartos, 
banheiro social, varanda 
com churrasqueira, área de 
serviço, garagem.  LORIDA-
NI MARTINS CRECI 1851 -  
3321-9131 

 VILA ADELINA 
 L590 - R Carlos Mag-
no, 292. Ac:193,85m². 
At:300m². Sala De Estar, 
Jantar, Tv, 1 Suite E 2 Qtos, 
2bh Sociais, Cozinha, As, 
Varanda, 2 V Garagem 
Coberta E Amplo Quintal E 
Espaço De Estacionamento 
Para Mais Carros. LORIDA-
NI MARTINS CRECI 1851 
-  3321-9131 

 VILA CELIA 
 L375 – R Pernambuco - 
240,66,m² - sala de estar e 
jantar, lavabo, 4 dormitórios 
sendo duas suites c/ armá-
rios e sacada e 2 quartos, 
banheiro social, cozinha/
ae, área de serviço, de-
pendencia para empregado 
(qto+bh), churrasqueira, 
piscina e garagem. LO-
RIDANI MARTINS CRECI 
1851 -  3321-9131  

 GUANANDY II (SALÃO 
COM + CASA) 

 L520– R. Simplício Masca-
renhas, 190 –AC 88,19m 
–AT 360,00  – Possui salão 
comercial c/ bh, e casa 
com sala, suite e  dois 
Quartos, BH, cozinha, AS, 
quintal, garagem. LORIDA-
NI MARTINS – CRECI 1851 
– 3321-9131 

 GIOCONDO ORSI  
 L534 - R Ana Lúcia, 95 – 
162,98m². Sobrado com 
salas de estar, lavabo/AE, 3 
suites (1 c/ sacada), cozi-
nha/AE, despensa/pratelei-
ra, AS (coberta), varanda 
com CQ/pia e banheiro so-
cial, 2 entradas de garagem 
sendo 2V Cobertas e 4 sem 
cobertura. Amplo jardim e 
espaço interno. Próximo à 
Via Park. LORIDANI MAR-
TINS CRECI 1851 -  3321-
9131 

 GIOCONDO ORSI     
 L254 – R Boqueirão, 377 
– 83,82m² - T398,20m² 
– sala, coz, 2Q, Apto, BH, 
AS, garagem LORIDANI 
MARTINS – CRECI 1851 – 
3321-9131 

 IMOVEL COMERCIAL  
 3 Terrenos de Esquina, 
Com Area de 1764m e 
Construção 800m, Escritó-
rios, Cobertura Próximo Ao 
Parque de Exposição, Bem 
Localizado P Empresas 
Depósitos, Transportadora, 
Ofi cinas Etc.R$ 2.500,000  
CORRETOR -MAURITO-
NIO MINCARONE-CRECI 
(10069) TEL. 67 99981-
8686  

 CENTRO - PRÓX AFON-
SO PENA   

 L310 - R 13 De Maio, Entre 
Afonso Pena E Barão Do 
Rio Branco – 207m²-  Sa-
lão Principal , 6 Salas C/ 
Divisórias,  2 Bh, Ar Con-
dicionado, Copa. LORIDANI 
MARTINS – CRECI 1851 – 
3321-9131 

 CENTRO - PRÓX AFON-
SO PENA 

 L309 - R 13 de Maio, Entre 
Afonso Pena e Barão do Rio 
Branco – 519,45m²-  Salão 
Principal , Sala,  4 Bh, As, 
Copa. LORIDANI MARTINS 
– CRECI 1851 – 3321-
9131 

 CENTRO  
 L027 - R Pedro Celestino, 
1104 – Sub Esquina Av 
Afonso Pena -  1.762,50m2 
– Predio Comercial Com 
Cinco Pavimentos. Ampla 
Garagem Privativa. LORI-
DANI MARTINS – CRECI 
1851 – 3321-9131 

 AMAMBAÍ  
 L345 - R BARÃO DO RIO 
BRANCO – 26,43M² - 
SALA, C/ BANHEIRO LO-
RIDANI MARTINS – CRECI 
1851 – 3321-9131  

 CENTRO 
 R Pe João Crippa, 1826 
(prox Maracaju) – 77,00m²  
- sala, 2Q, BH, coz, AS. LO-
RIDANI MARTINS – CRECI 
1851 – 3321-9131   
  

  APTO SEGÓVIA 2 
BAIRRO TAQUARUSSU 

 1 Suite com armário em-
butido ,2 quartos com ar-
mário embutido ,banheiro 
social com armário e box, 
sala para 2 ambientes com 
gesso , todo apartamento 
com piso porcelanato , 
sacada, cozinha planejada 
com Cooktop , desocupa-
do, área edifi cada 99 m², 
quarto andar, 2 garagem 
coberta, segurança total 
24 horas, valor R$ 260 
mil, quitado . 800 metros 
do centro. F. 99807-4892/ 
Zap. 99128-3044 

 APARTAMENTO 
-TRANSFERÊNCIA – 

42.000,00 MIL  
 R. Teodoro Aurélio de 
Oliveira, 100 Jardim Bota-
fogo Campo Grande - MS 
Bloco Com 4 Apartamen-
tos, Sendo No 1º Andar ,2 
Quartos, Sala, Cozinha, La-
vanderia, Estacionamento 
P 2 Carros, N Tem Taxa De 
Condomínio, Prestação R$ 
530,00 Valor Pra Quitação 
R$ 39.000, Aceita Veiculo 
Na Parte Financiada  COR-
RETOR -MAURITONIO MIN-
CARONE-CRECI (10069) 
TEL. 67 99981-8686   

 CASA BAIRRO UNIVER-
SITÁRIO 

 Vende-se casa próxima à 
upa, casa grande, oito pe-
ças, 3wc. Avenida: Briga-
deiro Thiago Aceito um car-
ro. Ótima para pensionato 
R$: 300.000,00 Tratar com 
Sr Wilson Ligação e What-
sApp (67) 99620-7758  

 CASA PRÓPRIA É 
REALIDADE 

 Saia do aluguel, com par-
celas que cabem em seu 
bolso, minha casa, minha 
vida. Vem fazer uma si-
mulação, saia do aluguel. 
Celso Salles CRECI 3470 
Contato: (67) 998484-
3386 (67) 99647-3326  

  SOBRADO ALPHAVIL-
LE 2 

 Sobrado 4 Suites, Sen-
do Uma No Térreo, Area 
Construída 320m Terreno 
372m Excelente Projeto, 
Area De Lazer Completa, 
Piscina, Estuda Proposta 
Em Veículos E Imóveis. 
R$ 2.300,000 CORRETOR 
-MAURITONIO MINCARO-
NE-CRECI (10069) TEL. 67 
99981-8686   

 VILA ADELINA PROX 
UFMS 

 L590 - R Carlos Mag-
no, 292. Ac:193,85m². 
At:300m². Sala De Estar, 
Jantar, Tv, 1 Suite E 2 Qtos, 
2bh Sociais, Cozinha, As, 
Varanda, 2 V Garagem 
Coberta E Amplo Quintal E 
Espaço De Estacionamento 
Para Mais Carros. LORIDA-
NI MARTINS CRECI 1851 - 
3321-9131  

 JD DOS ESTADOS - 
PROX AFONSO PENA 

 Maravilhoso sobrado em 
região nobre de Campo 
Grande, situado à meia 
quadra da avenida Afonso 
Pena, próximo ao MPF, 
bancos Sicredi, Santander, 
shopping Campo Grande. 
Excelente para residência 
ou comércio. Excelente 
imóvel com arquitetura 
diferenciada com três pa-
vimentos, amplo espaço 
interno e externo em região 
privilegiada. Possui ampla 
sala de estar e jantar com 
pé direito alto, rico em ma-
deiramento e iluminação 
natural. Sala de TV, uma 
suíte e dois quartos, todos 
com armários, banheiro so-
cial, ampla cozinha com ar-
mários sob pia, lavanderia 
individualizada, espaçosa 
e coberta com área exter-
na privativa para estender 
roupas. Quarto e banheiro 
externo para empregado, 
casa de máquinas, piscina, 
uma sacada com acesso 
para dois quartos e outra 
com vista para a piscina e 
com possibilidade de aces-
so para suíte. Jardinagem 
rica e fachada imponente. 
Ampla garagem . LORIDA-
NI MARTINS CRECI 1851 
-  3321-9131 

 SÃO FRANCISCO - 2 
CASAS 

 Excelente imóvel para in-
vestimento. Duas casas 
construídas no mesmo 
terreno (at: 364,50m²), 
com entradas totalmente 
individualizadas. Cada casa 
possui um quarto, sala/
cozinha, banheiro social, 
área de serviço, varanda/
garagem e amplo quintal. 
Uma das casas encontra-
-se alugada  (com renda 
de aluguel).LORIDANI 
MARTINS – CRECI 1851 – 
3321-9131  

 SOBRADO ALPHAVIL-
LE 1  

 4 Suites Com Sacadas, 
Sendo Uma Master, Area 
Construída 330m Terreno 
435m, Aceita Terreno Nos 
Alphavilles E Imóvel De Me-
nor Valor   R$ 2.600,000,00  
CORRETOR -MAURITO-
NIO MINCARONE-CRECI 
(10069) TEL. 67 99981-
8686  

 SANTO AMARO - 2 
CASAS 

 Excelente Imóvel. Próximo 
À Av Julio De Castilho. Pos-
sui Duas Casas Individuali-
zadas, Entradas Separadas 
E Com Inscrição Municipal 
Individualizada. Casa 1: 
Ampla Sala De Estar, Uma 
Suite E Dois Quartos, Ba-
nheiro Social, Cozinha, 
Área De Serviço, Quintal 
E Amplo Estacionamento 
Para Carros. Casa 2: Am-
plo Quintal, Varanda, Sala 
De Estar, Dois Quartos, 
Cozinha, Área De Serviço 
E Garagem.  LORIDANI 
MARTINS – CRECI 1851 – 
3321-9131  

 VILAS BOAS - AV BOM 
PASTOR 

 Maravilhoso imóvel de es-
quina com renda de aluguel 
em região nobre de Campo 
Grande, situado na princi-
pal avenida do bairro Vilas 
boas. Pode ser utilizado 
para residência ou comér-
cio. Imóvel alugado, contra-
to vigente com ótima renda 
de aluguel. O atual inquilino 
fez adaptações no imóvel, 
alterando algumas peças. 
Imóvel em sua planta ori-
ginal possui ampla sala de 
estar, lavabo, sala de jantar, 
cozinha com armário, três 
dormitórios sendo uma suí-
te com armários e banheira 
hidromassagem, e mais 
dois quartos com armários, 
banheiro social, cozinha 
com armários planejados, 
área de serviço, varanda 
com churrasqueira, ba-
nheiro social e depósito, 
piscina e ampla garagem. 
Com as modifi cações atu-
ais foi instalado deck sobre 
a piscina, novos comodos 
junto à garagem, reforma-
do banheiro área externa 
(churrasqueira) e depósito 
convertido em belo escri-
tório. LORIDANI MARTINS 
CRECI 1851 -  3321-9131 

 COOPHAFÉ 
 Excelente casa, totalmente 
reformada, piso em porce-
lanato, fi no acabamento. 
Possui sala de estar, sala de 
jantar, 3 dormitórios sendo 
2 suites e um quarto, cozi-
nha, área de serviço, amplo 
quintal, garagem 2 vagas. 
LORIDANI MARTINS CRECI 
1851 -  3321-9131 

 CHAPADÃO DO SUL 
 L714 -  Av Trinta e três, 
239 – Centro – 99,90m² - 
T156,17m²  – sala de estar 
e jantar, cozinha, aparta-
mento (quarto c/ bh), 2 
quartos, banheiro social, 
área de serviço, churras-
queira, garagem 2 vagas. 
LORIDANI MARTINS – CRE-
CI 1851 – 3321-9131  

 CHAPADÃO DO SUL – 
CENTRO 

 L709 - Av Trinta e três, 229 
- 105,52M² - T164,23M² 
- sala, apto, 2Q, BH, coz, 
AS, CQ, gar . LORIDANI 
MARTINS – CRECI 1851 – 
3321-9131 

 MARIA AP PEDROSSIAN 
 Maravilhosa casa em ótima 
região. Bem espaçosa e 
com salão grande que pode 
ser usado para comércio 
ou quarto grande para vi-
sitas com entrada separa-
da. possui ampla sala de 
estar e jantar, escritório, 
cozinha com armários, dois 
quartos, banheiro social, 
varanda, área de serviço, 
banheiro de serviço, de-
pósito, churrasqueira com 
pia e armário, garagem. 
LORIDANI MARTINS CRECI 
1851 -  3321-9131 

 COOPHAMAT 
 Ac:156,69m² / 
At:266,60m². Casa Em Ex-
celente Localização Com 
Ampla Sala De Estar, 3 
Quartos, Bh Social, Cozi-
nha, Área De Serviço, Am-
pla Área Externa, Garagem 
Coberta/Varanda. LORIDA-
NI MARTINS – CRECI 1851 
– 3321-9131  

 TIRADENTES 
 Excelente casa em terreno 
grande com amplo quintal. 
Possui sala de estar, sala de 
jantar, 3 dormitórios sendo 
1 suite/ae + 2 quartos 
(1c/ae), cozinha, área de 
serviço, garagem, amplo 
quintal e jardim. LORIDANI 
MARTINS CRECI 1851 -  
3321-9131  

 SANTO AMARO 
 Ampla Sala De Estar, Uma 
Suite E Dois Quartos, Ba-
nheiro Social, Cozinha, 
Área De Serviço, Quintal 
E Amplo Estacionamento 
Para Carros. LORIDANI 
MARTINS – CRECI 1851 – 
3321-9131  

 STO AMARO  
 85,18m² - sala, 2Q, BH, 
coz, AS, varanda, garagem 
LORIDANI MARTINS – CRE-
CI 1851 – 3321-9131  

 AMPLIE SUAS VENDA & 
LOCAÇÃO DE IMÓVEIS 

 Anuncie seu imóvel na Fre-
eMarketing imóveis, exclu-
siva para profi ssionais do 
setor imobiliário do Mato 
Grosso do Sul. Divulgue e 
aumente suas chances de 
encontrar o comprador ou 
inquilino perfeito. Acesse 
agora mesmo e se cadastre  
em freemarketingimoveis.
com.br. Dúvidas? Entre 
em contato pelo Whatsapp: 
(67) 99245-7707  

 GUANANDI - 2 CASAS 
  Excelente imóvel para in-
vestimento. Duas casas 
construídas no mesmo 
terreno  (frente e fundo) 
at:360m², com entradas 
totalmente individualiza-
das.  Casa frente: possui 
135,89m² com sala, três 
dormitórios sendo uma 
suite e dois quartos, ba-
nheiro social, cozinha, 
área de serviço, banheiro 
de serviço, garagem (uma 
coberta e uma sem co-
bertura). Casa fundo: sala, 
dois quartos, banheiro 
social, cozinha, área de 
serviço, varanda. LORIDANI 
MARTINS – CRECI 1851 – 
3321-9131     
    

 MARIA AP PEDROSSIAN 
EM FRENTE PRAÇA 

 Casa na entrada do bairro, 
em frente à praça. possui 
duas salas, ampla cozinha, 
uma suite e dois quartos, 
banheiro social, varanda 
com churrasqueira, área de 
serviço, garagem. LORIDA-
NI MARTINS CRECI 1851 
-  3321-9131 

 CASA R$ 380.000 
AERO RANCHO IV 

 Casa 135m Area Constru-
ída, Escriturada,1 Suite, 
Mais 2 Quartos, Gara-
gem Coberta P 2 Carros, 
Varanda Intregada Com 
A Cozinha Com Area De 
Lazer, Bem Localizada A 
1 Quadra Do Parque Air-
ton Sena, Aceita Permuta 
Em Veiculos.  CORRETOR 
-MAURITONIO MINCARO-
NE-CRECI (10069) TEL. 67 
99981-8686  

  CHACARA ROCHEDO 4 
HECTARES 

 60km De Campo Grande 
+ 15km Chão, Casa, Bar-
racão, 1 Hect De Limão 
Plantado, Rio Jatobá, R$ 
300,000 -  CORRETOR 
-MAURITONIO MINCARO-
NE-CRECI (10069) TEL. 67 
99981-8686   

 CHACARA JAGUARI-MS 
 57hect, 2 Casas,26 Hect 
Plantados Com Soja, Mais 
1 Hect Com Plantação De 
Limão, Poço Semi Arte-
siano, Rio Jatoba, Pedida 
R$ 55,000 O Hect, Aceita 
Veículos Como Parte Pa-
gamento -    CORRETOR 
-MAURITONIO MINCARO-
NE-CRECI (10069) TEL. 67 
99981-8686  

 B PIONEIROS 
 Excelente Área No Bairro 
Pioneiros C/ 12.900m². LO-
RIDANI MARTINS - CRECI 
1851 - 3321-9131 

  CHACARA NA GAME-
LEIRA 

 2 Hect ,2 Casas, Galpão P 
Criação De Frango Medindo 
10x16, R$ 350.000  COR-
RETOR -MAURITONIO MIN-
CARONE-CRECI (10069) 
TEL. 67 99981-8686  

 CHÁCARA HIANDUI 12 
HECT R$ 220.000 

 Assentamento Nazaré, 
Após Hiandui 10km, Mais 
13km ,1 Casa, Area Toda 
Cultivável Plantada Com 
Milho, Aceita Permuta Em 
Veículos.  CORRETOR 
-MAURITONIO MINCARO-
NE-CRECI (10069) TEL. 67 
99981-8686  

   FAZENDA ROD BR 040 
R$ 27.300,000  

 546 Hect Na Br 040 A 38km 
De Campo Grande,4km 
Fora Do Asfalto, Com Toda 
Infraestrutura Montada, 
Galpão, Divisões.  CORRE-
TOR -MAURITONIO MINCA-
RONE-CRECI (10069) TEL. 
67 99981-8686  

 VILA MARGARIDA 
 Vende-se imóvel na Vila 
Margarida área comercial 
medindo 15x25. Para mais 
informações falar com Ede-
van. Ligação e WhatsApp 
(67) 99901-7286 

 CHAPADÃO DO SUL 
 Vários Terrenos Disponíveis 
No Centro, Loteamento Ju-
limar. LORIDANI MARTINS 
– CRECI 1851 – 3321-
9131 

 JD DAS REGINAS 
 390m². 13x30. Asfalto. 
LORIDANI MARTINS CRECI 
1851 -  3321-9131 

 BAIRRO LAR DO TRA-
BALHADOR  

 2 Quartos, sala , cozinha, 
banheiro, quintal, terreno 
medindo 200 m² , quitado. 
Só 149 mil. F. 99807-4892/ 
Zap. 99128-3044 

 TERRENO EM ANHAN-
DUI 700 METROS DE 
ÁREA. SÓ 100 MIL , 
ACEITO PROPOSTA  

 Dinheiro ou carro, só escri-
turar. F. 99807-4892/ Zap. 
99128-3044 

 CENTRO 
 Salas Comerciais Em Pré-
dio Comercial Com Exce-
lente Localização Na Rua 
Pedro Celestino Sub Esqui-
na Com Av Afonso Pena. 
Dois Andares Disponíveis. 
LORIDANI MARTINS - CRE-
CI 1851 - 3321-9131 

 B AMAMBAÍ  
 Sala Com Banheiro Na An-
tiga Rodoviária. LORIDANI 
MARTINS CRECI 1851 -  
3321-9131 

 AREA 5000M CONJ. 
PARATI 

 Excelente Area Para Even-
tos E Lazer Locação Ou 
Construção De Condomí-
nio, Toda Murada Portão 
Elétrico, Area Construída 
400m Cobertura Pra 300 
Pessoas, Sauna, Churras-
queira, Piscina 11x4 M R$ 
1.750,000   CORRETOR 
-MAURITONIO MINCARO-
NE-CRECI (10069) TEL. 67 
99981-8686  

 ONIX JOY 1.0  
 ONIX JOY 1.0 - ANO: 
2020/2020 COR: BRANCA 
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 CORSA SEDAN WIND 
 Corsa Sedan Wind 1.0 - 
Ano/Modelo 00/01 - Cor 
Branca - Combustível Ga-
solina -JT VEÍCULOS  Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171  

 VECTRA ELEGANCE 2.0 
ANO 2009 

 VECTRA ELEGANCE 2.0 
ANO 2009, PRATA, COM-
PLETO, ÚNICO DONO, 
70.000KM, EXCELENTE 
ESTADO DE CONSERVA-
ÇÃO COM VEICULOS Av. 
Bandeirantes,2796- Te-
lefone (67) 99981-8686 
/3385-2674  

 PRISMA LT 1.4  
 PRISMA LT 1.4 - ANO: 
2012/2012 COR: PRETA 
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 CORSA HATCH 
 Corsa Hatch Maxx 1.0 4p. 
- Ano/Modelo 07/07 - Cor 
Prata - Combustível Flex 
-JT VEÍCULOS  Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 S10 ADVANTAGE 2.4 
C.S 

 S10 ADVANTAGE 2.4 C.S 
- ANO: 2009/2009 COR: 
CINZA  JT VEÍCULOS Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171 

 ONIX LT 1.0  
 ONIX LT 1.0 - ANO: 
2018/2019 COR: BRANCA 
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 CORSA SEDAN 
 Corsa Sedan Classic LS 1.0 
- Ano/Modelo 13/14 - Cor 
Prata - Combustível Flex 
-JT VEÍCULOS  Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 ONIX PLUS LTZ 1.0 
 ONIX PLUS LTZ 1.0 - ANO: 
2019/2020 COR: PRATA 
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 UNO SPORTING 1.4 
 UNO SPORTING 1.4 - ANO: 
2014/2014 COR: BRANCA  
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 CRONOS 1.3 
 Cronos 1.3 18/19 ,Cor Pre-
ta ,Combustível Flex JT VE-
ÍCULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171  

 UNO WAY 1.0 
 UNO WAY 1.0, MOD. VI-
VACE, COMPLETO, COR 
BRANCA, ANO 2011/2012 
COM VEICULOS Av. Bandei-
rantes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674 

 ECOSPORT TITANIUM 
 EcoSport Titanium 2.0 16v 
Ano/Modelo 14/14 Cor 
Branca Combustível Flex 
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 NEW FIESTA HACT SE 
1.5 ANO 15/16 

 NEW FIESTA HACT SE 1.5 
ANO 15/16/BRANCO/COM-
PLETO, RODAS, MANUAL, 
CHAVE COPIA Av. Bandei-
rantes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674 

 NEW FIESTA HACT SE 
1.6 ANO 13/14  

 NEW FIESTA HACT SE 
1.6 ANO 13/14 /PRETO/
AUT /COMPLETO COM 
VEICULOS Av. Bandeiran-
tes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674 

 ECOSPORT XLS 
 EcoSport XLS 1.6 Ano/
Modelo 08/09 , Cor Bege 
Combustível Flex-  JT VE-
ÍCULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171 

 FIESTA  
 Fiesta Hatch SE 1.0 4p Ano/
Modelo 13/14 - Cor Prata - 
Km 104.000 - Combustível 
Flex -JT VEÍCULOS Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171 

 VENDO FORD/KA 
 Ano 2019/2019, Ford/KA 
SE 1.0 SD C, vermelho, 
única dona. R$ 50 mil – 
Tratar pelo celular: (67) 
99985-4555 

 KA 1.0 3 CILINDROS, 
ANO 14/15 

 KA 1.0 3 CILINDROS, ANO 
14/15, PRATA, COMPLETO 
COM VEICULOS Av. Bandei-
rantes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674 

 FIESTA SEDAN 1.6 
 Ano/Modelo 2007/08 Cor 
Bege .TRADE MOTORS  
AV BANDEIRANTES 2774 
, VILA BANDEIRANTES  
CAMPO GRANDE MS   67 
99234 -8127  

 RANGER XL 2.2 C.D 
 RANGER XL 2.2 C.D - ANO: 
2015/2015 COR: BRANCA 
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 FOX TREND 
 Fox Trend 1.0 4p. - Ano/
Modelo 14/14 - Cor Preta 
- Combustível Flex - JT VE-
ÍCULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171  

 GOL 1.0  
 GOL 1.0 - ANO: 2021/2022 
COR: BRANCA JT VEÍ-
CULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171 

 GOL 1.6, ANO 
2020/2021 

 GOL 1.6, ANO 2020/2021, 
PRATA, COMPLETO, 
38000KM APENAS  COM 
VEICULOS Av. Bandeiran-
tes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674  

 GOL 1.0 
 Gol 1.0 - Ano: 2021/2022 
Cor: Prata JT Veículos Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171 

 SAVEIRO ROBUST 1.6 
C.S 

 SAVEIRO ROBUST 1.6 
C.S - 2017/2018 COR: 
BRANCA  JT VEÍCULOS Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171 

 GOL 1.6 
 GOL 1.6 - ANO: 2019/2020 
COR: BRANCA JT VEÍ-
CULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171 

 VOYAGE 1.6 TREND 
 VOYAGE 1.6 TREND 1.6 G7 
ANO 2016/2017 -BRAN-
CO-COMPLETO COM 
VEICULOS Av. Bandeiran-
tes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674  

 SAVEIRO 1.6 C.S  
 SAVEIRO 1.6 C.S - 
2013/2013 COR: PRATA  
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 POLO TSI 200 ANO 
2021 

 POLO TSI 200 ANO 2021, 
BRANCA, COMPLETO, 
AUTOMATICO, APENAS 
36000KM COM VEICULOS 
Av. Bandeirantes,2796- Te-
lefone (67) 99981-8686 
/3385-2674 

 FOX 1.0 4P 
 Fox 1.0 4p. - Ano/Modelo 
12/13 - Cor Preta - Com-
bustível Flex - cor preta 
-JT VEÍCULOS  Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171 

 GOL 1.0 
 Gol 1.0 -  ano: 2014/2015 
cor: branca JT VEÍCULOS 
AV. BANDEIRANTES, 2806 
- Nova Bandeirantes - Cam-
po Grande (67) 99230-
7171 

  HC VEICULOS 
 Outlander 2.0 automá-
tico 15/16 preto R$ 
103.990,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305.  

 HC VEICULOS 
 L200 Triton Savana MT 
Diesel 14/15 prata R$ 
95.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305. 

 HC VEICULOS 
 Outlander 2.0 automá-
tico 15/16 cinza R$ 
104.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305. 

 HC VEICULOS 
 L200 Triton Hpe Automá-
tica Diesel 14/15 branca 
R$ 99.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305. 

 HC VEICULOS 
 Volvo XC60 V6 3.0 Gasolina 
11/11 prata R$ 65.900,00. 
Telefones 3358-1300 / 
3043-1305 

 HC VEICULOS 
 Asx 4x4 automático 13/14 
vermelho R$ 64.900,00. 
Telefones 3358-1300 / 
3043-1305. 

 HC VEICULOS 
 L200 Triton Hpe Automá-
tica Diesel 16/17 prata 
R$ 124.990,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305. 

 HC VEICULOS 
 Pajero Dakar Hpe AT 
Flex 14/15 preta R$ 
107.900,00. Telefones 
3358-1300/3043-1305. 

 HC VEICULOS 
 Ranger XLT CD Flex 13/14 
cinza R$ 68.900,00. Tele-
fones 3358-1300 / 3043-
1305. 

 HC VEICULOS 
 Pajero Dakar Hpe AT 
Diesel 13/14 prata R$ 
114.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305. 

 HC VEICULOS 
 Asx 4x2 automático 14/15 
branco R$ 65.900,00. Te-
lefones 3358-1300 / 3043-
1305. 



 D2 Campo Grande-MS | Terça-feira, 4 de julho de 2023 CLASSIFICADOS

HC VEICULOS
Asx 4x4 automático 13/14 
branco R$ 70.900,00 (top 
de linha com teto solar). 
Telefones 3358-1300 / 
3043-1305.

HC VEICULOS
L200 Triton Sport GLS 
MT Diesel 16/17 branca 
R$ 109.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305.

HC VEICULOS
Tucson GLS AT Gasolina 
12/13 preta R$ 37.900,00. 
Telefones 3358-1300 / 
3043-1305.

HC VEICULOS
Asx 4x2 automático 11/11 
marrom R$ 49.900,00. Te-
lefones 3358-1300 / 3043-
1305.

HC VEICULOS
L200 Triton Hpe Automá-
tica Flex 15/16 branca 
R$ 89.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305.

HC VEICULOS
L200 Triton Outdoor AT 
Diesel 16/17 branca 
R$109.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305.

HC VEICULOS
L200 Triton Hpe Automá-
tica Diesel 15/15 prata 
R$ 104.900,00. Telefones 
3358-1300 / 3043-1305.

HC VEICULOS
Pajero Full Hpe Diesel 
11/11 prata R$ 99.900,00. 
Telefones 3358-1300 / 
3043-1305.

RENAGADE 1.8 SPORT 
2016 

RENAGADE 1.8 SPORT 
2016 AUT/COMPLETO 
COM VEICULOS Av. Bandei-
rantes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674 

CITROËN
C3 Hatch Exclusive 1.6 16v 
- Ano/Modelo 10/11 -prata 
Combustível Flex - JT VEÍ-
CULOS - Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171 

208 1.5 ACTIVE ANO 
14/15

208 1.5 ACTIVE ANO 
14/15, VERMELHO, COM-
PLETO  COM VEICULOS 
Av. Bandeirantes,2796- Te-
lefone (67) 99981-8686 
/3385-2674

DUSTER DYNAMIC 2.0
DUSTER DYNAMIC 2.0 
AUT, COR CINZA, ANO 
2014 COM VEICULOS Av. 
Bandeirantes,2796- Te-
lefone (67) 99981-8686 
/3385-2674 

DUSTER
Duster Tech Road 2.0 16v 
- Ano/Modelo 13/14 - Cor 
Branca - Combustível Flex 
-JT VEÍCULOS  Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171

CG 160I
CG 160i Fan - Ano/Mo-
delo 17/18 - Combustível 
Flex - vermelha - JT VEÍ-
CULOS  Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171

HONDA
CBR 650F Ano/Modelo 
19/19 , Cor Vermelha TRA-
DE MOTORS  - AV BAN-
DEIRANTES 2774 , VILA 
BANDEIRANTES  CAMPO 
GRANDE MS   67 99234 
- 8127  

CG TITAN 160
CG TITAN 160 - ANO: 
2015/2016 COR: VER-
MELHA JT VEÍCULOS Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171

HONDA
CB  600F Hornet - Ano/Mo-
delo 14/14 - Combustível 
-preta -Gasolina -JT VEÍ-
CULOS  Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171 

CG 160I
CG 160i Fan - Ano/Modelo 
20/20 - Combustível Flex - 
prata - JT VEÍCULOS  Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171 

CG TITAN 160I
CG Titan 160i 15/16 ,Cor 
Vermelha ,Km 61.225 , 
Combustível Flex - JT VE-
ÍCULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171 

MOTO YAMAHA MIDNI-
GHT 950 CC 

Ano 12/12 com 23.500km  
rodados , doc. pagos, equi-
pada. valor R$ 34.999. F: 
99240-2696. 

SUZUKI DL 650XT 
V-STROM, ANO 2020

SUZUKI DL 650XT V-S-
TROM, ANO 2020, VER-
MELHA, COM APENAS 
6000KM  COM VEICULOS 
Av. Bandeirantes,2796- Te-
lefone (67) 99981-8686 
/3385-2674 

NISSAN
Kicks SV 1.6 16v . Ano/
Modelo 2019/20 Cor Cin-
za .TRADE MOTORS  - AV 
BANDEIRANTES 2774 
, VILA BANDEIRANTES  
CAMPO GRANDE MS   67 
99234 - 8127 

KICKS SV 1.6 A/T
KICKS SV 1.6 A/T - ANO: 
2018/2018 COR: VER-
MELHA JT VEÍCULOS Av. 
Bandeirantes, 2806 - Nova 
Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171

MARCH 1.0S ANO 
13/14

MARCH 1.0S ANO 13/14, 
PRATA, COMPLETO, MA-
NUAL, CHAVE RESERVA, 
OTIMO ESTADO COM 
VEICULOS Av. Bandeiran-
tes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674 

COROLLA GLI   ANO 
2017/2018

COROLLA GLI   ANO 
2017/2018, COR CINZA, 
COMPLETO, AUTOMATICO, 
COURO, RODAS, MULTI-
MIDIA COM VEICULOS Av. 
Bandeirantes,2796- Te-
lefone (67) 99981-8686 
/3385-2674 

COROLLA GLI 1.8 16V
Corolla GLi 1.8 16v - Ano/
Modelo 09/10 - Cor Bege 
- Combustível Flex - JT VE-
ÍCULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171

TOYOTA 
Hilux SRV D4-D 3.0TDi 
16v 4X4 C.D. Ano/Modelo 
2014/14 Cor Prata - TRADE 
MOTORS  AV BANDEIRAN-
TES 2774 , VILA BANDEI-
RANTES  CAMPO GRANDE 
MS  -  67 99234 - 8127  

CIVIC 
Civic EX 2.0 16v - Ano/Mo-
delo 20/21 - Combustível 
Flex - prata - JT VEÍCULOS 
Av. Bandeirantes, 2806 - 
Nova Bandeirantes - Campo 
Grande (67) 99230-7171 

CIVIC LXS 1.8 16V
Civic LXS 1.8 16v - Ano/
Modelo 14/14 -  Cor Prata 
- Combustível Flex - JT VE-
ÍCULOS  Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171 

CIVIC EX 2.0 16V
Civic EX 2.0 16v - Ano/
Modelo 20/20 - Cor Branca 
- Combustível Flex -JT VE-
ÍCULOS  Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171

CIVIC EXL 2.0 16V
Civic EXL 2.0 16v - Ano/
Modelo 19/20 - Cor Preta 
- Combustível Flex - JT VE-
ÍCULOS Av. Bandeirantes, 
2806 - Nova Bandeiran-
tes - Campo Grande (67) 
99230-7171

HONDA - SEDAN 
City DX 1.5 16v Ano/Mode-
lo 2010/11 Cor Cinza .TRA-
DE MOTORS - AV BAN-
DEIRANTES 2774 , VILA 
BANDEIRANTES CAMPO 
GRANDE MS   67 99234 - 
8127  

TOYOTA
Corolla XEi 2.0 16v, Ano/
Modelo 2020/21 Cor Pra-
ta. TRADE MOTORS  - AV 
BANDEIRANTES 2774 
, VILA BANDEIRANTES  
CAMPO GRANDE MS   67 
99234- 8127  

 HB20S 1.6 A/T
HB20S 1.6 A/T - ANO: 
2014/2014 COR: BRANCA 
JT VEÍCULOS Av. Bandei-
rantes, 2806 - Nova Ban-
deirantes - Campo Grande 
(67) 99230-7171

HB-20 1.6 AUTOMATI-
CO, ANO 2017

HB-20 1.6 AUTOMATI-
CO, ANO 2017, BRANCO, 
OTIMO ESTADO COM 
VEICULOS Av. Bandeiran-
tes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674

HYUNDAI - HATCH 
HB20 Comfort 1.0 12v 
.Ano/Modelo 2017/17 Cor 
Preta -TRADE MOTORS  
AV BANDEIRANTES 2774 
, VILA BANDEIRANTES  
CAMPO GRANDE MS  - 67 
99234 - 8127  

CRETA ACTION 1.6 
-ANO 2021/2022

CRETA ACTION 1.6 
-ANO 2021/2022 -CINZA 
-COMPLETA AUT.  COM 
VEICULOS Av. Bandeiran-
tes,2796- Telefone (67) 
99981-8686 /3385-2674

RAMÃO MESTRE DE 
OBRAS

Trabalhamos na área da 
construção civil da funda-
ção ao acabamento, loca-
ção, marcação, alvenaria, 
hidráulica, elétrica e cober-
turas em geral entre outros 
serviços. Ligação e What-
sApp (67) 99117-6249/ 
(67) 99346-1282 

A &S MANUTENÇÃO
Trabalhamos com instala-
ções e manutenções elétri-
cas comercial, residencial 
e industrial, automação 
industrial, montagens e 
assistência técnica em pai-
néis de comando de incên-
dio. Serviço de qualidade 
e segurança. Atendemos 
toda Cidade de Campo 
Grande e todo Estado/MS 
Ligação e WhatsApp (67) 
99687-4166 

ESSENCIAL SOLUÇÕES 
SOLUÇÕES RESIDEN-
CIAS & COMERCIAL

Trabalhamos com troca 
de chuveiros, disjuntores, 
fiação, portão eletrônico, 
codificação de controle 
entre outros serviços para 
melhor lhe atender. Serviço 
de qualidade e eficiência. 
E-mail: manutencaodo-
lar.1@gmail.com Ligação 
e WhatsApp (67) 99130-
8020

EDIVALDO REFRIGE-
RAÇÃO

Trabalhamos com manu-
tenção de fogões, geladei-
ra, máquina de lavar roupas 
e ar-condicionado.  Rua: 
Mocho, 71 Bairro: Recan-
to dos Pássaros Serviço 
de qualidade e Confiança 
Ligação e WhatsApp (67) 
99285-8973/ 3391-4743/ 
(67) 99902-1191 

DM CENTRO AUTO-
MOTIVO

Trabalhamos com mecâni-
ca em geral, manutenção, 
instalação de ar-condicio-
nado, elétrica, alinhamento 
e balanceamento. Ficamos 
na Avenida: Senhor do 
Bonfim, 2526 Estrela Dalva 
Fone: (67) 99637-4270/ 
(67) 98168-0443/ (67) 
3355-6373

PERSIANAS E INSTA-
LAÇÃO

Vendo e faço concertos de 
cortinas persianas, tanto 
horizontal como vertical, 
lavagem, instalação de 
portas sanfonadas. Melhor 
preço do mercado. Tra-
tar:9645-0383 

HIGIENIZAÇÃO DE 
ESTOFADOS

Trabalhamos com higieni-
zação de estofados, cama, 
sofá, cadeiras etc. Melhor 
preço da Cidade, limpeza 
e Higienização para acabar 
com bactérias externas, 
a partir de 80,00 faça seu 
orçamento sem compro-
misso. Atendemos toda 
Cidade de Campo Grande/
MS Serviço de qualidade e 
garantia Ligação e WhatsA-
pp (67)99352-5556 André

DESENTUPIDORA LIM-
PA TUBOS FOSSÃO

Limpeza de caixa de gor-
dura, esgotos, pias, ralos 
e tanque em geral. Limpeza 
de fossa séptica, lavagem 
de galerias e hidro jato. 12 
Anos no Mercado.  Quali-
dade e Excelência. Ligação 
e WhatsApp (67) 99149-
2259/ (67) 99208-5801 

BRUM - PRESTADOR 
DE SERVIÇOS & RE-
FORMAS EM GERAL

Trabalhamos com assenta-
mento de pisos pequenos e 
grandes formatos. Pressu-
rização de torneiras e chu-
veiros. Pinturas, hidráulica, 
esgoto, calçadas e refor-
mas de piscinas. Peça um 
orçamento WhatsApp (67) 
99905-8470/ (67) 99258-
8920   

ECOPRAG CONTROLE 
DE PRAGAS

Trabalhamos com desin-
setização, desratização, 
limpeza de caixa d água e 
caixa de gordura. Solicite 
seu orçamento. Serviço 
de qualidade e eficiência. 
Atendemos toda Cidade 
de Campo Grande/MS. 
Ligação e WhatsApp (67) 
98164-1321 André Luiz

RD EXECUÇÃO DE 
OBRAS  LIGAÇÃO 

& WHATSAPP (67) 
99119-9415 RODRIGO
Trabalhamos com execu-
ção de obras do básico ao 
acabamento e reformas em 
geral. RD construindo seus 
sonhos, venha e realize seu 
orçamento Serviço de qua-
lidade e pontualidade 

PINHEIRO SOLUÇÕES 
FINANCEIRAS 

Empréstimo/ Consórcios 
/ Seguros/ energia So-
lar/ .FINANCIAMENTOS 
E REFINANCIAMENTOS 
Empréstimos / Aposenta-
dos/ Pensionistas/ Forças 
Armadas/ / Funcionários 
Públicos C Garantia de 
Imóvel/ Veículo/ Cartão de 
crédito As melhores taxas 
do mercado. Ligue AGORA 
MESMO  tels Atendentes 
67 9322-1486/ 67 99231-
7249/ 67 3305-6682 RUA 
ALEXANDRE 330.Monte 
Carlo Campo Grande MS. 
ATENDEMOS EM TODO O 
BRASIL.

OZONIOTERAPIA 
ESTÉTICA

Sabe aquela gordurinha que 
tanto incomoda? Temos 
protocolos de tratamento 
com Ozônio para redução 
de celulite e medidas. Te-
mos ainda diversos pro-
tocolos de tratamentos de 
saúde, com aplicação local, 
auricular e retal. Whatsapp 
(67) 99159-8922 Enfer-
meira Amanda. Instagram: 
@ozonioterapia.amanda-
tokko Atendimento Clínica 
Renaissance, Dourados/
MS 

SALÃO DE BELEZA  
AFRO´S CORNER

Serviços de tranças em 
mulheres, homens e crian-
ças, tranças box braids, 
trança nagô, trança fula-
ni, trança sem nó, trança 
twists, trança locs, pentea-
dos para casamentos, ma-
drinhas, debutantes entre 
outros. Atendo as Cidades 
de Aquidauana/Anastácio 
MS Ligação e WhatsApp 
(67) 99926-8326 Juh 

SEX SHOP
Géis, Vibros, Fantasias, 
Visitas em Domicílio. 
www.paixaoeprazer. com.
br Fone: 3043-4343  / 9 
9332-9227.

LIVRO APOCALÍPTICO
Leia os livros: 1) A Besta e 
A Babilônia Apocalípticas 
(inclui cronologia do futu-
ro); 2) A Atuação do Espí-
rito Santo (inclui: pessoas 
vivas podem ficar invisí-
veis). Compre os livros na 
livraria Betel Center ou pelo 
telefone (67) 99991-2184 
com Lauro Henchen

INOX INDUSTRIA 
Produto em aço inox  sob 
medida para melhor aten-
der! Representante Comer-
cial  Kelvini Dourado What-
sApp F: 99158-9691

DOCE DE CAJU
Vendo doces de Casca de 
Laranja, Abóbora e Goiaba 
(caseiro). Deliciosos, Apro-
veitem! F: 3361-4752. 

TRABALHOS ESPIRITU-
AIS LU DE OYA

Consultas espirituais, jogo 
de búzios, cartas e traba-
lhos espirituais, amarração, 
feitiços. Faço e desfaço to-
dos os tipos de trab. Hora 
marcada. Sigilo absoluto. T: 
(67) 99211-2371 

VAGA DE TRABALHO 
Temos vagas para domés-
ticas e cozinheiras  forno 
e fogão. Enviar currículo no  
Whatsapp  99285-5185

REGULARIZAÇÃO DE 
DOMESTICA

Registro, recibo, INSS, 
FGTS, livro de ponto, cal-
culo horas extras. Contato 
email: escritorio2843@
gmail. com. F:3321-3911 / 
92289415 / 9989-1598. 

INDÚSTRIA LOCALI-
ZADA NO INDUBRASIL 
(NÚCLEO INDUSTRIAL) 

OFERECE VAGAS:
MOTORISTA CATEGORIAS 
E e D - Experiência (6 me-
ses no mínimo) - Curso 
MOP ok. A empresa ofere-
ce: Salário compatível com 
a função, Ticket Alimenta-
ção, plano odontológico e 
plano de saúde. E-mail:rh@
quimicacentral.com.br 

WS CALHAS
Está com problemas em 
seu telhado? Goteiras es-
tragando seu forro, seus 
móveis te incomodando 
quer dar uma revisão nas 
suas calhas fazemos isso 
para você ou precisando 
colocar calhas na sua casa 
ou empresa WS Calhas 
instala para você, ligue e 
peça um orçamento sem 
compromisso. Serviço de 
qualidade e garantia .Li-
gação e WhatsApp (67) 
99961-8574  


